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''Puternicul Dumnezeu, cinstite iubite cetitoriule, să-ţi dăruiască, după 
aceste cumplite vremi a anilor noştri, cândva şi mai slobode vacuri, întru care, pe 
lângă alte trebi, să aibi vreme şi cu cetitul cărţilor a face iscusită zăbavă; că nu 

e te alta şi mai frumoasă şi mai de folos În toată viaţa omului zăbavă, 
decât cetitul cărţilor ... 

Cete te cu ănătate acea tă a noastră cu dragoste osteneală, de toate fericiri 
şi daruri dela Dumnezeu voitoriu, Miron Co,·tin " ... 
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Bucure tii d tidată 

Bârzof 

Lcu1dra, I ghenaric 1885 

cumpul meu amic, 

uzita-i de unul 
Bârzot'? Dacă 

n-ai auzit eu 
să-ţi spui cine şi ce era; 
căci l-am văzut şi l-am 
auzit cu ochii şi cu ure
chile mele. Bârzof era. 
cum zice românul, un om 
cât un munte: înalt, gros şi 
chipeş. ochi mititei în fun
dul capului. umerii obra

zului s oşi şi nasul numai o fărâmiţă de sfiire: tipul de mon
gol cel mai bine caracterizat. După celealalte toate. era şi 

ciupit de vărsat şi ciupit aşa de adânc, că în fiecare gropită se 
putea ascunde bobul de mazăre. 

Ascut în Bugeag. fuse e însă crescut printre românii 
de pe malul drept al Bugului. unde tată-său a fo t ani mulţi 
cino nic la spirtoase şi vorbea româneşte ca apa. Intrat de 
copil ca piser în cancelaria poliţiei, ajunsese nacealnic şi 

dobândise cinul de calejk1 savetnik '• încât când îi vorbeai, 
trebuia să-i zici cu respect "Vusi-visoko-blagorodie" 2. El 
când vorbea începea cu· "Sta takoi?" 3 ••. şi încheia cu 
"Durak Moldavan! 4 ptiuuu!" în obraz. Ceva-ceva, să-l fi 
contrariat, apoi striga "la tehe siceas dam palki" s. Se plim
ba prin oraş călare p-o scândură pusă pe patru rotile, stând 
înt pat cu mâna în şold. Căruciorul lui era tras de trei cai 
negri în front; cel din mijloc, cu un cerc mare peste cap 
trepăda de abia se puteau ţine de dânsul cei doi lăturaşi, 

galopând în fuga mare, cu capetele lăsate în jos, încordate la 
dreap1a şi la stânga d le da coamele de pământ. Vizitiul, 
Timofei. un băieţel cu o pernă mare de catifea roşie în cap, 
cât dân ul de înaltă mâna caii d-a-n picioarele, strigând într
una cu glas ascuţit şi prelungit "Padii!" 6 ... , de fugea lumea 
de e prăpădea. căci Timofei nu căta peste ce da. Când trecea 
pe uliţă, auzeai pe bieţii creştini vc tindu-se unii pe alţii cu: 
"Fugi. mă, că trece căruţul lui sf"antu Ilie'. Era totdauna 
urmat de trei-patru cazaci de Don. plecaţi pe cai, cu sulit le 
mainte ca la bătălie, şi băteau de zvântau, căci Bârzof era 
poliţai nacealnic. 

Mi-l aduc an1inte când a venit acasă la noi . Cum a 
ajuns la cară, a descăicat de pe scândură şi s-a uit în fugă pe 
scară, zdrăngănind sabia de toate treptele; cum a găsit pe tata. 
i-a dat în mână un plic cu o pecete mare roşie. Tata, după ce 
a citit scrisoarea. îi zise: 

··Am spus genernlului că nu mă mai pot duce la 
comi ie: mi-au murit pân-acum trei oameni în curte din cauza 
serviciului; de tul un an de zile: mi-am flicut rândul, acu mai 
slujească şi alţii''. 

Bârzof a cultă cu atenţiune cuvintele tatii, dând din 
cap ca emn de aprobare, şi plecă alutând şi strângând mâna 

2 

lui tata. Dar nu trecu nici 
o jumătate de oră după 

plecarea lui, şi vedem că 
intră în curte vestitul 
pazarnic, urmat de un 
cazac; mai trece niţel, şi 

mai intră un alt cazac, 
ş-apoi altul tot unul câte 
unul, până se flicură doi
sprezece la număr. Care 
cum intra, descălica, lua 
frâul din capul calului şi-i 
da drumul la tănărie; iar 
ei. atraşi de mirosul bu
catelor, trăgea care cum 

ION GHICA 
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venea drept la bucătărie, unde într-o clipă nu mai rămânea 
nimica nici în tingiri, nici prin dulapuri; mănâncă tot şi beau 
tot şi tot cer ne-ncetat; apoi, beţi şi sătui peste măsură, se suie 
prin odăi şi în salon, cântă şi joacă chiuind, se tăvălesc pe 
mobile şi pe aşternuturi cu cizmele pline de noroi şi cu man
talele ude de ploaie. Noi, copiii, cu mama am fugit de acasă 
şi am mas noaptea la un vecin, căci tocmai a doua zi a venit 
un ofiţer de a ridicat cazacii, după ce tata, de nevoie, se 
prezentase dis-de-dimineaţă la serviciul la care refuzase d-a 
se mai duce. 

Aceasta se numea execuţie. 
Serviciul ce făcea tata de mai mult de un an era foarte 

periculos. Se înfiinţase un fel de comitet sanitar compus de 
mai mulţi boieri; scopul acelui comitet nu era atât d-a opri 
boala a se întinde, ci era mai mult a alege în oraş curţi, gră
dini şi maidanuri, unde să se depuie soldaţii bolnavi, a 
îngropa pe morţi şi mai ales a îngriji să se adune şi să se tri
mită la corpurile respective puştile, raniţele şi mantalele 
rămase de la soldaţii morţi. Membrii comitetului erau în con
tact necontenit cu epistaţii, cu vătăşeii şi chiar cu cioclii, cu 
tot ce era molipsit, Iliră a se lua nici o măsură profilactică, 
căci era oprit sub pedeapsă grea a zice că boala de care 
mureau cu miile pe zi era ciuma, sau a crede că era boală lipi
cioasă. Din cele dintâi zile ale intrării lui tata în acel serviciu, 
ni s-a bolnăvit vizitiul, şi moartea lui ne procurase neplăcerea 
d-a fi duşi pe vreme de iarnă la Mănăstirea Cemica, unde am 
petrecut şapte săptămâni la fum, în covergi de scânduri şi de 
rogojini, de ne sufla vântul din toate părţile şi ne uda ploaia 
şi de sus, şi de jos. O-abia ne întoarserăm acasă, şi cade bol
nav arnăutul care întovărăşea pe tata; atunci. altă purificare, 
de astă dată la Plumbuita. Un al treilea caz a fost moartea 
feciorului care înlocuise pe lvancea arnăutul, apoi alte şapte 
săptămâni la fum şi la aer. Ne întorsesem numai de zece zile 
de la lazaretul de la Plumbuita, când primirăm vizita de care 
am vorbit mai sus. 

Relaţiunile de serviciu flicuse pe Bârzofprieten cu tata 
şi ne venea adesea în casă. Când îi pomenea cineva de cei 
doisprezece cazaci cu execuţia, Bârzof îşi făcea cruce mare 
pe piept, zicând: "Na ia i Bogu 1, cocon Tache, la mine nevi-
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novat; slujba!" şi unna partida înainte, întorcând pe riga cu 
un chef nespus. 

În vara anului 1829 războiul era în toiul lui; boierii cei 
mai mulţi erau trimişi pe afară, unii după coasa ffinului pen• 
tru oştire, altii după proviant, alţii ca comisari şi dragomani 
pe lângll generalii corpurilor cari împresurau cetlltile de pe 
malurile Dunării; cei cari mai rămăseseră în Bucureşti se 
adunau ziua-noaptea la Comescu, unde sta totdauna pe masă 
un monnan de aur la dispoziţiunea aceluia care avea cartea 
mai năZdrăvană. Acel metal avea o mare putere de atragere 
asupra ofiţerilor muscali în general şi asupra lui Bârzof mai 
ales; el avea pe sotnica 8 lui, care nu-l înşela niciodată. 

Boierii noştri pe atunci erau mai toţi vânători mari şi 
călii.refi vestiţi; le plăceau caii arăbeşti şi ungureşti; aveau 
poştalioane de câte şase şi opt cai româneşti iuţi ca zmeii; 
ţineau prin curţi şi în casă câni, lupi, urşi, vulturi, corbi, pri
vighetori, cocori, tot felul de păsări şi de lighioane. Ca să nu 
citez decât câteva celebrităţi, voi aminti cânii zăvozi 

(moloşi), cât viţeii de mari, ai lui Grigorie-vodă Ghica, pe 
care îi hrănea ca să-i puie să se bată până la moarte ca urşii. 
Când se dau asemenea spectacole, Bucureştii toţi alergau la 
Colintina care cum putea, pe jos, călare, în cărută, în caleaşcă 
sau în teleguţă; îşi luau merinde de acasli, şi câmpul de la 
Obor pânl la Plumbuita părea un bâlci. Emo(iunile 
cocoanelor erau la aceste lupte tot atât de vii ca şi ale damelor 
spaniole la luptele de /os toros.? 

Alecu Ghica Barbli-Roşie avea pe Bercea, un câne-lup 
cu coada şi urechile tăiete din rădăcinii, dobitoc fioros şi rău, 
care sta ziua şi noaptea culcat la uşa lui stăpânu-său, donnind 
numai dintr-un ochi. Pe mulţi a mai speriat, pe mulţi a mai 
muşcat şi la mulţi a rupt din came fiorosul Bercea. La aseme
nea înt!mpli!.ri, Barbă-Roşie cădea cu dojana tot pe bietul 
păţit cu: "Nai bine ţi-a făcut, neghiobule, dacă nu-l laşi în 
pace!", deşi omului nici prin gând nu-i trecuse să-l atingă sau 
sli-1 aţâţe.Berceanu s-a putut împăca nicidecum cu muscalii; 
slirea la ei când îi vedea trecând pe la poartă, aşa că într-o zi, 
luându-se la harţă cu trei soldaţi, a căzut străpuns cu 
baionetele. Rănile ce a primit erau aşa de adânci, încât toate 
îngrijirile doctorilor şi veterinarilor n-au putut să-i pre
lungeascli zilele şi şi-a dat fârşitul bietul câne când era încă 
în floarea vieţii: împlinise numai patru ani când a căzui victi
ma invaziunii ruseşti din 1828. 

Costache Comescu avea pe Moş Martin, un urs mare 
negru, pe care-l crescuse de mititel cu o îngrijire cu totul 
pArintească. Comescu adesea povestea cum îi fusese mill'.I de 
Moş Martin când era pui: 1-a văzut orfan, filnl tată şi făli! 

mamă. căzuţi amândoi într-o bătaie la Petroşiţa sub gloanţele 
cojeştenilor, comeştenilor şi ghcrgănenilor. Până la vârsta de 
doi ani, Martin era blând ca un miel şi plăcut; tli!ia prin casă, 
se plimba liber de gât cu boierii, cu cocoanele şi cu oamenii 
din curte; noaptea dormea în braţele lui Vintilă; dar mai târ
ziu, începând a da la palme în dreapta şi în stânga, în urma 
câtorva zgârieturi cu unghiile, Comescu fusese silit să-l 
izoleze, şi de vreo zece ani îl ţinea în lanţ în fundul curţii, 

legat de un stâlp nalt, în vârful căruia era o roată de car, unde 
se urca de-şi lua tainurile ce i le aducea amicul său Vintilă la 
orele hotărâte. 

Timofei, vizitiul lui Bârzof, luase obicei de îndată ce 
lăsa pe stilpânu-său la scară de se suia la cărţi, el se ducea în 
fundul curţii şi se juca cu ursul; se punea la o distanţă afară 
de lungimea lanţului cu care era legat dobitocul şi tăbăra cu 
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biciul pe dânsul, şi-l bâtea, şi-l bătea ceasuri întregi . De trei 
luni, Moş Martin înghitea această umilinţii, dar pe monnllite; 
îşi flicea el planul său de răzbunare, şi într-o zi, când începe 
bătaia biciului ursul se tot trage încetul cu încetul înapoi, din 
ce în ce mai aproape de stâlp; cu cât ursul se trăgea, cu atât 
Timofei înainta ca să-l poată ajunge să-l bată peste ochi şi 
peste bot; până ce deodată fiara făcându-şi vânt, se repede 
din toată lungimea lanţului, îl ajunge cu laba, îl trage la dân
sul şi-l sfâşie în bucăţi. A strigat bietul băiat cât a putut, dar 
cine să-l auză tocmai în fundul curţii Comescului, care era cât 
un bărăgan de mare! 

Ca să-ţi faci o idee de întinderea cuprinsului lui Cor
nescu, închipuieşte-ţi că porneşti din colţul casei Blaremberg, 
unde este Ministrul Afacerilor trăine, şi mergi pe strada 
Academiei până în dreptul biserîcei Sfântul Nicolae Dintr-o 
zi, şi apoi de acolo o iei în sus pe strada lenii până în poartă 
la Mazar-Paşa 10 şi închei pătratul cu două linii paralele, una 
stradei Academiei. şi cealaltă stradei lenii; vei avea astfel 
cuprinsul curţii lui Comescu, o adevărată moşie: tot spaţiul 
pe care se află astăzi otelurile "loji", "Union", "Regal", cu 
strada Regală şi cu o mulţime de case din fund şi din strada 
lenii. Glasul nenorocitului se pierdea în pustietate. 

După ce Bârzof a isprăvit talia la cărţi şi şi-a bl\gat în 
pungă purcoiul de galbeni care se grămădise dinaintea lui, 
iese în scară şi strigă, strigă pe Timofei în zadar; dar în loc de 
Timotei cu trăsura, vine Vintilă. sărind într-un picior, zicân
du-i râzând: 

.. Au! Dumneata să trăieşti, că pe Tlmofei l-a mân
caaa ... t Moş Martin, şi nu mai striga degeaba." 

A trebuit toată iscusinţa lui Vintilll şi toată încrederea 
de care se bucura pe lângl! urs ca să-i lase din labe cadavrul 
nenorocitului băiat. 

Mai răi şi declit ursul erau câinii din curtea Comescu
lui. Când treceai pe acolo, noaptea mai ales, te pomeneai deo
dată ocolit din toate părţile; ulucile erau ciur de găurile prin 
care ieşeau la uliţli ctinii cu grămada cât simţeau pe un treci
tor; părăsise lumea dnimul pe acolo. Eu, într-o noapte, am 
vrut s-o pat cât de bună. căci din nebăgare de ·eamă apu• 
cascm pc strada lenii· am scăpat cu faţa curată numai mulţu
mită săbiei sublocotenentului Brătianu; ne-am pus spate în 
spate. dând în dreapta şi în stânga, eu cu băţUI, el cu sabia, şi 
numai aşa de-abia am putut opera o retragere onorabilă până 
acasă la mine, unde este astăzi otelul "Broffi". 

Tot se mai găsesc şi acum pe la noi oameni ci!.rora le 
place să aibA în curte sau în casă câte un dobitoc fioros, un 
lup. un vultur sau chiar un mândru leu. 

Bârzof cu pazarnicul şi cu generalul Zaltukin, 
preşedintele cu deplină putere asupra Principatelor, formau o 
treime tot de o fiintA ub firma: "la nevinovat, slujba!" sub 
care se ocroteau toate abuzurile şi nedreptăţile ruseşti. Sis
temul lor era de a nu asculta niciodată o jiUuire, ci d-a apuca 
cu gura înainte, ca să inspire spaimă, ca jăluitorul să fugă de 
leamă să nu pată una şi mai rea decât pricina pentru care 
venea să se plângă. Şi iată cum procedau. Era poruncă straj
nici\ de la împăratul să nu supere pe suditi (supuşi străini), să 
nu le puie cuartir, să nu le ceară rechiziiiuni etc. Banul Brân
coveanu, fiindcă era principe al Sfântului Imperiu Roman, 
era în idee că trebuie să fie tratat ca un sudit austriac. Într-o 
zi se pomeneşte cu Bârzof că-i aduce în cuartir pe mareşalul 
Dibici, care venea să ia comanda oştirilor, înlocuind pe 
bătrânul mareşal principe Witgcnstein, şi scoate pe Br!lnco-
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mili în 
u rim1te pe 

in itu iunea 
-i ceară să fie cruţa Tân I 

pa i era cioc ent~ ajun la palat, 
pe un n ri pune neralulu1 Zal in co-

l pentru care era tnmis. du regulile ret ric~ti. cu trope, 
figuri, esturi i jocuri de fizionomie; Zaltukin, în loc de a-l 

I n la sffirşit i a-i răspunde în c tiune. deodată se 
înfuriazA şi t din picior, trigând: .. far!! afară! paşol! ce 
t strimbi la mine?". încât bietul sol a luat-o la fugă speriat 
uit!nd şi exord, şi naraţiune . 

Se cutremura lumea când auzea de Zaltukin . El era 
ve til în toată Rusia pentru violenţa şi străşnicia sa Când 
poruncea ceva, nu încăpea vorbă. trebuia să se facil. Dacă 
cerea cari pentru transporturi trebuincioase pentru oştire şi se 
răspundea cil vitele au murit de epizootie. el răspundea: "Ei 
bine, sil se înhame oameni", şi bieţii locuitori erau supuşi cu 
biciul cazacilor să duca carăle înhămându-se în locul boilor. 
Dacă vreun boier îndrăznea în divan să facă cea mai mică 
ob ervaţiune asupra vreunei măsuri ordonate de dânsul, era 
indat! surghiunit. Mitropolitul Grigorie, mergând într-o zi la 
dlnsul sA-1 roage să fie mei îngăduitor cu creştinii, el. în loc 
de a-i rffspunde, chemi! îndată pe Bârzof şi-i ordonă să-l tri
mită peste graniţă. Peste douăzeci şi patru de ore, acel om 
sfflnt era dat afară din eparhia lui şi dus surghiun în fundul 
Rusiei, unde a fost deţinut cinci ani. 

Aceia însă cari cunoşteau bine pe generalul Zaltukin şi 
cari trăiseră cu dânsul in intimitate spuneau că era omul cel 
mai drept, cel mai cinstit şi mai milos, şi cil ordinele crude ce 
da le da cu inima sângerândă. Mulţi asigurau că adresase 
împăratului raporturi sfâşietoare asupra stării de jale în care 
se aflau Principatele, zicând cil purtarea Rusiei în Principate 
merită reprobarea lumei întregi. 

Ruşii au privilegiul de a fi răi, cruzi şi nedrepti şi d-a 
fi totodată oamenii cei mai buni la suflet şi cei mai plăcuţi; ci 
pun toate faptele cele neomenoase sub firme: "la nevinovat .. . 
slujba!" cum zicea ca/ejki-sovetnikul Bârzof, care afară din 
slujbă era omul cel mai plăcut, sufletul cel mai bun şi mai 
milostiv, omul lui Dumnezeu cum s-ar zice. 

Zaltukin a murit de ciumă, voind să dovedească că 
boala de care mureau soldaţii cu miile în curţi şi pe maidanuri 
nu era ciumă_ nici boală lipicioasă. A fost înlocuit cu un om 
inteligent, plăcut şi bine crescut. cu generalul conte Pavel 
Kisselef, un camarad al împăratului Alexandru. 

Touvenel, ministrul afacerilor streine al lui Napoleon 
111, vorbind de contele Kisse\ef când era ambasador la Paris, 
zicea: "Je n 'ai pas connu de viei/lard plus accessible aux 
idees grande.,; el genereuse „ 11 • Pe atunci generalul Kisselef 
era trecut de optzeci şi cinci de ani. 

Când i-am fost prezentat, la 1862, la un prânz la Mi
nisterul Afacerilor Streine la Pari , a tat mult de vorbă cu 
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ine. intre • du-mă de o mulţime de oameni pe cari ii 
unoscuse şi din cari multi trăiau pe atunci, şi mi-a zis: "Je 

me rappcie avec bonheur des cinq annee.s quej'ai passe dans 
votre pay. , el tout ce qui lui arrive d'heureux mefau plaisir; 
Je regrelle be(IJlc.oup que vous n 'ayez pas su remire heureuse 
Ja partie de la Bassarabie que le Traile de Paris a donne a La 

foldovie. Ce pay , que la solicitude de / 'empereur Alexan
dre et /'empereur Nicolas avait rendu si riche el si prospere, 
voire admini tralion I 'a reduit â Io plus complete misere: ii 
arrive 1ous lesjours a Petersbourg des p/ainJes et des /amen
totions de la part des habitans d'lsmail et de Bo/grad " 12 

Am raportat atunci aceste cuvinte domnitorului Cuza, 
zicându-i că ele îmi făcuseră mie mare impresiune şi cil mi se 
păreau un rău prognostic pentru viitorul Basarabiei. 

ION GHICA 

Note: 
I. Consilier departamental. 
2. Preanobile născut. 
3. Ce-i asta? 
4. Moldovean prost. 
5. Acum îţi trag palme. 
6. Du-te păzea. 

7. Nu eu, zău! 
8. Sută. 
9. Tauri. 
I O. Mazar-Paşa era englez, se numea Lakeman. Căsă

torit cu o româncă, s-a stabilit în Bucureşti; a făcut politică 
liberală: "coaliţia liberală de la Mazar-Paşa" din 1875 s-a 
constituit în casa lui. 

11. "N-am cunoscut bătrân mai accesibil ideilor mari 
şi generoase." 

12. "Îmi amintesc cu fericire cei cinci ani pe care i-am 
petrecut în ţara dumneavoastră, şi tot binele ce i se întâmplă 
îmi face plăcere; regret mult că n-aţi ştiut să faceţi fericita 
partea din Basarabia pe care Tratatul de la Paris a dat-o 
Moldovei. Această ţară, pe care solicitudinea împăratului 
Alexandru şi a împăratului Nicolae o făcuse atât de bogata şi 
prosperă, administraţia voastră a redus-o la cea mai completă 
mizerie: zilnic sosesc la Petersburg plângeri şi jeluiri din 
partea locuitorilor din lsmail şi Bolgrad." 

Ion Ghica, Scrisori către V. Alecsandri, 
ediţie integrală, cronologia vieţii şi a operei, 

note şi glosar de Constantin MOHANU, 
Editura Albatros, 2001 

https://biblioteca-digitala.ro / http://bibmet.ro



final VI. nr. Z BIBLIOTECII BOCOREŞTILOR 

Pairtni din "Gazeta Municipali" 

Cum erau odinioară Bucurestii 

P
ublicaţie de "informare şi critică edilitară", "Gazeta 
Municipală" îşi dovedea astfel receptivitatea faţă de o 
problemă majoră a timpului, sistematizarea capitalei. 

În anii '30 elaborarea Planului director de sistematizare a 
municipiului Bucureşti devenise o prioritate pentru autorităţi. 
Primele studii datau din 1906, dar motive dintre cele mai 
diverse, inclusiv războiul şi urmările lui, întârziau finalizarea 
lucrarii. Proiectul a fost elaborat în 1934 şi aprobat cu Decret 
Regal în anul următor. În principal, se preconiza îm
bunătăţirea circulaţiei prin deschiderea a noi artere şi rectifi
carea parţial! a celor existente, precum şi reorganizarea teri
toriului cu inserţii arhitectural-urbanistice conforme ce
rinţelor unei metropole modeme. Pe planşeta arhitecţilor, 

propunerile operau cu incisivitate în ţesutul urban configurat 
de-a lungul timpului mai mult după propriile-i nevoi decât 
după reglementări administrative. 

Ce se putea demola şi ce nu, sau care era valoarea 
istorică şi culturală a vechiului fond construit, deveniseră 
teme de discuţie, de controversă, dar şi subiecte abordate de 
unele publicaţii. 

"Gazeta Municipală" publica deopotrivă articole 
despre istoria Bucureştilor, prea puţin cunoscută contempo
ranilor, alături de diverse comentarii critice privind starea 
oraşului. 

Cu rubrica sa •·cum erau odinioară Bucureştii", D. 
Caselli a excelat, dovedindu-se omul potrivit în momentul 
potrivit. Doritor st! prezinte cititorilor subiecte c!lt mai intere
sante din "lipsa izvoarelor istorice" care ''face atât de sărac 
istoricul Bucureştilor", clici "nu are arhive vechi ca alte 
oraşe", publicistul a devenit un asidllu cercetător al fon
durilor de documente tezaurizate la Arhivele Statului şi la 
Academia Română. Aceste date culese prin propria-i stră

danie şi menite să lămurească aspecte insuficient cunoscute, 
au devenit suportul articolelor alcătuite ca scurte monografii, 
portrete, descrieri de obiceiuri evenimente sau tradiţii. O 
bogată paletă de scene bucureştene, savuros prezentate şi cu 
un stil uşor de receptat au individualizat ziarul, rubrica şi 
autorul. 

Pre:zentl!.m în continuare lista articolelor semnate de 
D. Caselli şi publicate de "Gazeta Municipală' din anul 1934 
(material întocmit de Diana Macarie şi Antoaneta Pfeiller): 

Bucureştii pe vremea lui Mustafa Bairacrar (nr. I 03 şi 
I 04). Patronii Bucureştilor (nr. I 05), Bucureştenii şi Sf Di
mitrie cel Nou Basarabov (nr. I 06), Bucureştii pe la 
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, 

(li) 

Ana Maria ORĂŞANU 

începutul anului 1600 (nr. I 07), Ponă unde se întindeau 
Bucureştii la Începutul veacului al XVI-iea (nr. 108), Cetatea 
Dâmboviţei din cronicile ungureşti şi Bucureştii (nr. I 09), 
Mircea cel "bătrân" domnit-au "vara la Târgovişte şi iarna 
la Bucureşli"? (nr. 111), "Castrum fluvii Dombovicha" din 
vremea lui Ţepeş-Vodă (nr. 112), Vlad-Vodă Ţepeş şi 

Bucureştii (nr. 113), Bucureştii fost-au pe vremea Rodului 
Vodă cel Frumos? (nr. 117), Acum 470 de ani Bucureştii erau 
scaun de domnie? (nr. 118), O ctitorie a Radului-Vodă-cel
Frumos in jurul Bucureştilor (nr. 119), Biserica Sfântului Vi
s ar ion (nr. 120), Mahalaua /lisarionului (nr. 121), Cum s-a 
intemeiat mahalaua Visarionului (nr. 122), Bucureşlii pe vre
mea când au venii Turcii să-l mazilea.rclJ pe Brâncoveanu (nr. 
123), Târgul Moşilor (nr. 124), Târgul Moşilor locul de 
osândă al răufăcătorilor (nr. 125), Grădina Cişmigiu (nr. 
126), Balia dela Gorgani (nr. 127), Jocul halclJlei ce se fa cea 
in Cişmigiu (nr. 128), Cişmigiu/ cântat de poetul Al. Sihleanu 
in 1859 (nr. 129), Balul lui "Ianoş" dela Cişmigiu (nr. 130), 
Grădina Breslelor (nr. 131), Mahalaua "Fântâna-Boului" 
(nr. 132), "Cişmeaua Roşie'' şi "Biserica lumina1ă" din 
mahalaua "'Fântâna-Boului" (nr. 133), Gropile lui Popa Tatu 
(nr. 134), Mahalaua, uli/a $f biserica ArmeneasclJ (nr. 135), 
Mahalaua Cărămidarii-de-jos (nr. 136), "Biserica Albei" din 
Bucureşti in care s-a închinai Mihai Viteazul (nr. l 37), Bi
serica Sfântului Niculae al jupiiniţei Cap/ea (nr. 138), lupta 
de la IJ seplembrie 1848 (nr. 139), Grădina preotului Ilie de 
la Co1roceni (nr. 140), Bucureştii pe vremea lui Constantin
Vodă-Hangiarliu (nr. 141 ). Primirea primului con.ruf francez 
in Bucureşti (nr. 142). Bucureştii pe vremea lui Pasvantoglu 
(nr. 143), Iarna lui Hangiarli11 (nr. 144), Bucureşlii pe vre
mea când au venii furcii sll-1 mazilească pe Hanglarliu (nr. 
145), Bucureştii pe vremea când a Jos/ omorât Hangiarliu 
(nr. 146), Biserica şi Mahalaua Sfântul Spiridon Nou (nr. 
147), Alaiul cu care a fost primit Niculae Mavrogheni in 
Bucureşti (nr. 148 şi 149), Mahalaua Dobroteasa (nr. 150), 
Biserica Dobroreasa (nr. 151), "Uliţa mare" şi neguţ(ilorii 
bucureşteni (nr. 152), Crăciunul la "Curtea Domnească" din 
Buc11reşti (nr. 153). 

Doar patru articole publicate în acel an de "Gazeta 
Municipală" nu sunt semnate de D. Caselli, respectiv: 

Cu romancierul Camil Petrescu despre Bucureşti (nr. 
11 O), Nestor Urechia: Primele pavele de piatră (nr. 114), 
Prima berărie în Bucureşli (nr. 115), Horii şi scrânciob in 
Dealul Spirei (nr. 116). 
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Unde petreceau bucurestenil acum o sută de ani 

Grădina Breslelor 

icolae Filimon 

rădina Breslelor! 
lată un nume pe care mulţi bucureşteni nici nu-l 

cunos , iar alţii cari l'au apucat !'au uitat. 
Grădina Rre lelor! Ce era ea şi în ce parte a 

Bucure tilorse întindea? Iată ce vom căuta ă arătăm noi aici. 
Odinioară, Bucureştii aveau în jurul lor atâtea locuri 

d p trecere, atâtea grădini desfătătoare unde lumea, Dumini~ 
ca şi sărbătorile se ducea şi petrecea. 

Unde sunt grădinile: lui Seu/a, lui Giafer. livedea cu 
du:i. Pricopvaia, Grădina cu cai, Zane, Eliad, Barbă-lată. 
Bres/ea şi altele al c ror nume s'au uitat? 

Au pierit ca prin farmec. Pe locul lor s'au ridicat case 
şi aceste ca e, una lângă alta au alcătuit mahalale întregi. 

Odinioară, călătorul care so ea în oraşul Bucureşti, 

ei, încântat de privclişt a frumoasă pe care i-o oferea oraşul, 
prin n num ratele ale locuri de verdeaţă care erau înăuntru 
şi in jurul lui. 

J oţ1 ălătorii străini can au fost prin Bucureşti erau 
minuna\i de minunata privelişte pe care o vedeau. 

i nu unul, ci toţi au cu inte de laudă pentru grădinile 
Bucur ştilor. 

Din întinderea de azi a Bucureştilor trei pătrimi erau 
grădini odinioară. 

Câte însă nu e schimbă cu remea! 
ă rev nim la grădina Bre -/efor. 

Această grădină era aşezată la spatele gârliţei numită 

6 

D. CASELLI 

Bucurescioura. un alt nume pe care fireşte cititorii de azi nici 
nu l'au auzit. 

Afară de Dâmboviţa care tăia oraşul în două, 
Bucureştii mai aveau o mulţime de ape mici. gârliţe, printre 
care una numită Bucurescioara. care pleca din balta Icoanei, 
trecea prin mahalaua Săpunarilor, Scaunelor vechi, Pescăria 
veche. tăia podul Târgului de afară. lua cam prin str. Radu 
Calomfircscu, cobora peste podul-Vergului, prin valea din
spre str. Mircea-Vodă, spre Olteni, o cotea la dreapta pe stra
da Corbului şi se vărsa în Dâmboviţă în mahalaua Popescu
lui. mai sus de "Jicnita Domnească". 

Această apă era foarte iubită de săpunari, măcelari şi 
pescari. 

La spatele Bucurescioarei şi a baltei Icoana nu 
departe de schitul Darvari de azi, se întindea mare. frumoasă, 
desfătătoare grădina Breslelor. 

O parte diJ1 acest loc s'a schimbat mai în urmă, într'o 
grădină de pomi roditori, cuprinsă între str. Icoanei, Polonă. 
Romană şi Ţăranilor, proprietatea unei familii loanid, iar 
după trecerea a peste 30 de ani s'a parcelat şi pe el s'au ridi
cat clădiri mândre şi luxoase. 

Azi locul se numeşte parcul Joanid. 

Ce ne spune N. Filimon despre grădina Breslelor 
Cunoscutul scriitor Nic. Filimon care a scris romanul 

"Ciocoii vechi şi noui" în capitolul XV din acest roman, inti
tulat "Scene din viaţa socială" iată ce ne spune de grădina 
Breslelor: 

"Locuitorii oraşului Bucureşti, din clasa de mijloc, 
deprinşi de multă vreme cu viaţa orientală, cea plină de lene 
şi poesie, vara. se aduna la grădinile Breslea, Barbă-lată, 
Cişmegiu şi Giafer. 

Acolo fiecare i naf sau cap de familie îşi întindea 
masa şi împreună cu casnicii şi prietenii, beau şi mâncau, 
apoi începeau a învârti hora şi dansurile cele vesele care se 
deosibesc foarte puţin de tarantela neapolitană şi care plac 
atât de mult întregului popor latin. 

Era însă cu deosebire plăcută a privi comica gravitate 
cu care oameni din popor executau hora, dansul lor de 
predilecţiune. 

Provocarea la danţ venea mai totdeauna din partea 
tinerilor, bătrânii şedeau răsturnaţi pe iarbă verde, sub umbra 
cea deasă a copacilor şi fumau. dar cu încetul o atrac~une 
neînvinsă e transmitea în inima oamenilor de orice vârstă, 
jocul tinerimei. ca un electrism, mişca pe bătrânii patroni, ei 
se sculau după iarbă, scoteau binişele cele lungi şi sumeteau 
pulpanele de la anterie şi se aruncau cu exaltaţie în arena 
danţului. 

Era comic a-i vedea cu ce gesturi şi cu ce mişcări se 
sileau a dovedi junilor cum că nici bătrânii nu sunt tocmai de 
lepădat. 

Işlicul cu patru colţuri al marelui ter::ibaşa - staroste 
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de croitor - părea că reclamă prioritatea nobleţei asupra că
ciu lei de cazacliu a cojocarului subţire care, la rândul ei, 
părea că dispreţuieşte căciula cu roată a bogasierului şi cal
pacul de blană al armeanului ibrisimgiu. 

Când trecea furia danţului, toată tovărăşia se punea 
iară pe bere şi pe mâncare şi spre a da veseliei un ton de 
galanterie mai mare, ei completau orgia prin feluri de glume, 
turnând vin în islicele bărbaţilor şi în conduri femeilor şi 

dându-şi unii altora să bea. râzând şi gesticulând ca nişte ne
buni. 

În tot timpul acesta, lăutarii nu încetau a trage din 
viori şi a cânta din gură, sau cântece de amor pline de dul
ceaţă destinate a produce în inima ascultătorilor dor şi înfo
care, sau melodii de danţ vesele şi săltăreţe. 

Pe când însă tinerii şi bătrânii de amândouă sexele se 
desfătau precum arătam, copiii, adunaţi în mici grupe 
îndopându-se cu ciurechi - un fel de cozonaci - simiţi de 
brânză, alune prăjite şi floricele de porumb, şi adăpându-se 

mereu din doniţele de şerbet roş şi cu bragă, luau şi ei o parte 
la veselia obştească. 

Băeţii asvârleau cu mingea şi cu arşicele, iar fetiţele 
cele mici se jucau d'a ascunsele sau d'a baba oarba alergând 
ca nişte căprioare prin iarba cea verde şi moale, spre a prinde 
fluturi sau a culege flori. 

Către seară toate aceste grupe înveselite, bărbaţi şi 

femei, după ce-şi netezeau giubelele şi trimiteau pe slugi 
înainte cu ploscile şi cu blidele de mâncare, plecau pe la ca
sele lor în cete, după iznafuri sau meserii. 

Boerii rar se întâmpla să mănânce pe la grădini, dar şi 
atunci preferau grădina lui Scufa, via Brâncoveanului din 
dealul Spirei şi grădina lui Belu de lângă Văcăreşti spre a nu 
da prilej norodului a surprinde vre-o necuviinţă a lor şi a li se 
pierde printr'aceasta prestigiul". 

Chipul lui Filimon 
Şi fiind-că veni vorba de romancierul Niculae Filimon 

care a trăit în Bucureşti pe la mijlocul veacului al 19-lea să 
dau unele amănunte despre chipul său. 

BIBLIOTECfl BOCOREŞTILOR 

Prietenul m ude peste 30 de ani, Dumitru Tel or, un 
pătimaş cercetător al trecutului oraşului Bucureşti, îmi vor
bea adesea de iculac filimon şi îmi spunea că cerceta e cu 
deamănuntul mahalalele pe unde a vieruit şi a locuit în 
Bucureşti. Îmi spunea că avea rude prin mahalaua funari. A 
mai umblat Teleor un cârd de ani întregi, după o fotografie a 
lui Filimon şi n'a găsit-o nicăieri. Îmi spunea că a cer etat 
pretutindeni dar n a putut da de chipul lui Filimon. 

În adevăr chipul lui Nicula(' Filimon nu-l cunoşteam. 
În manualele de istorie ale lit('raturei româneşti nu se 

află. Nici o revistă literară nu 1-a înfăţişat. Nici Haşdeu. care 
a dat în a sa ''Revi tă Nouă", chipurile aproape a tuturor scri
itorilor şi cărturarilor români din veacul al 19-lea, n'a a ut de 
unde da chipul lui Filimon. 

Îmi spunea Teleor, după spusele fireşte ale altora ca 
l-au cunoscut pe Filimon, că acesta avea o înfăţi are ciudată. 

Purta mustăţi. favorite şi ţăcălie, în aceiaş vreme. iar 
fata-i era simplă de bonhomme. 

În anul 1931 am văzut în vitrina librăriei uru din uliţa 
Victoriei un portret al lui Niculae Filimon. 

Portretul înfăţişa pe romancier cum mi 1-a zugrăvit 
Teleor. 

A fo t dat în vileag în revista "Duminica Universului" 
Nr. 22 din 31 Mai 1931. 

Un alt scriitor de pe acea vreme care purta şi dânsul 
mustăţi, favorite şi ţăcălie şi semăna leit cu Filimon a fost Al. 
Pelimon, nume care de multe ori s'a confundat cu Filimon. 
Are un volum de poezii publicat în 18 7. Chipul lui Pelimon 
a fost dat de revi ta "Hoţul". 

(''Gazeta Municipală", nr. 131, anul 111. 
22 iulie 1934) 

Pagini îngrijite de Serviciul 
Colecţii Patrimoniu, Memorie Comunitară 

al Bibliotecii Metropolitanc Bucureşti 

Taraful lui Ochi-Albi, pe la 1860- Acuarelă de Carol Pop de Szathmary 
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Istoria cirţii 

Cartea Sfântă 

Istoria textului biblic 

D
acă admitem că tofi autorii Bibliei au Jos/ Jeologi = 
''cuvântători de Dumnezeu", e bine de amintit că, prin 
rostire, teologia lor a devenit filologie. De aci, anevoio

sul nostru dnvn, prin secole şi milenii, de a străbate slralurile 
filologice spre a ajunge din nou la teologie. Aceasta este munca 
îndeosebi a teologilor biblişti, cei ce caută, descoperă şi studi-
ază manuscrise, cei ce le alcătuiesc în ediţii critice, cei ce lra
duc sau revizuiesc, cei ce compară şi comentează. E drumul pe 
care cititorul ohişnuit al Bibliei, cu cartea '11 mână pe de-a gala, 
nu-l cunoaşte. 

Dacă Noul Testament nu ridică probleme textuale 
majore, Jextul Vechiului Teslament, în schimb, e şi astăzi obiec
tul unor diferenţe de opinii şi opţiuni, conturate de-a lungul tim
pului şi răspândite pe arii foarte largi, în funcţie mai ales de 
apartenenţele confeîionale. Cu foarte puţine excepţii. cărţile 
Vechiului Teslament au fost scrise în limba ebraică, pe durata a 
doutisprezece secof,, (se estimează că anul 1250 î. H. este acela 
în care Moise a primit tablele Legii pe muntele Sinai) . Cărţile 
au fost scrise, desigur, în principal pentru Evrei. Aceştia însă 
s 'au dispersat in timp. marea lor mt1joritate alcăluind ceea ce 
se numeşte "diaspora" (împrăştiere). Fata/mente, cei din dias-
pora şi-au pierdut limba maternă. Dar nu numai ei; o daliJ cu 
Întoarcerea din captivitatea babilonică (538 i. H.), nici chiar 

BIBLIA 

SFÂNTA SCRIPTURĂ 

EOIŢlF. JUBlLIAM A SFÂ.NTI.n.Ul SINOD 

T1plrhl cu hh>ocu•lnt><c• 11 r,.,r,1• 
Prea Fc,irttutul Plrfotc 

Tl!OC'rlST 

~ 
bli1"m Jnshu,n,,lv1 Hit>l5'.~ 11 de MrtiuM 

al 8tSttkit (.'l~at R~illW' 
tlV'"t;ati11 - 2001 

cei din Palestinu n11 mai vorbeau ebraica, aceasta.fiind înlocuită cu dialectul aramaic (în care a vorbit şi Mântuitorul), Pe 
de a/tti parte, vastul imperiu al lui Alexandru cel Mare a inaugurat epoca elenislică, în care greaca devenise limba cultă a 
oricărui ceti1ţean. 

Aşa se/ace cei în cea de a douajumălale a secolului III i. H. Ptolemeu al II-iea Filade/ful a patronal ţi finanţat tradu
cerea Bibliei in limba greacă. Aceasta a Jos/ făcută în oraşul Alexandria de către 72 de invăţaţi evrei, aduşi din Palestina 
(cdte şase de fiecare trib), fapt pentru care 11011a versiune a fost 1111mită Sept,,agint11. După tradiţie, cei 72 au lucrai sepa
rai, sub asistenţa Duhului S/unf. versiunile lor dovedindu-se in final identice. Sepluaginla a căpătai astfel o mare autori
tate, fiind con.tiderată ca al doilea original al Vechiului Teslamenl; deşi Sfinţii Evanghelişti şi Sfânlul Apostol Pavel 
cunoşteau ebraica, au preferai să citeze din Septuaginta; pe haza ei s 'a răspândit cr~tinismul primelor secole în Asia Mică 
şi in loată aria Mediteranei. Nu e de mirare deci că Septuaginta a devenii te.xtus receptus (textul revelat) al întregului 
RlJsăril european, definit mai târziu ca Ortodoxie. 

Cu peste şme .mte de ani mai târziu, în secolul JV; Fericitul leronim avea să traducă Biblia în limbo latinll, pentru 
creştinlJtatea occidentald, versiune cunoscută sub numele de Vulgata , Cele mai multe din cărţile Vechiului Testament 
(fncepdnd cu Psalmii) au fost traduse mai întâi după Septuoginta, apoi după Textul Ebraic. Controversată, chiar de la 
fnceput, de către contemporanii lui leronim (printre care şi Fericitul Augustin), Vulgatei i-au trebuit nu mai puţin de 
doudsprezece secole până să devină texlus receptus al Biseri<.:ii Catolice, decretată astfel de către Papa Clement al VIII
lea fn 1592 şi răma. ă ca atare pânti astăzi ... 
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Din Cuvânt lămuritor asupra Sfintei Scripturi 
Biblia sau Sfinta Scripturi 

Bucureşti, 200 I 
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Biblia În cultura română 
Cronologie 

• Traduceri şi ediţii parţiale ale 
Vechiului Testament 

150 I - 151 O Psaltirea Hurmuzaki (BAR Bucureşti, 
ms. rom. 3077), numită astfel după donatorul ei, Eudoxiu 
H urmuzaki. este un manuscris de 134 fi le, cuprinzînd 151 
de psalmi, cu unele lacune. 

1551 - 1558 Psaltirea Voroneţeană (BAR ms. rom. 
693). descoperită la mănăstirea Voroneţ, în 1882, de Simion 
Florea Marian, conţine 73 de file. Are mai multe lacune la 
început (pînă la psalmul 77), precum 
şi în alte porţiuni ale manuscrisului. 
Editată de G. Giuglea (1910 - 1911) 
şi C. Găluşcă(l913). 

1573 - 1578 Psaltirea Sche
iană (BAR, ms. rom. 449), de
numită după ultimul ei deţinător, 

D.C. Sturdza-Scheianul, cuprinde cei 
151 de psalmi urmaţi de cîteva cîn
tări scriptuare şi de Simbolul Ata
nasian. Cele trei psaltiri rotacizante 
sunt copii, efectuate în Moldova, ale 
unor traduceri originale de la 
începutul secolului al XVI-iea. 
Ediţii: I. Bianu (1889), 1.-A. Candrea 
(1916). 

1573 J 585 Psaltirea 
moldovenească (BAR ms. rom. 
3465) conţine o versiune bilingvă, cu 
textul românesc intercalat. 

1570 Diaconul Coresi ti
păreşte la Braşov Psaltirea ro
mânească, tradusă. după un izvor 
slavon. 

Eugen PAVEL 

reeditat în 2001, la Alba Iulia. cu sprijinul arhiepiscopulu i 
Andrei, de Alin Mihai Gherman. Alexandra Moraru şi 
Mihai Moraru. 

1673 Psaltire a vîntului proroc David (Psaltirea în 
versuri) alcătuită de mitropolitul Dosoftei al Moldovei , 
publicată la Uniev. A fo t editată de I. Bianu { 1887), .A. 
Ursu (ed. critică, 1974, 1978) şi Aurelîu Goci ( I 998). 

1680 Psaltirea de-nţăles a svimului împărat proro,._ 
David (Psaltirea slavo-română), scoasă la laşi în tradu
cerea lui Dosoftei. 

1694 Psalrirea publicată la 
Bucureşti de Antim Ivireanul, pe 
baza Bibliei din 1688. 

1697 Ioan Vi ki copiază p al
mii versificaţi, la ântămăria Orlea şi 
Geoagiu! de Jo , într-o scriere cu 
litere latine şi ortografie maghiară 
(BAR Cluj, ms. r. 1502). 

1577 Psaltirea slavo-română 
(cu traducere românească interca
lată) tipărită, probabil tot la Braşov, 
de Coresi. Textul a fost reeditat de 

Sfântul /0011 Eva11gltelistul 
Gravură din Evangltelia tipăritl la 

Buc~reşti, 1682 

1701 Psaltirea a fericitului 
proroc şi împărat a lui David tipărită 
la Buzău, sub îngrijirea mitropolitu
lui Teodosie, devine prototip al 
reeditărilor ulterioare: Blaj ( 1764. 
1773, 1780. 1786). Braşo {I 807. 
181 O, 1816, 1820), Bucureşti ( 1748, 
1756, 1758. 1775, 1780. 1796, 1806, 
1820), Buzău (1767, 1835. 1837, 
1841. 1852. 1856. 1860), la i (1743, 
1748, 1757. 1766, 1782, 1790, 1794, 
I 802, 1817), Neamţ ( 1807, 1817, 
1824), Rîmnic (1725, 1736. 1743. 
1746, 1751, 1764, 1779. 1784, 1787. 
1793, 1817, 1819), ibiu (1791, 
1799. 1801, 1805, 1806. 1811. 1812, 
1825, 1826, 1827). Tîrgovişte 

(1710). Alte ediţii în limba română: 
Buda (1802. 1808, 1813, 1817. 
1818), Chişinău ( 1818), Movilău 

Hasdeu în 1881, precum şi de tela 
Toma, în 1976, prin comparape cu Psaltirile din 
1589. 

1570 şi 

1582 Palia de la Orăştie, reunind primele două cărţi 
ale Vechiului Testament, Bitia (Gene=a) şi Ishodul (Exodul), 
este tipărită de Şerban Coresi şi Marien Diacul. Traducerea 
are drept principal model Pentateucul scos de Gaspar 
Heltai, la Cluj, în 1551. O ediţie critică a Paliei a realizat 
Viorica Pamfil ( 1968). 

1589 Psaltirea slavo-română imprimată de Şerban, 
fiul diaconului Coresi. probabil la Braşov. 

1651 P a/firea de la Alba Iulia tipărită ub patrona
jul mitropolitului Simion tefan al Ardealului. ursa ediţiei 
este traducerea din ebraică în latină a lui ante Pagnini, 
realizată în prima jumătate a secolului al XVI-iea, confrun
tată cu ver ·iunile din Septuaginta şi Vulgata. Textul a fost 

9 

( 1796). Viena ( 1793). 
17 I I Psaltirea în versuri alcătuită de Teodor Corbea 

(BAR Cluj. m . rom. 75). 
1835 La Blaj apare Psultirea sau 'ar/ea psalmilor, 

tradusă din ebraică de Theod r Pop. 
1858 ub titlul Biblia Suc:ra, Ion Heliade Rădulescu 

publică la Paris, într-o ortografie italienizantă, primele opt 
cărţi ale Ve<.:hi11/11i Testamelll. 

1859 pare la Bucureşti Biblia Sacra, partea 1-11 I 
(Gene=a. P.wlmii, Isaia). în traducerea aproximativă a lui 
Constantin Aristia. 

1860 Psaltirea ho~ată este publicată de mitropolitul 
Şaguna la ibiu. 

1907 La Cernăuţi apare Gene=a. tradu ă şi comen
tată de V. Tarnavschi. 

1929 La Bucureşti apare Psaltirea in traducerea lui 
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Biblia lui Şerban Cantacuzino, 1688 

Vasile Radu şi Gala Galaction. 
1933 Apar psalmii în traducerea lui Nicodim 

Munteanu. text re izuit în 1957. Ultima reeditare este din 
anul 2001. 

J 943 Cintarea Cintărilor, o tălmăcire în versuri de 
Em. Pascule cu-Orlea, apare la Bucureşti. 

1945 La ibiu apare Facerea, text şi scurte note 
explicative de icolae eaga. 

1977 La Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică apare 
Cîntarea Cintcirilor, traducere din limba ebraică, note şi 
comentarii de Ioan Alexandru. 

1992 La Editura aeculum se publică p almii, după 
o traducere rămasă in manuscri a lui Mihail Sadoveanu, 
într-o editie îngrijită de I. Oprişan. 

1993 O nouă editie a psalmilor este publicată de 
Arhiepiscopia Romano-Catolică din Bucureşti. 

1994 ub auspiciile Arhiepiscopiei Ortodoxe 
Române a Vadului. Feleacului şi lujului apare Psaltirea în 
l'er uri într-o variantă realizată de Petre Şaitiş. 

1995 a Editura Humanitas apar Cartea lui Iov, 
&·ltda:,w/, Cartea lm Iona. Cartea lui Ruth şi Cîntarea 
Cinti1rilor, traduse şi comentate de Petru Cretia. Traducerea 
e te făcută p baza textului grece c, confruntat cu Biblia de 
la lernsalim. O altă ver iune a Psaltirii în versuri publică la 
laşi Constantin P pl!scu. 

1996 La Editura Ana tasia apare Cartea lui Iov, în 
noua versiune a lui Bartolomeu Valeriu Anania. 

1997 oi e hivalcnţe ver ificate ale psalmilor publi
că ugcn Dorce cu la Editura Marineasa din Timişoara. La 
laşi apare o nou vcrsiune a p almilor datorată lui Nicolae 
Ionel. reeditată în anul 200 I. rhiepi copul Clujului conti
nuă publicarea cărtilor Vechiului Testwnent cu Pentateuhul. 

1998 Bart I meu Valeriu Anania publică Cîntarea 
Cilllikilvr. la I:ditura Anasta ia. şi P~altirea, la Editura 
Arhidiecezană din Cluj. 

1999 Tot ub ingrij ir1:;a a, apar Cartea profetului 
Ieremia şi Car/eu profetului /sedu. 

Anul VI, nr. 1 

2000 Apar Cartea profetului Iezechiel, Cartea profe: 
tutui Damei şi ale celor doispre=ece profeţi mic,, precum ş1 
Pne=ia Vechiului Testament (Cartea lui !ov, Psaltirea, 
Proverbele lui Solo111011, Eccle=iastul, Cîntarea Cîntărilor. 
Plîngerile lui Ieremia), ersiuni re izuite dup~ Septua~in
ta, redactate şi comentate de Bartolomeu Valeriu Ana111a. 

Tertulian Langa publică la Cluj o traducere a 
psalmilor pe baza ,ersiunii din Le Bible de Jerusalem. 

• Traduceri şi ediţii parţiale ale 
Noului Testament 

1551 - 1553 Tetrael'Onghelul bi I ingv slavo-român 
tipărit la Sibiu de Filip Moldoveanul. Editat în facsimile de 
Emil Petrovici şi L. Demeny ( 1971 ) . 

1559 - 1560 Apostolul Bratul a fost scris de copistul 
cu acelaşi nume în anul 7or,S de la facerea lumii şi cuprinde 
474 de pagini. DescoperitÎa sfirşitul secolului al XIX-Ic~ la 
mănăstirea ucevita, este păstrat acum la Muzeul de Lite
ratură al Moldovei. 

1561 Tetraevanghelul românesc tipărit de Coresi la 
Braşov. Ediţii: G. Timuş Piteşteanu (1889) şi Florica Di-
mitrescu ( 1963). . 

1563 - 1583 Codicele Voroneţean (BAR Bucureşti. 
ms. rom. 448), manuscris descoperit la mănăstirea Voroneţ 
în 1871, conţine 85 de file care cuprind Faptele Apostolilo: 
(parţial). epistola lui Iacob, prima epistolă a lui Petru. ş1, 
fragmentar, a doua epistolă a lui Petru. Textul a fost editat 
de I .G. Sbiera ( 1885) şi de Mariana Costinescu ( 1981 ). 

1566 Praxiul (Apostolul) imprimat la Braşov de dia
conul Coresi. Editat în facsimile de I. Bianu ( 1930). 

1574 Tetraevanghelul copiat de Radu ' de la 
Măniceşti în insula Rhodos, manuscris păstrat la British 
Museum din Londra. Editat de M. Gaster ( 1929). 

1682 Evanghelia românească este publicată la 
Bucureşti de mitropolitul Teodosie. • . 

1683 Apare, tot la Bucureşti, Apostolul, sub mgn
jirea lui Teodosie. Va fi reeditat de episcopul Damaschin la 
Buzău (1704). 

1693 Evanghelia greco-română tipărită de Antim 
Ivireanul la Bucureşti. 

I 697 Evanghelia este tipărită la Snagov de Antim 
Ivireanul. 

1723 Noua ediţie a Evangheliei, care apare la 
Bucureşti. va fi reluată în anii următori la Blaj ( 1765, 
1776), Bucureşti (1742, 1750, 1760, 1775), Buzău (1743). 
laşi ( 1741, 1762). Rîmnic ( 1746, 1770, 1784, 1794). Alte 
ediţii apar în secolul următor la Buda ( 1812), Neamt 
(1821). Sibiu (1806). 

1743 Apostolul publicat la Bucw-eşti va fi reprodus 
ulterior la Blaj ( 1767, l 776, 1802), Bucureşti ( 1774, 1784, 
1820), laşi (1756. 1791). Rîmnic (1747, 1794). 

1834 O nouă ediţie a Evangheliei apare la Buzău, 
retipărită în 1837, iar cu litere latine în 1869. Alte ediţii: 
Rîmnic (1865). Sibiu (1844, 1859). 

1836 Episcopul Chesarie scoate la Buzău un Apo. toi 
ce c.:uprincle înn·u sine Faptele şi Epistoliile Sfinţilor Apos
toli. Va fi reeditat cu litere latine, în 1869, de episcopul 
Dionisie Romano. 

1854 O ediţie fragmentară care cuprinde cele patru 
evanghelii, intitulată oul Testament al Domnului şi Mîn
tuilornlui nostru Iisus Hristos, apare la Bucureşti. 

1900 La Blaj apare o nouă ediţie a Evangheliei, 
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retipărită în 1918. 
1911 Apostolul sau Faptele şi Epistolele Sf Apostoli 

apare la Blaj, cu binecuvîntarea arhiepiscopului Victor 
Mihălyi de Apşa. 

1974 Apare o nouă ediţie din Apostol, text revăzut de 
Enea Branişte, cu tiraje succesive, ultimul în 1999. 

1983 Noua versiune revizuită a Evangheliei cu mai 
multe reeditări cea mai recentă în 2001. 

• Traduceri şi ediţii integrale ale 
Noului Testament 

1648 Noul Testament sau împăcarea au Leagea 
Noao a lui Isus Hristos, Domnului nostru, apărut la Bălgrad 
(Alba Iulia) sub îngrijirea lui Simion Ştefan, este prima 
noastră traducere completă care fructifică, în principal, 
noua versiune latină a lui Theodore de Beze. comparată cu 
textul grecesc, cu Vulgata, cu Biblia slavonă de la Ostrog 
(1581) şi cu cea maghiară a lui Karolyi Gâspar (1590). Va 
fi reeditat, după 340 de ani, sub auspiciile Episcopiei Orto
doxe Române de la Alba Iulia (1988). 

1703 „Smeritul întru ieromonahi", Antim Ivireanul, 
publică la Bucureşti Noul Testament, acum întîi tipărit într
acesta chip pre limba rumânească. 

1817 Noul Testament al Domnului nostru Iisus Hris
tos este imprimat la Petersburg de Societatea Biblică Ru
se~că. Va fi reluat, cu unele revizuiri, în 1819. 

1818 Noul Testament adecă Aşezămînt este tipărit la 
Mănăstirea Neamţ cu sprijinul mitropolitului Veniamin 
Costachi, fiind reeditat în 1823. 

1838 La Smirna apare o nouă ediţie, cu noi tiraje în 
anii 1846, 1855, 1857 şi I 859. 

I 867 Sub îngrijirea mitropolitului Andrei Şaguna. 
apare la Sibiu Noul Testament al Domnului şi Mintuitorului 
nostru Iisus Hristos, care reproduce textul ediţiei integrale 
a Bibliei din 1856 - 185 8. 

1886 Apare la Bucureşti prima ediţie sinodală, cu 
reeditări în 1905, 1922. 

1897 Noul Aşezămînt este titlul traducerii efectuate 
de N. Nitzulescu, apărute la Bucureşti, preluate în ediţiile 
britanice (I 906, I 908, 1912). 

1921 Noul Testament, tradus de D. Comilescu, este 
publicat la Bucureşti de Societatea Evanghelică Română, 
fiind reeditat pînă astăzi de Societatea Biblică Britanică. O 
ediţie britanică apare în 1962 în Israel. 

1924 Apare la Mănăstirea Neamţ prima editie a tra
ducerii efectuate de episcopul Nicodim Munteanu, viitorul 
mitropolit şi patriarh, cu reproduceri în anii 1926, 1931, 
1941. 

1925 Ioan Bălan publică la Oradea Noul Testament al 
Domnului nostru Isus Christos, o ediţie cu explicaţii reluată 
de episcopul greco-catolic, la Lugoj, în 1938. 

1927 Apare la Bucureşti prima ediţie a traducerii lui 
Grigore Pişculescu (Gala Galaction), cu un nou tiraj în 
1930. 

I 942 Episcopul Nicolae Colan, viitorul mitropolit, 
publică o ediţie a Noului Testament la Cluj (ediţia a II-a, 
1945). 

1951 Este tipărită la Bucureşti o nouă ediţie cu 
binecuvîntarea patriarhului Iustinian, cu un nou tiraj în 
1972. 

1979 Noul Testament cu Psalmii, revizuit sub îndru
marea patriarhului Iustin, apărut la Bucureşti la Editura 
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Noul Testament de la Belgrad, 1648 

Institutului Biblic şi de Misiune Ortodoxă, reeditat cu unele 
corecturi în 1983, devine textul de referinţă al retipăririlor 
contemporane. 

1992 Este tipărită la Deerfield, Florida, Bihlia de 
studiu pentru o viaţă deplină. Noul Testament, după tradu
cerea lui D. Cornilescu, confruntată cu versiunea din The 
Life Study Bible ( 1990). 

1993 La Editura Institutului Biblic şi de Mi iune al 
Bisericii Ortodoxe Române, Bartolomeu Valeriu Anania 
publică versiunea Noului Testament (ediţia a 11-a, I 995). 

• Traduceri şi ediţii integrale ale 
Vecltiului Testament şi ale Bibliei 

1661 - 1668 Spătarul Nicolae Milescu efectuează 
prima traducere integrală în română a Vechiului Testament, 
avînd ca sursă principală textul grecesc din Septuaginta 
apărută la Frankfurt în 1597. O copie revăzută a acestei 
traduceri, transcrisă de Dumitru din Cîmpulung, este con
servată în ms. rom. 45 de la BAR Cluj. 

1665 - 1672 O nouă traducere a Ved11ului Testament 
(BAR Bucureşti, ms. rom. 4389) este realizată în Ţara 

Românească, la cererea mitropolitului Teodosie Vcştemca
nul, probabil de Dani ii Andrean Panoneanul, avînd ca surse 
atît versiunea lui Milescu, cît şi textul slavon al Bibliei 
tipărite la Ostrog în 1580 - 1581. 

1688 Sub patronajul lui Şerban Cantacuzino, apare 
Biblia de la Bucureşti prima traducere şi publicare inte
grală în limba română a Sf. Scripturi. Este valorificat, în 
principal, .,izvodul" lui Nicolae Milcscu, revăzut de 
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.,dascălii locului''. A fost preluat, în mare parte, şi textul 
Noului Testament de la Bă/grad, revizuit de fraţii Radu şi 
Şerban Greceanu. Tipărirea şi îndreptarea greşelilor au fost 
asigurate de Mitrofan, fostul episcop de Huşi. O primă tran
scriere interpretativă a textului chirilic a fost realizată în 
1988, sub egida Patriarhiei Ortodoxe Române. de către un 
colectiv coordonat de I.C. Chiţimia, Alexandra Moraru şi 
Mihai Moraru {reeditată în 1997). O altă ediţie filologică a 
fost iniţiată de Paul Miron în seria Monumenta linguae 
Dacoromanorum, publicată in colaborare de Universitatea 
,,Al.l. Cuza" din laşi şi Universitatea Albert-Ludwig din 
Freiburg, din care au apărut primele cinci cărţi (1988 -
1997). Primul volum al unei noi ediţii, îngrijită de Vasile 
Arvinte, Ioan Caproşu, Alexandru Gafton şi Laura Manea, 
a apărut la Iaşi, în anul 200 I, la Editura Universităţii ,,Al.I. 
Cuza". 

1760 - 1764 Episcopul unit Petru Pavel Aron rea
lizează la Blaj, cu ajutorul colaboratorilor săi, o nouă tradu
cere a Sfintei Scripturi, pe baza Vulgatei latine, rămasă 
netipărită (BAR Cluj, ms. rom. 18, 19, 20, 21. 22, 23, 25, 
28, 29, 30, 68). 

1795 Apare Biblia de la Blaj, cu sprijinul episcopu
lui greco-catolic Ioan Bob. Este opera lui Samuil Micu, care 
apelează, în parte, la textul ediţiei din 1688, realizînd o nouă 
traducere după Sepluaginta, într-o versiune realizată de 
Lambert Bos la Franeker în 1709. Protograful traducerii se 
păstrează la BAR Cluj (ms. rom. 63, 64, 70, 71, 92, 111, 
112, 115). O încercare de reeditare a Bibliei din 1795, în 
primele decenii ale secolului XX, aparţinînd profesorului de 
la Blaj Victor V. Smi
gelschi, rămîne în manu
scris (BAR Cluj, ms. rom. 
284). O ediţie jubiliară 

concepută sub patronajul 
episcopului Virgil Bercea, 
coordonată de Ioan Chin
driş şi Eugen Pavel, a fost 
publicată la Roma, în anul 
2000, sub egida Academiei 
Române şi a Mitropoliei -
Române Unite, cu sprijinul 

f. Scaun. 
1819 La Petersburg 

este tipărită de Societatea 
Biblică Rusească, sub 
supravegherea mitropolitu
lui Gavriil Bănulescu de la 
Chişinău, Biblia, adecă 
Dumne:eeasca Scriptură a 
legii Vechi şi a c:ei Noao, o 
reproducere a Bibliei din 
1795. 

1854 - 1856 Apare 
la Buzău, sub îngrijirea 
episcopului Filotei, Biblia 
sau Testamentul Vechiu şi 

m,, în cinci volume. o 
retipărire a Bibliei de la 
Blaj. 
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a Bibliei, pe baza celei din 1795, cu numeroase ilustraţii. 
1865 Este publicată la laşi Biblia, ediţie britanică, cu 

retipăriri: Bucureşti, 1893, 1906, 1909, 1912 1913, 1926, 
1930; laşi, 1871, 1874; Londra, 1920, 1956; Pesta, 1873; 
Viena, 1905. 

1914 Apare Biblia, adică Dumnezeeasca Scriptură a 
Legii Vechi şi a celei Nouă, ediţie a Sîmtului Sinod, o pre
lucrare a textului din 1795. 

1936 Cu binecuvîntarea patriarhului Miron Cristea, 
în Editura Institutului Biblic al Bi ericii Ortodoxe Române 
apare o nouă traducere a Bibliei, realizată de mitropolitul 
Nicodim aJ Moldovei, Gala Galactlon şi Vasile Radu. 
Traducerea s-a efectuat după textul grecesc al Septuagintei, 
consultîndu-se şi textul ebraic. O ediţie revizuită, în princi
pal, de viitorul patriarh Nicodim Munteanu apare în 1944. 

1938 Apare Biblia, adică Dumnezeiasca Scriptură a 
Vechiului şi a Noului Testament, sub auspiciile Fundaţiei 
pentru Literatură şi Artă „Regele Carol II". Noua traducere, 
efectuată de Vasile Radu şi Gala Galaction, urmează pentru 
Vechiul Testament textele originale ebraice (ed. R. Kittel). 

1968 Noua ediţie a Bibliei, apărută cu aprobarea Sf. 
Sinod, urmează ediţia din 1936, revizuită în 1944, cu 
excepţia Psaltirii, care este preluată din ediţia din 1957. 
Noul Testament este reprodus după ediţia din 1951. Biblia 
este reeditată în 1975 într-un tiraj de 100.000 de exemplare. 

1982 Este efectuată ultima revizie generală a Bibliei, 
avînd la bază, la fel ca ediţiile din 1968 şi 1975, traducerea 
din 1936. Este preluat Noul Testament cu Psalmii apărut în 
1979. Începînd din 1988, Biblia a fost retipărită de 11 ori, 

sub îndrumarea patriarhului Teoc
tist, în Editura Institutului Biblic 
şi de Misiune al Bisericii Orto
doxe Române, în colaborare cu 
Societăţile Biblice Unite (United 
Bible Societies). 

1990 Este tipărită Biblia în 
Italia, prin grija comitetului Pro 
Românfa din Gallese şi a Coope
rativei editoriale li Cerchio din 
Rimini. O altă ediţie este tipărită 
la Dillenburg (Germania), pe baza 
traducerii revizuite a lui D. 
Comilescu din 1921. 

I 994 Biblia cu explicaţii, 

ediţia a III-a revizuită şi adăugită, 
este tipărită la Berlin, Ohio. 

1996 Apare Biblia de 
, studiu pentru o viaţă deplină, în 

versiunea lui O. Cornilescu, ti
părită, după The life Study Bible, 
la Springfield, Missouri. 

1856 - 1858 Mitro
politul Andrei Şaguna pu
blică la ibiu o nouă ediţie 

Fila de titlu a lucrilrii Histoire des Julfs de 
Flavius Josephus, Amsterdam, 1722 

200 I Apare Biblia sau Sfin
ta Scriptură. Ediţie jubiliară a 
Sfintului Sinod, versiunea a fost 
,,diortosită" după Septuaginta 
(Editl.lra A. Rahlfs), redactată şi 

adnotată de Bartolomeu Valeriu 
Anania, Arhiepiscopul Clujului, 
„sprjinit pe numeroase alte 
osteneli". 

(Preluat din ,.Apo trof'. anul XII bis. 
nr. 11 (150), 2002. pp. 13- 14) 
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Patrimoniu 

Din Colecţia de Memorie locală "N. Iorga" 
a Bibliotecii Metropolitane Bucureşti 
Fondul EUGEN BARBU 

Mimoire., du Prlnce Nicolas Soutw, Grand-Logothlte de Moldavle /798-1871 publi~ par 
Panaloti Rlzos 

Vienne, Gerold & Cie, 1899 

... Vieux moi-meme, Je croirais faillir a un devoir envers mon ami, si, avani de le suivre dans la 
lambe, Je ne rendais pas a la nation roumaine le service de lui foire connaitre Ies opinions qu 'un de 
ses meilleurs serviteurs s 'etait formees sur Ies evenements qui ont precede el accompagne la consti
tulion de l'etat roumain actuel. Je le Jais avec d'autant plus d'empressement que, n 'en ayant plus 
entendu parler depuis des annees,j 'ai /ieu de craindre que Ies papiers et ecrits du prince Nicolas Sout
zo ne se soient perdus apres sa mort, ainsi qu 'ii est arrive a cetlX de plusieurs autres personnages de 
son temps. 

Petre G HIAT Ă, /.,toria doctrinelor politice 
Editura "IDEIA", Bucureşti, 1938 

,,. ""~ 
.,., ... t.1•• .,. 

ISTORIA 
DOCTRINELOR 

POLlTICE 
... Ne-am strliduit in lucrarea de.faţiJ sli sintetizăm cât mai limpede, doctrinele politice, inter

pretându-le spre a le contura în mod fidel conţinultl/. 
Am evitai cercetarea problemelor de amlinunt şi evidenţierea subtilitli/ilor controversate. 
Am urmt'Jrit reliefarea şiftxarea notelor esenţiale care dau linia precisă a diverselor sisteme ... 

tme IEI n ren : 

Gh. VRABIE, G8ndlrismul. Istoric. Doctrln4. Realizări 
Institutul de Arte Grafice "Cugetarea" P.C. Gcorgcscu-Delafras, Bucureşti, 1940 

... Un studiu asupra "Gândirei" inseamnă o prezentare a unui aspect, de sigur cel mai viu şi mai 
mult discuiai, al contemporaneităţii noastre spirituale. Şi orice privire in contemporaneitate are marele 
desavantaj de a fi lipsită de perspecliva istorică, singura care-ţi dă siguranţa adevărului afirmai. f ncât 
marea greutate a fost de a mă sustrage de sub un unghiu al vremelniciei şi de a stabili adevăruri valabile 
pentru un rdslimp de vreme cât mai indelungal. De am reuşit, se va vedea ... 
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GANDIRISMUL 
111t'o•tc 
DOCTf .. ._ ............ 
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Centenar 

TUDOR MUSATESCU , 

Camil PETRE CU 

Si11g11Tul succes adevărat di11 stagiunea aceasta şi-/ datoreşte 

Teatrul 'aţionul u11ui autor origi11al, care a trebuit să-şi facă ucenici" pe 
(I/te scene. Tudor Mu atescu, pe Cflre Îl urmărim c11 priete11ie lucă de la 
debutul său în literatură, e, fără lndoifllă, umil dintre cele mai im.estrale 
şi mai amestecate temperamente 1 ••• 1 

Hazul Titanic Vals-ului stă fli reînnoirea ctîtorva teme vechi: 

"soacra", "amorezii din provi11cie", "funcţionarul cumsecade de la pre
fecturii", "agentul electoral" c11 un tlia/og şi CIi mijloflce per. 011flle, ,Iacii 
1111 personale ca accent totdeauna, absolut origi11ale Îll ceea ce priveşte 
observaţia... Căci trebuie să i se facă {ICest flct de dreptate: Tudor 
M11şfltescu vede cu ochii proprii, nei11jlue11(at de nimeni, cum rareori un 
scriitor vede aşa de direct. 

Titanic Vals de D-l T. Mu,atescu 
Opinii şi atitudini, Editura pentru literatură, 1962 

Biobibliografie 

22 febr. 1903. Cîmpulung-Musc I - 4 nov. 1970. 
Bucureşti. Dramatur<6. prozator ~i poet. Fiul lui Alexandru 
Mu ate:.cu, prof.. şi al Elenei (n. Vlădescu). Clasele primare 
şi trei clase secundare la Gimnaziul "Dinu Gole cu·· din Cîm
pulung- 1uscel; între 19 I 6 şi 19 I 8 se află în refugiu la laşi. 
iar în I 9 I 9 tennină Liceul „ f. Sava·· din Bucureşti. Licen
tiat în Litere (cu specializare în franceză şi latină), al Univ. 
din Bucureşti ( 1924): în paralel, studii neterminate în drept şi 
filosofie. Scurtă \.reme prof. şi avocaL apoi uccesele repur
tate ca autor dramatic îi vor pem1ite să se dedice exclusiv 
teatrului. literaturii, gazetăriei şi boemei. Colabora încă din 
1919 la Rampa. în 1924 îl se ondeaz.ă pe Camil Petrescu la 
Suplcimina muncii i11telec:t11u/e şi artistice, va crie apoi la 
Cetoteu literară. JlcJ.,vărul literar ş.a. Inspector general al 
teatrelor ( 1930 - 1940). Director al unor companii teatrale: 
''Teatrul din Sărindar'' ( I 940, împreună cu Maria Filotti), 
"leatrul rudor Muşatescu·· (1941 1942). ·· rcatrul din C.A. 
Ros1:tti", ,..leatrul o tru", "Teatrul Colorado'' (1943 -
1944 ). Regizor, critic dramatic. membru în corn itetu I de con
ducere al ocietă\ii Autorilor Dramatici Români ( 194-). 

utor a zeci de comedii. vodeviluri. pic e într-un act, cenete 
şi cuplete etc. (Opere complete. Teatru. I. 1945; Teatru. 1958: 
S rieri. I. I 969; li. 1970; I • 1977: V. 1978). precum şi al 
unor , ol. de schiţe umori tice (i\uc/11/ lui Gogu. 1928; Ale 
,·ic{ii ml uri, I 929: Doresc ca micile mele rinJu/eţe ... , I 945: 
Fiecare , u părerea lui. I 970). publicat voi. de versuri l'i
trinele 1ow1111ei ( 19.'.!6) şi romanul Wca puh/icitate ( 1935). 

lll !li un jurnal. apărut postum. în 1984: Pagini de 
j uma/ ( 19-C 1957). A ·cri mai multe piese. nepublicate în 
colahorare u :ica Ale:-.andre. cu (8/odlwm. Figura Je lu 
Dorohoi, Si11aru lu Jomiciliu, Lu iurhii ,·erde. Teoria 
.:o vş11/11i. Cii/11gLir11/ di11 1•echiul fflllt. Dumne:eu \ă-1 ierte, 
.\li.,, 1?0111â11ia. 'Birlic ş.a.). iar în colaborare cu V Timuş mai 
multe comedii muzicale, tot nepublicate (l'rimăl·ura. hat-o 
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vina!. Dragoste pe note, Aşa începe dragostea ş.a.). Adaptări 
şi localizări după D'Ennerey şi Connon, G. Cataldi, Mouety
Eon şi J. Guitton, Annont şi Gerbidon, Carlo Roti. Fodor 
Lâsz16, Nina Stoiceva etc. A tradus, singur sau în colaborare, 
din Moliere, VI. Maiakovski, llf şi Petrov, D. Ciorbagiiski 
(Ciudomir), Gustaw Morcinek, Karel Capek. 

Cornel Robu 

(Dicţionarul scriitorilor români, 
Mircea Zaciu, Marian Papahagi, Aurel Sasu - coordonatori 

Editura Albatros. 200 I) 
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Pagini de jurnal 

Miercuri, 21 iulie 1948 
... Eu n-am scris niciodată cu "scop". Dar totdeauna 

penlru alţii. Ca să mă audă vorbind tare de pe scenă, sau să 
mă lase să le şoptesc la ureche, dinJre pagini de roman. Fără 
cititori bdnuiţi, fără public presupus, cred că n-aş fi scris 
niciodatli nimic. Sini împotriva literaturii produsă exclusiv 
pentru creatorul ei. Şi cred că cine susţine aşa ceva, ori 
minte, ori nu e scriitor. Scriitorul adevărat, liber, proiectat 
din el însuşi in operă şi în timp, are nevoie de "public", cum 
are nevoie calul de ovăz şi slujba popii Moisescu de la Bi
serica Domnească, de enoriaşi. Ce s-ar face bisericile fără 
credincioşi (sinceri sau numai obişnuiţi} şi cum ar mai trage 
la ham caii lui Florin Boghet (trăsura nr. 12) fără ovăzul zi/-

. 1 mc .... 

Marţi, 3 august 
Cum dracul nu mă "dau pe gir/a" la care am rein

ceput să mă duc? Numai plictiseli, numai "contratimpuri" şi 
tocmai acuma, în starea in care mă găsesc moralmente! Ca 
să zic că "lupt", cuvintul e prea mare. Mă apăr însă. Mai am 
această ultimă şi încăpăţinată energie, să mă apă,: Nu 
recunosc că merit nimic din ceea ce mi se inlimplă şi din ceea 
ce m-a adus în această situaţie. imi cunosc bine toţi 
duşmanii. Mari şi mici. Intimi şi străini. Îi las să aihă impre
sia unei victorii totale asupra mea. Ştiu însă precis că e 
numai parţială (şi nici măcar nu e victorie, fiindcă inamicul 
ocupă poziţii părăsite de mine strategic) şi temporară. 

Apărarea mea e studiată "la compas" şi replica (căci va veni 
şi ziua aceea) calculată, la efect sigur (cum le calculez şi in 
teatru). Se zice, obişnuit, că răbdarea are margini. Nu este 
exact. Constat că a mea e nemărginită şi jur că voi scrie -
sper, repede de tot - o carte care să se intituleze Istoria răb
diirii. Vreau să fle istoria generaţiei mele şi a tuturor oame
nilor de treabli din ea, ca şi a celor de dincolo de hotarele ei. 
Evadat din mine şi din preocupările riguros familiale in care 
trăiesc, trăiesc şi alţi/ ca mine la.fel, o viaţă Inadmisibilă. O 
viaţd silniclJ la/el ca munca c11 acelaşi nume. care se dă tică
loşilor lumii. De ce? Cine şi în numele cui mi-o impune? Pen
tru cine? PînlJ cind? Mai ales, pină cind? 

I 8 septembrie 1950 
Am întilnit astăzi de dimineaţă, in Cişmigiu, pe Victor 

Eflimiu, exact în dreptul statuii pe care şi-a ridicat-o singur 
- acum vreo cincisprezece ani - in grădinifa blocului unde iyi 
avea apartamentul. (Atacat fiind, pe vremea aceea. de 
întreaga preslJ, în leglJturi1 c11 aceastli autoimortalizare, 
Eflimiu a dat un interviu in Dimineaţa, in care a afirmat că 
"monumentul" cu pricina a fost ridicat din iniţiativa mea 
şi-a lui lancovescu. Nu l-am dezminţit, fiindcă totdeauna 
mi-a fost drag şi totdeauna l-am preţuit.) După ce ne-am 
despărţit, mi-am adus aminte de o intîmplarefoarte amuzan
tlJ în legdturli cu această statuie de pomină. 

lntr-o dimineaţti, acum doisprezece ani. veneam de la 
o pft.trecere, impreună cu un grup mixt de prieteni. Cişmigiu/ 
fiind in plină exuberanţă floreală, am hotărit, in corpore, să 
ne inloarcem pe jos, ca sli-i "vizităm" liliecii. Era şase 
dimineaţa. ln dreptul statuii lui Eflimiu ne-am oprii, ca s-o 
"admire" cucoanele din grup. Şi tocmai atunci, Agepsina 
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Macri (soţia lui Eflimiu) apăruse in balconul apartamentului 
ei de la primul etaj - in ţinută matinală - şi de acolo da 
instrucţiuni unei servitoare, de jos, de lingă monumenl, înar
mată cu o cirpă de praf în mină: 

- Mario! Şterge bine pe ... domnul! 
(În fiecare noapte, "duşmanii" lui Eftimiu fi scri(IU/ei 

de fel de ... galanterii pe monument.) 

26 septembrie I 950 
Astăzi mama (adorata mea mamli} a 1mplinil şapte

zeci şi trei de ani "pe stil vechi"! (Nici pină astăzi ea nu vrea 
să recunoască "stilul nou".) Şi tot astăzi s-a judecat proce
sul - recursul ei - pentru redobindirea viei. (A fost con
damnată la douăzeci de mii de lei amendă şi confiscarea viei, 
pentru "sabotaj".) 

M-am dus s-o felicit, la zece dimineaţa. (Prima datl'J 
de cînd stă in Bucureşti, la frate-meu, ii fac vizită la aseme
nea ore matinale.) Adevărul este că am combinat - tactic şi 
strategic - ambele "evenimente". Adică aniversarea cu pro
ce.ml. 

Ştiam că pentru amindouă are legiuitele emoţii. 
Dar, pentru vie, eram sigur că are o emoţie şi mai 

mare decit pentru virstă. Fiindcă via inseamnii "le vloion 
d'lngres" al talii. Înseamnă copilăria noastrli şi toamnele de 
neuitai, ale tinereţii ei. fnseamnă "moştenirea" lui Bobiţli, 
ultimul continuator al caldei şi modestei şi admirabilei noas~ 
lre "dinastii"familiale. 

Via este prezenţa postumă a tatii, în toate toamnele 
noastre acolo. El a fost, este şi va fi, totdeauna, mai prezenl 
acolo, decit in oricare altă "regiune " a existenţei lui. La 
şcoală, la tribunal, în parlament, sau la Curtea de casaţie 
administrativă, în circulaţia lui continuă, în viaţa de trudă 
veselă şi de muncă optimistă pe care a fmpllnit-o pînă in ziua 
morţii. Niciodată şi nicăieri, tata nu a mtirturisil şi n-a fost 
mai al nostru, şi mai al lui, deci/ la viişoara asta ... Oh! Dacă 
aş începe slJ-mi aduc aminte! Mi-ar trebui teancuri de caiete 
(moi groase decit ăsta pe care scriu) ca stJ-1 reînviez, la vie, 
aşa cum era acolo, ca să-l plimb printre noi şi printre 
răzoarele ei, aşa cum .'ie plimba el. Încintl'Jtor. pitoresc, copil, 
cu mustăţile - cind negre, cind cdrunle, cfnd albe, ca douli 
veveriţe de chiciură - Înnodate sub nas, in prima dimineaţli 
C1I brumă, după cules. 

De aceea sint ,ţigur cli, astăzi, pe mc,mo o interesa mai 
mult procesul viei, decit cei şaptezeci şi trei de ani ai ei, pe 
care i-a împlinii. Fiindcli vîrsta mamei s-a oprii pe loc, fn 
clipa cÎnd tata o murii pe braţul ei, la Cimpulung, în dupli
omiaza aceea imperială de aprilie muscelean. 

De-atunci, mama nu mai socoteşie viaţa duplJ calen
dar. Ea spune: Cutare nepoată a ei "s-a măritat, Jo şapte luni 
dupli moartea lui Alexandru''. Sau: "Cfnd s-a votat cutare 
lege, trecuse un şi trei luni de la moartea lui Alexandru "I 

Viaţa ei, deci, după moartea talii, este ca un început 
de nouă eră, ai clfrei ani .ve socotesc de la decesul lui înainte. 
Cum ne socotim noi astăzi anii de la naşterea lui Chris/os 
incoace ... 

(Scrieri, Editura Minerva, VII, 
ediţie de Traian Radu, 1984) 
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Autografe contemporane 

Radu CÂRNECI - 75 

"( •.. ) Poetul trilieşte mereu 1n cultul idea/itiJ(li estetice spre care tinde şi care îi su
blimeazil toate pornirile. Poezia lui nu poate fi conceputiJ fărlJ aceast4 propensiune elitre. fnalt,_ 
lfărtl elevaţia de care vorbea Baudelaire. Ochiul silu ascuns vede mereu l'USle cat~d~ale, cerur, 
albastre, zilri deplJrtate, stele, munţi. E un peisaj când cucerit, când pierdut, de a1c1 alternanţa 
tle exultanţă au de regret şi aspiraţie. (. .. ) 

Biobibliografie 

meul la 14 februarie 1928. în satul Valea-lui-La!. comu
na Pardo~i. judcJul Râmnicul , ărat (azi Buzău). Şcoala primară 
( apte clase) in comuna vecină. Mărg!'lritcşti (acelaşi jude)). Ab ol
\enl al Liceului teoretic '"Regele Ferdinand" din Rm. ărat (1948). 
Liccn\iat al Facultă\ii de Sivicultur!'l din 13raşo, ( 1954). 

• 1950: debut cu poezie în re\ ista "Luceafărul" 
• 1963; 'oi şi S'oarele. EPL. colc!ctia "Luceafărul" (prefaţă 

Marcel Breslaşu) 
• 1966: Orgii şi iarbă. EPL 
• 1968: 'mbrafemeii. ditura Tineretului 
• 1969: Centaur indrăgosrit. EPL 
• 1970: Grădina î,1 formă de vis. Editura Cartea Ro-

mânească 

• 1971: Cântând dintr-1111 arbore. Editura Junimea 
• J 971: Oracol deschis. Editura Eminescu 
• 1973: Cân1area cântărilor. edi!ie ilustrată de Sabin 

Bălaşa. lidi111ra Cartea Românească 
• 1973: Bancheml. Editurn Dacia 
• 1974: !lord de rnfluri. Editura lilitară 

• 1975: Her,1/dica iuhirii. Lditura Eminescu 
• 1976: Nobtfa stirpe. Lditura artea Românească 
• 1978: Temerile lui O1fe11. Editura Canea Românească 
• 1980: Un spaţiu de dor. Editura Albatros. coleciia ··Cele 

mai frumoase poezii ... pn:fată de Petru Poantă 
• 1981: Ca muntele-n amia:ă. Editura Militară 
• 1982· nmp11lj11decător. Editura Eminescu 
• 1983: So11et1?. Lditura Canea Românească 
• 1984: /fora ano11111p11rilor. Editura Ion Creangă 
• 1986: Pmărea de ce1111şil. Editura Cartea Românească 
• 19 8: Clipa et rnă. Editura Emine cu. colec1ia ··Poe1i 

Rom1ini C untcmporani", ·tudiu introductiv de Radu Ene ·cu 
• 1994: iinlarea cântărilor. cditia a doua. Editura Orion 

şi lntcrconh:mpr.:s . Cartt: bibliolilâ revăLută i adăugită. u un 
studiu introducti, al autorului. cu ilustra\ii (în re-luare) de Sabin 
Băla~a. cu o addenda cc cuprinde Câmarv.•a Cântărilor în limbile: 
chrni ă. greacă (din t;Jept11aginta), latină (din I i1IRala). precum şi 
tr.:i \ariante în limba românii: din Biblia de la Bucureşti (a lui 
Şerban). 161'!!1; din Bihlia 1936 (în traducerea prooJilor-profe ·ori 
Vnsik Radu si Galu ,nlm:tion): Câ111<1n•a câmărilor - tradusă şi 
comentut11 de p triarhul icodim. 1944 

• 1997: IJurador. arte dc sonete. în wrs alb. Editura 
Orinn. Cl1lcciia „ lir.icor·. text hilingv român-francc, (traducători: 
Paulu Romanescu şi f·ugcne an lttcrbcck. Belgia. 1..-diJie ilustrata 
de graficianul Drago~ 'v1orărc~t.u 
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Victor FELEA Reflecţii contemporane 
"Tribuna'', nr. 13, I aprilie 1971 

• 2002: Pasărea - fântână. antologie. Editura Biodova, 
coleciia ··Scriitori Români Contemporani". prefaţă de acad. Mihai 
Cimpoi 

Traduceri 
• 1969: Leopold Sectar Senghor. Jertfe negre. Editura 

Univers. colecţia "Orfeu" 
• 1975: Srctko KosoveL fata=ul morţii. Editura Univers. 

colectia ·'Orfeu·· 
• 1976: Leopold Sectar enghor. Jertfe negre. Editura 

Univers. ediiie bibliofilii., bilingvă franco-românii., ilustrată de Dan 
Erceanu 

• 1983: Kahlil Gibran. Poeme (Prvfet11! şi Grădina Profe• 
tutui). Editura Albatros. colecţia "Cele mai frumoase poezii" 

• 1986: Leopold Sectar Senghor. De la egritudine la Ci
vili=a/ia Universaluflli (eseuri de filosofia culturii), Editura 
Uni ers 

• 1991: Charles Baudelaire. Florile Răului. Editura Hype
rion, Chişinău, prefaţă de Mihai Cimpoi 

• 1991: Jt:an Joubert, Omul de nisip, Editura Orion 
• 1995: Jacques Chessex. Elegiile lui >'orick. Editura 

Orion 

Ediţii îngrijite 
• 1996: Sonete. Shakespeare - Voiculescu, Editura Orion, 

ilustraţii de Dragoş Morărescu 
• 1997: Arborele memoriei, antologie. Editura Orion 

(ediUe cuprinzând creaţii alc poeţilor de limbă română din Israel. 
texte în română şi engle1.ă). prefaţă de Roxana Sorescu, cuvânt de 
început de Radu Câmeci. chipurile autorilor desenate de graficia
nul Dragoş Morărescu 

• 1997: Miori/a. Editura Orion (ediţie aniversară: 145 de 
ani de la aparitia in ··Poetii popularo.:" - 1852 a celebrei balade; 
carie bibliofilă. în şapte limbi - română. france=ă, spaniolă, ita
liană. engfe=ă. germană. rusă). gravuri originale de Dragoş 

Morărescu 

• 1999: Poe=ia Pădurii române (antologic. edi\ia întâi 
cinci volume. ediţia a doua patru voltmn•. 200 I). l::.ditura Orion. 
grafica ediţiei C. Potângă 

• 2003: Cinegetica. Editura Orion. antologic de texte de 
inspiratie vânătorească din literatura română şi universall\.. în /rei 
1•0/ume. prl!CUl'Cintare Adrian Na ·tase (pre,edinte de Clnoare al 
AGVPS). tudiu introductiv de Radu Câmeci 

În pregiitire 
• ,\tari Poeţi ai Iubirii 
• onetul românesc 
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Lui Maxime du Camp 

f ndrăgo fit, copilul, de-acele hărţi şi stampe. 
Mdsoor6 Universul cu-avintul să11 de-o şti. 
Ah! cft de mare-i lumea sub globul 11nei.lampe! 
Şi-n ochii amintirii ce mică poate fi! 

Aşa plecăm, deodată, cu min/i învăpăiate, 
Cu inimi de răscoala, ci, sufle/ ameţii, 
Ducind spre zări, în ritmul to/azurilor toate, 
Nemdrginirea noastră pe-oceanul mărginii. 

Da, unii /11g departe de-o patrie tirană, 
Iar alţii de un leagăn îngrozitor: cîţiva 
Magi înecaţi in ochii unei.femei-satană, 
lnmiresmata Circe ce i-a robit clndva. 

Aci1m, spre-a nu-i preface din nou în aspre 
fiare, 

Se-mbată în lumină, văzduh şi inserări, 
Iar gerul ce-i cuprinde şi arşiţa ce-i doare 
Şterg urmele ltlsate de-acele slJrutdri. 

Dor cdlători aievea sunt doar acei ce pleacă 
Spre a pleca! suni inimi 1qoore ca un pai, 
De-a lor fatalitate nu pot să se desfacă, 
Şi, /ară-a şti pricina, işi zic de-o pururi: Hai! 

Cel cu dorinţi asemeni cu norii in plutire, 
V'isează, cum recn1h1l visează un asalt: 
Plăcui nemai,rliute, imense,-n devenire, 
Al c6ror m,me nimeni nu /-a ştiut vreodat '! 

li 

Ne-asemuim, eroare! c-o bi/lJ ori sjirlează 
Ce se tnvirt Fn cercuri: şi chiar odine dormind, 
Ea, Curiozitatea, ne chinuie vilea:ă. 
Ca f ngerul siJlbatlc un soare biciuind. 

Ciudotd soartd-n care o ţintă locu-şi schimbă, 
Şi nefiind niciunde, e, poote,-n orice loc! 
Cînd Omul, cu speranţa vorbind aceeaşi 

limbă, 
S-a/u11gă-n neodlhnc'I cc'ftre al .rdu nome! 

Ni-e sufletul o navă spre ţărmul /cariei: 
«Deschide ochii!11. strigă pe punte-un glas 

amar. 
CI se aude altul, catarg ol b11curiei: 
((Iubiri .. . plăceri ... mori xlori/!11 Blestem! E-o 

!>'/Încă. doar! 

Orice ostrov ce-n zare ;îmbind se întrevede, 
Ne pare-un Eldorado de Soor/11 im•entat; 
f nchipuireo-şi varsd orgia-n care crede, 
Ci-n dlmineaţd-opare reciful blestemat. 

O, biet îndrdgoslit11/ de ţărmii lui himerici, 
Cum pofi se'/-/ pui fn lanţuri ori sll-1 arunci în 

val 
Pe-acest jără-de-seam<in izvoditor 

cle-Americ,, 
Care, visînd, sporeşte amarul abisnl? 

la/el şi vagabondul ce prin noroi grăbeşte. 
Cu nasu-n vini visează un roi strălucitor, 
Privirea lui vrlijită o Capuă iveşte 
Oriunde-o cande/uţd luceşte-ncetişor. 

III 

O. călători de vrqjd! Ce nobile istorii 
Citim în ochii voştri ca mdrile de-odinei! 
Deschideţi-vă scrinul bogatelor memorii. 
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Charles Baudelaire - Călătoria 

Cu stranii juvaeuri de stele, ce111ri. stinci. 

Vrem sd plutim şi jărc'I vapori, şi Jării ,·ele! 
Din inimile-lemniţi uritul ne-al11ngafi. 
Pe sufletele noastre, c:a pîn=ele acele 
Cu ;:/Jrile drept ramă, din amintiri, pictaţi! 

Ei! ce-aţi văzul, ne spuneţi? 

IV 

((0, IIOi Vă..'7lrăm a.rit~ 
Şi valuri. şi, de-aremeni, lungi ţărmuri de 

nisip; 
Şi, chiar loviţi de soartă, surpri=t! ori dezastre. 
Amară plictiseală ni se i,•ea pc chip. 

A soarelui splendoare pe mări violacee, 
Oraşe/e-n lumina tăcutului amurg, 
Ne aprindeau in cuget acea dorinţiJ-zee 
De-o ne-afimda in cend spre care toate curg. 

Cetăţi sclipind bogate, măreţe peisaje 
Nu ne-011 atras alt'tn, chiar licărind mister, 
Precum cetăţi de nouri in mişcdtoare vraje, 
Şi iară# mai departe, căci visuri noi ne cer! 

Dorinţa fmplinită ad(lugă dorinţă. 
O, tu, dorinµ'J, arbor hrănii cu voluptăţi, 
Cum scoarfa la sc-11groaşă spre-a soarelui 

fiinfă, 
Cum ramurile-fi mîndre Întind elernilăfi! 

Viii creşte pururi. arhor. în totul-tot mai 
spornic, 

Mai nalt deci/ cypll!ţii? Ci iat,i, noi am sens 
Cilem schiţe pentru a/humui vo.rtru dornic, 
Frnfl ce gtis/fi.fru111owl dincolo de.frumos/ 

Am sa/11/at pe cule şi idolii cu trompă 
Şi tronuri podobite c11 pietre de lumini, 
Palate mari a cc'fror 11ea.rem11i16 pompă 
Pe toţi bancherii voştri i-ar duce '" ruini; 

Veşminte care penm, pri1•irl suni o minune, 
Femei vopsindu-şi din/ii şi unghiile lungi, 
SJ1van/i-jm,gleri c11 şerpii in a/inulri 11cb11ne.11 

V 

VI 

"S11111eţi ca nişte prunci! 

Spre-a 1111 uita 1111 lucru, din toClte mai de 
seomc'I. 

Clici peste tot vtr.:11t-m11, deşi n-am cercetat, 
De sus in josul scării, ele-a p11rureo in/nmă, 
Ttcă/oşia-ntreo!(li a 1•ecf1i11/11i pileat: 

Femeia. ce-ngimfat,i, ţi proastă. şi-11 sc/m1ie 
Se-adoră/ară ::1mbet nu-n potul conjugal. 
Bărbatul, despot /111/pm: şi d11r, şi-n 

preacurvie. 
El i11s11şi se/al' ul .vdal'ei, sc11rsoare in canal; 

CiUăul ce rinjeşte, martirul care cade, 
Ser/xirile-nsoţile de-a/ sîngclui parfum, 
Otr{Nile puterii tiranilor dind roade. 
Mulfimea-ndrăgostilci de bice şi de scrum; 

Religii. deopotrivii cu-a noastră, dind năvoliJ 
Spre cer11rl/e-ncl,ise; Sfinţenia aflind 
ln cuie şi-n plfr a.rpn, volupluoasufa/6, 
Aşa cum delicaţii pe-un pal de puf visind; 

17 

Flecara Omenire, de geniul setu beată, 
Cu mintea-nceţo.şatti. strigind Io Dumnezeu 
Şi azi, la/el, nebund precum şi altd datd: 
trStăpine. al meu seamdn, fli ble temat 

mereul» 

Şi cî(ivo proşti, Dementei, adoratori de va=d, 
Fugind din marea hlrmd inchi ă de Destin, 
in opiul va.rt îşi află o veşniciei rază! 
Acesta este-al lumii prea-trainic buletin.» 

Vll 

Amare-nvdţăminte ne d'1 cdldtorial 
Atit de mică lumea şi monotonii: ieri, 
Şi azi, şi miine,-oie,-ea ne efetograjia: 
!11tW1ecată oa:ă-11 deşertul de durtri! 

Să stai? Să pleci? Cum oare? Rămii de poţi 
rămine; 

De trebuie, chiar pleac6. Fug unii ori 
s-ascund 

Spre-a-şi î11şela duşmanul care mereu 
slăpîn e: 

Timpul! Dar iată alţii spre-al zărilor rotund 

Fugind/arii oprire: Jidov-rătckiloru/, 
Şi-apostolii în groaza de-un retiar nebun, 
Nimic nu le ajunge: nici /ren11f, nici vaporul; 
A Iţii ucid acasă, fără-a pleca la drum. 

Cind pe grumm., piciorul. i-l vom simţi, şi vina 
Va deveni spera11/d, porni-llOm aI ovini, 
Precum odinioar{1 cind se pleca spre China, 
Cu ochii largi spre larg11ri, cu pletele in vfnl, 

l'/11ti-vo111, deci, pe marea întinselor Tenebre 
Cu inimi h11e·11roase de tineri nvfntaţl; 
Nu auzi fi, ,•oi, glasuri vioaie şi funebre, 
rhemind: t< J·eni/i, cei, care dorl/i ca siJ 

mincaţi 

Din porf11mat11/ lotus! Acum este culesul 
Fa11l<1stlce/or fructe ce le-aţi dorit in vis; 
Vmi/i, să vc'I fmbete, a::i, gustul lor, alesul; 
Această d11pă-amiazc'l-i un infinit deschl.v!11 

Şti(Jm al rni e glasul şi felul intreMrli: 
Din zări. Pila::ii, iatc'f, tind braţe c6tre noi. 
«Te-aşteaptă iar Electra11, ne strigiJ-aceea 

cdrei 
Cîndl'a ii sărutasem gemmchii amfndoi. 

VIII 

O. Moarte, este clipa! să ridlcdm ancora! 
E-o /arii plicticoaslJ, bălrine căpitan! 
f>e-i de cărhune ce1·11/ iar marea-şi rm,jlfl 

hora, 
În inimi arde dorul. nepriltă11il elan! 

O1rava /fJ ,re-o toarnă: o hem .fărd de teamă! 
f n creier :;{I ne ardă nestăvilit ecou. 
Infern sau rai, totuna, cu-abisul lor ne 

· cheamă! 
I,- •m doar Necunoscutul şi-n miezu-i ceva 

noul 

Florile Rdullli şi alte poeme, 
aşezate în limba romlnll de Radu Cdmcci, 

Editura Hyperion, Chişinau. 1991 
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Scrisoare din ... Giurgiu 

Biblioteca Judeteană „I.A. Bassarabescu" 
' 

In viaţa unei comunităţi locale există instituţii fundamen
tale care pot influenţa decisiv nivelul de civilizaţie atât de 
necesar în evoluţia unei societăţi. De altfel, de-a lungul 

timpului s-a probat axioma potrivit căreia nivelul de civiliza
ţie este dat de gradul de cultură al majorităţii populaţiei, asi
gurată de biserică, şcoală, instituţiile culturale locale şi naţio
nale. Dacă biserica asigură însăşi identitatea spirituală a nea
mului iar şcoala potenţeaz.ă viitorul, biblioteca poate fi un 
barometru al tendinţelor în plan cultural prin dubla ei calitate: 
aceea de a tezauriza cultura scrisă şi de a o promova în rân
durile membrilor ei. 

cort i toric 
Fără a fi un mare centru urban din punct de vedere 

demografic şi economic. oraşul Giurgiu are o bogată tradiţie 
culturală şi o istorie impresionantă. Astfel, în anul 1995 s-au 
împlinit 600 de ani de la prima atestare documentară a exis
tenţei acestei localităţi. 400 de ani de la eliberarea sa de către 
Mihai Viteazul. 125 de ani de la înfiintarea Colegiului Naţio
nal ,,Ioan Maiorescu'', prestigioasă instituţie de învăţământ, 
care a numărat printre profesorii şi elevii săi nume de rezo
nanţă din elita culturii naţionale: Tudor Vianu, Ion Barbu, 
Marin Voiculescu, N. Dărăscu, Traian Lalescu, Nicolae Car
tojan ş.a. În 1997 s-au împlinit 100 de ani de la înfiinţarea 
Şantierului Naval Giurgiu, o marcă de prestigiu în industria 
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Camelia FILIP 
Şef serviciu Relaţii cu Publicul 

navală românească iar în 1999, 130 de ani de la înfiinţarea 
primei căi ferate din România. 

Se poate vorbi de o bibliotecă publică în Giurgiu din 
1921. După primul război mondial, directorul gimnaziului 
„Ioan Maiorescu", Nicolae Droc-Barcian, a donat oraşului o 
importantă parte din biblioteca sa. La această donaţie s-au 
adăugat şi altele particulare fapt atestat de ştampilele de pe 
cărţile care se păstreaz.ă şi astăzi în fondul bibliotecii Muzeu
lui „Teoharie Antonescu". În anul 1940 a fost inaugurată în 
Sala Atheneului Popular ,,Nicolae Bălănescu", o filială a 
Ateneului din Bucureşti, pe lângă care funcţiona şi o bi
bliotecă publică având un singur bibliotecar, Constantin 
Şerbănescu, distrusă în mare parte. 

Cu fonduri alocate de stat s-a creat o nouă bibliotecă 
publică în 1951 care, prin HCM 1542, a primit statutul de 
bibliotecă raională, cu un fond de 24.479 volume, cu o secţie 
de împrumut şi o sală de lectură cu 52 de locuri. Prin noua 
organizare teritorială, biblioteca a preluat, din martie 1974, 
sarcina de bibliotecă judeţeană pentru judeţul Ilfov, apoi din 
ianuarie 1981, pentru judeţul Giurgiu, fru-ă însă să dispună de 
un local propriu şi cu o baz.ă materială absolut precară. 
Creşterea exponenţială a fondului de carte - de la câteva sute 
de volume în 1922 la peste 200.000 în 2002, a impus de 
fiecare dată soluţii provizorii de rezolvare a crizei de spaţiu, 
care mai mult au agravat situaţia instituţiei, autoritatea şi 

prestanţa ei fiind salvate doar de profesionalismul oamenilor 
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care au slujit-o de-a lungul celor peste 80 de ani de existenţă. 

În ceea ce priveşte lectura propriu-zisă, cifrele înregis
trate sunt aproximativ constante pe diverse perioade. Între 
anii 1960 - 1969, num!rul cititorilor variază între 2.000 -
3.300 iar cl!.rţile citite între 35.500 şi 75.000, fluctuaţiile fiind 
date de desele mutări. 

După 1990 se înregistreaz.ă aceleaşi fluctuaţii, dar 
cifrele sunt mult mai mari: între 4.200 de cititori cu 86.000 

BIBLIOTECA BQCOllEŞTILOR 

deschidere a Estului către Vest în sensul acceptlrii 
necondiţionate, neselective, unilaterale a tot ceea ce se pro
duce acolo mai şocant, m perioada interbelică circulaţia va
lorilor culturale era mai echilibrată, mai decenta.. Un rol 
important în descoperirea izvoarelor spiritualitatii româneşti, 
în cunoaşterea culturii scrise din spaţiul naţional şi în sta
bilirea unor relapi cu lumea bizantinologilor, romaniştilor şi 
slaviştilor din perioada interbelică l-a jucat Nicolae Cartojan. 

volume citite şi 9.000 cu 146.000 
volume citite, cu un indice de 
atragere la lectură de 14%, satis
flcltor la nivel naţional. 

M,c,,. xvm 

Importanţa documentară a aces
tui fond este dată de cele peste 800 de 
volume cu autografe ale unor mari 
personalităţi care au intrat în contact cu 
savantul giurgiuvean, evidenţiate în 
Catalogul Colectiv selectiv realizat de 
Biblioteca Judeţeană „I.A. Bassara
bescu" Giurgiu în colaborare cu Mu
zeul Judeţean „Teoharie Antonescu". 
Printre aceştia amintim: Victor Papa
costea, Ion Codru Drăguşanu, C. 
Noica Alex. Lepădatu, Ion Coteanu, 
Dan Simonescu, Iorgu Iordan, Augus
tin Z.N. Pop, Carlo Taglianini, M. 
Gaster, A I. Rosetti, Dimitrie Gusti, 
Onisifor Ghibu, Grigore Antipa, 
Şerban Cioculescu ş.a. 

Colecţiile bibliotecii 
Preocuparea pennanentă de 

a constitui un fond valoros, nume
ric şi calitativ, pe o structură enci
clopedicâ, s-a concretizat într-un 
patrimoniu uzual dar şi cultural
ştiinţific local, printr-o acţiune 

continuă de recuperare a unor pu
blicaţii mai vechi, martore tăcute, 
dar preţioase ale evoluţiei vieţii 

spirituale româneşti. 
Biblioteca Judeţeană Giur

giu a reuşit, în pofida distrugerilor 
fondurilor anterioare, să orga
nizeze un sector documentar cu 
publicaţii rare, cantitativ redus, dar 
valoros prin continutul lui, struc
turat astfel: 

- Un fond cu publicaţii 

vechi româneşti şi străine, tipărite 
până la 1830, cărţi cuprinse în pa
trimoniul cultural naţional (Luther 
- Biblia de la Nilrnberg, 1571; 
Sevastos Chimenitul - Eorlologie, 
180 I; Apostol, 1784; Biblia de la 
Blaj, 1795); 

- Un fond cu publicaţii 

devenite rare, tipărite între 1830 -
I 950, multe susceptibile de a intra 
în patrimoniul naţional (A. Vail
lant - la Roumanie, Paris, 1854; 
lepturariul românesc, Cernăuţi, 

1864; ediţiile princeps B.P. Haşdeu 
- Etymologicum Magnum Roma-
niae şi G. Călinescu, Istoria literaturii române de la ori~ini 
pdntf in prezent etc. 

Fondurile de interes local (,,Localia") cu publicntii şi 
documente care au aparţinut unor personalităţi giurgiuvene. 
Acum Biblioteca Judeţeană „I.A. Bassarabescu" Giurgiu dis
pune de doult colecţii de acest gen: Fondul „Anghel BAr
bulescu" (324 unităţi) şi Fondul „Nicolae Cartojan" ( 1.098 
publicaţii). Ambele fonduri, axate pe activitaten celor două 
personalitaţi, un muzician şi un istoric literar, reflectă (chinr 
şi din analiza puţinelor publicaţii care ne-au parvenit) o efer
vescenţă culturală extraordinară în perioada interbelică, 

rA.masă necunoscută încă publicului larg, în bună măsură din 
cauza tabuurilor regimului totalitar. Din analiza publicatiilor 
din aceste fonduri observăm că, dacă astăzi asistăm la o 
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Serviciile bibliotecii 
Serviciul de completare, evi

denţii şi prelucrare a fondului de pu
blicaţii are ca obiect de activitate com
pletarea colecţiilor deja constituite cu 
cele mai interesante apariţii editoriale 
curente şi retrospective, inventarierea 
lor şi sistematizarea informatiilor 
continute confonn standardelor naţio
nale şi internaţionale. 

Comparând cifrele realizate la 
acest capitol cu cele din anii prece
denţi, constatlim o sc!ldere dramatică a 
alocaţiilor bugetare, pentru prima dat! 
în ultimii 10 ani situându-ne sub I.OOO 
de cărţi achiziţionate într-un an (665 
voi.). Completarea fondului cu 2.254 
voi. a fost salvată de donaţiile Minis-
terului Culturii, ale persoanelor parti
culare şi ale altor instituţii. O altă con

secintă nefastă este descompletarea colectiilor de reviste şi 
ziare (33 abonamente faţă de 70 din alţi ani) precum şi a fon
dului de materiale audiovizuale. 

Comunicarea colecţiilor este sectorul în care profe
sionalismul, pasiunea, integritatea bibliotecarilor trebuie să 
estompeze toate carenţele legate de baza materială şi finan
ciară a unei instituţii de acest gen. 

Într-o societate a exploziei mediatice, pentru a fi via
bile, bibliotecile. ca institufii de informare şi documentare, 
sunt obligate să-şi redimensioneze activitatea în aşa fel încât 
să poată controla informaţia . Astfel, asocierea cărţii cu alte 
suporturi mediatice - CD, casete audio şi video, crearea unei 
baze de date care să poată permite stocarea şi circulaţia 

rapidă a informaţiilor - devine tot mai necesară. În ultimii 5 
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ani Biblioteca Judeţeană Giurgiu a ~cut numeroase demer-
uri pentru demararea procesului de informatizare care, din 

păcate, nu s-au finalizat decât cu obţinerea a 3 calculatoare şi 
un singur angajat nevoit să administreze două programe 
profe ionale (TSI şi LEX) şi să redacteze zeci de materiale 
de lucru au promoţionale. 

ala de lecturi - deţine fondul de referinţă al biblio
tecii, actualizat permanent şi oferă peste 60.000 volume din 
cele mai variate domenii ale cunoaşterii într-un spaţiu de lec
tură cu 50 de locuri. 

Împrumut pentru adulţi - dispune de un fond de 
peste 70.000 de volume cu I /5 exemplare per titlu, cu un 
spaţiu de doar 20% acces liber la raft. 

Împrumut pentru copii - deţine un fond de peste 
30.000 volume, cu un spaţiu de 30% acces liber la raft. 

Filiala din cartierul Tineretului - cu un fond de 
peste 30.000 de volume şi cu un public-ţintă de aproximativ 
15.000 locuitori. 

erviciul de informare bibliografică şi documen
tară - care oferă informaţii curente şi retrospective privitoare 
la istoria geografia, economia, viaţa social-politică şi cultu
rală a judeţului Giurgiu referinţe bibliografice despre perso
nalităţi giurgiuvene (concretizate în lucrarea Personalităţi 
giurgiuvene realizată de Elena Rădulescu) precum şi biblio
grafii la cerere. 

Serviciul metodic - asigură asistenţa de specialitate 
pentru cele 46 de biblioteci comunale şi 2 orăşeneşti, conduse 
de bibliotecari angajaţi cu normă întreagă din iunie 1990, 
care au parcurs în anii precedenţi cursurile de pregătire pro
fesională prin Centrul de Perfecţionare din cadrul Ministeru
lui Culturii. 

Acţiuni culturale 
Un aspect important al activităţii bibliotecii în comu

nicarea colecţiilor precum şi în promovarea marilor valori ale 
culturii universale, naţionale şi locale sunt acţiunile culturale, 
unele dintre ele, prin continuitate, devenind tradiţionale şi cu 
un mare impacl asupra publicului giurgiuvean. Printre aces
tea consemnăm: 1) Salonul Cărţii, organizat în luna decem
brie, cu un dublu scop: marcarea celui mai important eveni-

.-•-"-----.- ----
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ment central al anului în curs şi promovarea celor mai intere
sante achiziţii ale anului; cu acest prilej se editează şi Cata
logul colectiv al cărţilor intrate în bibliotecă, ajuns la ediţia 
a VI-a; 2) Ziu drţii şi a bibliotecarului Ia 23 aprilie, 
ocazie cu care edităm ziarul instituţiei noastre, Libris (din 
care au apărut până acum 3 numere); 3) Concursul Tinere 
condeie ediţia a VII-a, cu intenţia de a atrage spre cultură şi 
creaţie tinere talente şcolare din clasa I până la a XII-a - care 
din acest an va fi pus sub semnul regretatului poet giurgiu
vean Petre Ghelmez; 4) Concursuri interbiblioteci comunale 
pe diferite teme, altele în fiecare an (ex.: Cea mai bună bi
bliotecă· Monografii locale; Să ne cunoaştem valorile locale; 
I.L. Caragiale ş.a.); 5) Luna cărţii la sate, ediţia a III-a, care 
îşi propune revitalizarea interesului pentru lectură al comu
nităţilor ăteşti; 6) Expoziţii , lansări şi prezentări de carte cu 
diverşi invitaţi (lunar sau trimestrial); 7) Colaborări cu rnass
media locală pentru promovarea instituţiei dar şi a valorilor 
de care dispune. 

Celelalte manifestări, ocazionale, s-au concretizat de 
multe ori cu lucrări de referinţă necesare publicului giurgiu
vean. Ex.: lucrarea Eminescu în publicistică (1990 - 2000) 
realizată de Camelia Filip la finele Anului Eminescu, Perso
nalităţi vlăscene ale bibliologiei romdneşti, monografii 
locale foarte importante ca: Monografia Mănăstirii Comana, 
Monografia Comunei Roata, Monogratia satului Cartojeni, 
Monografia Ghimpaţi. Altele au rămas încă în stadiul de 
proiect, aşteptându-şi finalizarea: Scriitorii de la Vlaşca. 

Dicţionar de personalităţi literare cu o amplă sinteză "Sudul 
în literatură - literatura Sudului", semnat Aureliu Goci, Ca
talogul cărţilor editate în judeţul Giurgiu în perioada I 990 -
2002, Catalogul cărţilor cu autograf din biblioteca 
judeţeană, realizat parţial, I.A. Bassarabescu şi oraşul 

Giurgiu de Emil Păunescu. 
În momentul în care concepem acest material, o veste 

minunată ne-a parvenit de la Consiliul Judeţean Giurgiu care 
şi-a propus ca în anul de graţie 2003, biblioteca judeţeană să 
deţină un local propriu, în centrul civic al oraşului, cu peste 
600 m2 şi cu dotări moderne, astfel încât speranţa că bi
blioteca va dăinui nu nu.mai moral dar şi fizic pe aceste 
meleaguri încărcate de istorie este mai vie ca oricând. 

i .... 

Etapele creaţiei, ziua a treia şi a patra, 
gravuri în aramă din Cronica de la NOrnberg 
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E
BLIDA, asociaţia europeană a bibliotecilor şi arhivelor, 
este o organizaţie independentă, non-profit, a asocia
ţiilor de biblioteci. centrelor de informare şi docu

mentare şi a arhivelor din Europa. Domeniile în care acţio
nează EBLIDA sunt cultura, copyright-ul, educaţia. societatea 
infonnaţionall şi tehnologia informaţională. EBLIDA repre
zint! interesele membrilor săi în faţa instituţiilor europene, 
Comisia Europeană, Parlamentul European şi Consiliul 
Europei. 

EBLIDA, alături de colegii din IFLA (Federaţia 

lntemaţionall a Asociaţiilor Bibliotecare), monitorizează şi 

analizeazl procesul WTO - GATS (Organizaţia Mondială a 
Comerţului - Acordul General de Comerţ în Servicii) de libe
ralizare a comerţului în servicii, care a început cu o nouă rundă 
de negocieri în anul 2000. Înţelegem că aceste negocieri au 
ajuns la o etapă importantă din moment ce guvernele membre 
înaînteazl partenerilor lor de comerţ cereri de liberalizare şi că 
vor avea loc întâlniri importante pentru continuarea negocie
rilor. Guvernele, reprezentând ţări de la toate nivelele de dez
voltare, acordil o mare importanţi acestor negocieri deoarece 
serviciile ocupă un rol din ce în ce mai mare în economia glo
bală. 

Bibliotecile şi arhivele: 
elemente vitale în societatea cunoaşterii 

EBLIDA consideră cii instituţiile de patrimoniu cultu
ral finaniate public, cum ar fi bibliotecile, arhivele, muzeele şi 
instituţiile educaţionale constituie elemente vitale în dez
voltarea societăţii informaţionale şi a cunoaşterii, în care toţi 
cetăţenii beneficiază de accesul la cultură, cunoaştere şi infor
maţie. 

Bibliotecile şi arhivele colectează, organizează şi oferă 
milioanelor de cercetători, studenţi şi publicului larg un volum 
mare de servicii şi informaţii curente de înaltă calitate şi asi
gură păstrarea patrimoniului nostru cultural. Bibliotecile au o 
funcţie importantă în legătură cu cererile şi cu resursele finan
ciare ale unor instituţii cum sunt universităţile, organizaţiile de 
cercetare etc. Ele aduni laolaltă resurse şi colecţii (colecţiile 

electronice sunt din ce in ce mai multe în prezent) pe care le 
actualizeazl şi le fac disponibile. În plus, bibliotecile păstrează 
materialele pe care editorii nu le mai ţin în stoc. 

Prăpastia digitali este o ameninţare majoră faţă de o
cietate în următoarea perioadă. Bibliotecile şi arhivele 
aplanează diferenţa dintre bogaţii şi săracii în informaţie şi 
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Declaraţia EBLIDA privind 
negocierile in 

sectorul serviciilor publice 

ajută la combaterea excluderii sociale. 
Obiectivul strategic al planului de acţiune eEurope al 

Comisiei Europene este ca Europa să devină economia bazată 
pe cunoaştere cea mai dinamică şi mai competitivă din lume. 
Bibliotecile şi arhivele joacă un rol-cheie în trei dintre cele 
cinci priorităţi stabilite de comisionarul Societăţii Infor
maţionale, Erkki Liikanen, pentru anul 2005. Funcţia-cheie a 
bibliotecilor nu este un loc de ofertă a unor servicii, ci un 
partener activ care oferi! acces, îndrumare şi pregiltire profe
sională într-o locaţie - obiectivele eEurope devenind o reali
tate. 

EBLIDA crede că bibliotecile joacă un rol fundamental 
în dezvoltarea strategiilor educaţiei permanente pe măsură ce 
competenţa media devine o abilitate de bazl iar adulţii-cursanţi 
independenţi sunt din ce în ce mai mulţi în toată Europa, con
tribuind la economia bazată pe cunoaştere. 

Tezaurele conţinutului digital european 
Bibliotecile şi arhivele devin tezaurele conţinutului di

gital european, precum şi creatori de conţinut digital. Totuşi, 
colecţiile fizice ale bibliotecilor vor rămâne o componentl 
necesară în lanţul informaţional şi o parte vitali a vieţii noas
tre culturale. Un nou concept de bibliotecă se dezvoltă odată cu 
integrarea resurselor fizice şi electronice în toate tipurile de 
biblioteci. În prezent, se dezvoltă noi tipuri de spatii de întâl
nire în care bibliotecarii sunt mediatori proactivi de cultură şi 
informaţie. Dacii este susţinut în mod eficient, de acest concept 
pot beneficia toţi cetăţenii iar bibliotecile pot juca un rol 
important în eforturile de revitalizare a conceptului de cetăţe
nie activă. 

În Europa există aproximativ 224.000 biblioteci cu 
aproximativ 139 milioane de utilizatori înscrişi. În cursul anu
lui 1998, vizitele la bibliotecă s-au estimat la 3,5 bilioane iar 
împrumuturile la 3,54 bilioane. Bibliotecile sunt situate în 
inima comunităţilor locale şi în unele locaţii cu mare afluenţă, 
cum sunt bulevardele şi centrele comunităţii. Anumitor 
grupuri-ţintă, cum sunt minorităţile şi persoanele cu deficienţe, 
li se oferă servicii speciale. Serviciile bibliotecii mobile se 
adresează zonelor rurale şi grupurilor speciale, de exemplu 
persoanele în vârstă. 

Serviciile oferite de biblioteci şi arhive 
trebuie excluse de la negocieri 

EBLIDA consideră că bibliotecile finanţate în mod 
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public şi arhivele cu o lungă tradiţie istorică în societate se pot 
adapta şi prospera ca unnare a cerinţelor de chimbare, a mo
delelor de afaceri din societate. de exemplu serviciile de refe
rinţă non-stop „Ask a librarian" (Întreabă un bibliotecar) din 
1area Britanie ( K People's 'etwork). 

Credem în mod ferm că lucrul acesta se poate întâmpla 
numai ca parte a unei politici bazate pe finanţare publică, unde 
păstrarea patrimoniului nostru cultural. inl<!re ul public în 
accesul la infonnaţie şi noţiunea unei biblioteci comunitare 
servind cerinţele populaţiei locale au prioritate în faţa limitelor 
de profit. Credem că ace te funcţii ·unt compromise dacă se 
upun competiţiei generale de pe piaţa informaţională, de 

e emplu oferta serviciilor lnkmet, împrumutul materialelor 
audio-vizuale 
(DVD-uri), editare 
academică pe In
ternet. împrumut 
interbibliotecar. 

Există tr i 
sectoare în cadrul 
planului GATS (A· 
cordul General de 
Comerţ în er
vicii) care au im
pact asupra er
v icii lor biblioteci
lor: 

• Sectorul 
2CJ: serviciile de 
telecomunicaţii -
infom1aţii online şi 
regăsirea bazei de 
date; 

• Sectorul 

Anul VI. nr. Z 

încetini creşterea utilizării Internetului ca un mijloc standard 
de accesare a informaţiilor esenţiale. Acest fapt împiedică dez
voltarea economiei cunoaşterii. 

Comisia nu trebuie ă împiedice 
diversitatea culturală europeană 

EBLIDA priveşte cu îngrijorare declaraţia Comisiei de 
a-şi rezerva dreptul de a depune în orice moment noi propuneri 
în sectoarele stabilite sau în alte sectoare. 

Pe de altă parte, suntem mulţumi~ de punctul de vedere 
al Comisiei, anume că acordurile de comerţ internaţional ar 
trebui să respecte diversitatea produselor culturale şi că unul 
dintre obiectivele principale ale Uniunii Europene în noua 

rundă de nego-
cieri în cadrul 
Organizaţiei 

Mondiale a Co
merţului este apă
rarea pluralismu
lui cultural euro
pean. În acelaşi 
fel în care Uni
unea Europeană 

recunoaşte rolul 
special al sec
torului audio-vi
zual ca un mijloc 
de exprimare a 
diversităţii, tot a
şa şi bibliotecile 
sunt porţi de păs-

.,, trare şi de accesi

5; serviciile edu
caţionale - învă

ţământul primar. 
secundar. învăfă

mântul superior şi 

alt ~ervicii edu-

E BLIDA - 10 ani (1992 - 2002) 
Palatul Păcii, Haga, mai 2002 

bilitate a patrimo
_niului nostru cul
tural. Credem că 
bibliotecile şi ar
hivele nu trebuie 
să fie implicate în 
procesul de con-

caţionale; 

• i;;ectorul IOC: serviciile de recreere. culturale şi 

sportive biblioteci, arhive. muzee şi alte servi ii culturale. 

Bibliotecile şi eniciile educaţionale 
Bibliotecile sunt o parte integrantă din procesul de edu

caţie. Privati.larea &erviciilor educaţionale afectează astfel în 
mod direct i.erviciile bibliotecilor în sectorul educaţiei. Carac
teristicile unei biblioteci tinaniate public sunt integritatea. neu
tralitatea şi imparţialitatea ci: mărimea colecţiilor; accesul 
liber la informaţii şi la competenţa profesională a biblioteca
rilor. Este interesant de ştiut cum , or funcţiona serviciile 
bibliotecii de astăzi intr-un mediu în care criteriile economice 
sunt considerentele principale. 'atura furnizării informaţiilor 
în cadrul ace tor in tituţii s-ar putea schimba pentru totdeauna. 

Un motiv de îngrijorare îl constituie şi declaraţia că 
niunea Europeană consideră că toate li-.rările electronice 

sunt ervicii şi că principiile GATS ar trebui aplicate la regle
mentarea comerţului electronic şi prin implicarea serviciilor 
în 1,tării electronice. Acolo unde li rarea electronică oferă o 
altemati, ă in accesarea info1111aţiilor ~i unde bibliotecile dez
voltă ervicii electronice corespondente, lucrul ace·ta ar putea 
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curenţă care re-
zultă din principiile GATS. 

EBLIDA este informată că 13 ţări au făcut deja angaja
mente privind sectorul „Servicii de recreere, culturale şi 

sportive - biblioteci, arhive, muzee şi alte servicii culturale". 
EBLIDA va reaminti Comisiei Europene că bibliotecile 

sunt o parte integrantă a activităţilor din domeniul serviciilor 
educaţionale. direct şi indirect - serviciile bibliotecilor şcolare 
şi universitare. Aceasta înseamnă că EBLIDA recomandă 
Comisiei să excludă serviciile educaţionale din noile angaja
mente. 

Recomandăm în mod ferm Comisiei Europene să 

respecte accesul la diversitatea culturală de care se bucură în 
prezent cetăţenii europeni. 

Exclude1i serviciile bibliotecilor din sectorul de 
negocieri! 

Haga. noiembrie 2002 

(Din buletinul EBLIDA .,Hot News", 
noiembrie 2002) 

Traducere de Ortansa ENĂŞESCU 
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Managementul conflictelor 

ceastă serie de articole pe tema managementului 
conflictelor urmăreşte să ofere soluţii con truc
tive în rezolvarea conflictelor. Aceasta pre

supune că mai întâi trebuie să ne gândim la geneza şi 

evoluţia conflictelor. Materialul prezentat în această serie 
se bazeazii pe discutiile actuale cu bibliotecari din tară şi 
străinătate şi pe cercetările autorului. În prima parte se 
încearcă un răspuns la întrebarea ce este un conflict şi de 
ce, de regulă, percepem în mod neplăcut conflictele. În 
alte articole ne ocupăm în principal de diferite tipuri de 
conflicte, de analiza conflictelor şi de unele strategii de 
control al conflictelor. 

Introducere 
Vă plac „conflictele"? Probabil răspunsul dvs. va 

fi NU! De ce? Totuşi , circulă cuvinte-cheie cum ar fi 
,.cultura controversei'', ,,crizele - şanse de înnoire'', 
„managementul schimbării". Aproape că s-ar putea crea 
impresia că zilnic au loc „conflicte". Poate că aşa şi este! 
În cancelariile germane, de exemplu, pare să fie a,a. 
După cum reiese din săptămânalul „Die Zeit" 1, conform 
declaraţiei unei funcţionare a biroului de evidenţă a 
populaţiei din Berlin, expresiile „capră proastă' . .,vacă 
nazistă" se numără printre insultele inofensive. Ofense 
care cer o reacţie. Totuşi. cum trebuie sl! fie ac aslă 
reacţie: ,.înghiţire" sau „contrare" - cedare sau com
placere? 

Ce se petrece la oficiile de muncă sau la oficiile 
sociale? Există multe indicii că acolo se ajunge la devieri 
verbale. Forţa fizică exercitată împotriva personalului de 
la oficiile de muncă şi oficiile sociale reprezintă unnă
toarea treaptă de escaladare. Aşa cum raporta magazinul 
TV „Die Berliner Abendschau" la data de 3.01.2001, ofi
ciul de asistentă socială din Berlin, sectorul Neukolln, a 
instalat 2 în camerele de aşteptare şi în holuri un aparat 
de supraveghere video. din cauza numeroaselor abuzuri 
de forţă ale clienţilor asupra personalului angajat. După 
instalarea sistemului de supraveghere video s-a manifes
tat o destindere drastică. Totuşi, această măsură 
generează un domeniu nou de conflict: lucrătorii e simt 
controlaţi. 3 

Bibliotecile sunt o excepţie? 
Dacă este aşa, anume că institutiile care lucrează 

cu publicul sunt expu e, din ce în ce mai mult. la tot felul 
de atacuri, trebuie să se pună şi întrebarea despre situaţia 
din biblioteci: sunt bibliotecile, ştiinţifice sau publice, un 
spaţiu liber de conflicte? La prima vedere, aşa e pare. 
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În ultima ediţie a cărţii lui Hacker, Biblio
lhekarisches Grundwissen (Cunoştinţe bibliotecare de 
bază), autorul tratează tema „Relaţiile cu utilizatorii'' 4 en 
passant. În ceea ce priveşte discuţia despre competenţa 
socială, capacitatea de negociere şi orientarea spre 
clienţi, autorului nu îi ajung două pagini pentru a prezen
ta pe scurt problematica. Hacker pleacă probabil de la 
ideea că într-o bibliotecă se întâlnesc numai oameni cul
tivaţi. Trebuie amintit faptul că deja câteva biblioteci fac 
antrenamente de descaladare, astfel că spaţiul ~ă con
flict „biblioteca'' poate fi pus sub semnul întrebării. 5 

Se presupune că există în biblioteci şi conflicte 
interne. Aşa cum reiese dintr-un scurt raport apărut în 
săptămânalul „Die Zeit" 6, climatul din Biblioteca Her
zog-August din Wolfcnbilttel nu pare să fie cel mai bun. 
Acesta este un alt indiciu de cât de importante sunt relaţi
ile de comunicare dintre clienfi şi bibliotecari, pe de o 
parte, şi dintre bibliotecari, pe de altă parte. 

Ce este un conflict? 
Cc este un „conflict"? Cum apar conflictele? 

Citând din literatura (popular) ştiinţifică, am putea spune 
că un conflict ia naştere mai ales atunci 7 când două sau 
mai multe părP 8 încearcă, într-un proces de comunicare, 
sll-şi impună intenţiile şi recunosc prin aceasta rivalitatea 
lor. Cu alte cuvinte: într-o situatic conflictuală se cioc
nesc cel puţin două afirmaţii sau moduri de acţiune con• 
tradictorii, fiecare parte susţin~nd că are dreptate. 9 Şi 

aceasta nu este totul. Cel puţin una din părţi trebuie să-şi 
reprezinte poziţia cu putere 10, astfel că cealaltă parte are 
sentimentul că nu poate accepta în nici un caz poziţia 
părţii adverse, indiferent din ce motive. 11 

Bărbel B~hler12 aduce aici un aspect important, 
subliniind următoarele: ,,Ceea ce unul prezintă ca o 
situaţie de conflict, poate fi perceput de celălalt ca 
situaţie neproblematică. Astfel, colegii mai tineri se des
curcă mai bine într-o astfel de situaţie". Aceasta confir
mă faptul că fiecare dintre noi, pe baza propriei expe
rien1e de viată, îşi formează o „strategie" proprie sau, 
mai bine spus, îşi cultivă sensibilităţile proprii pentru 
relaţiile interumane şi le aduce, într-o anumită măsură, 
ca parametru pentru acţiunea socială. 

Simptome ale conflictelor 
Observatorii externi ai situatiilor conflictuale pot 

indica relativ uşor simptomele. Comentariile ,. .. . am pre
văzut lucrul acesta'' sau , .... trebuia să se sfârşească aşa" 
ne sunt familiare . Ce înseamnă aceasta în mod concret? 
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5. Ratzelc. 200 I a. 
6. Michaelis. 2001. p. 41. 

În dezvoltarea conflictului, nici una din părţile aflate în 
dispută nu arată o disponibilitate de a ceda. Din popor se 
cunoaşte proverbul: ,Cel mai inteligent cedează!" O ati
tudine care presupune dez.avantaje într-o societate gen 
„câştigător - păgubit"'. Căci „obraznicul merge mai 
departe", se spunea odată într-o reclamă pentru cafea. În 
cântecul „ We are the champions·• al formaţiei britanice 
de rock Queen se spunea printre altele: ,. untem cam
pioni - nu este timp pentru cei care pierd''. La fel şi în 
cântecul fonnaţiei ABBA .. ,The Winner takes it all''. 

7. Pentru că vrem să tematizăm o problematică şi nu să 
facem o analiză profundă, ne limităm la relaţiile interumane cu doi 
sau mai mulţi participanţi. 

8. Pot fi persoane sau grupuri. 
9. În acest context. există probleme aparente. ca de exemplu 

dacă paharul este pe jumătate gol sau pe jumătate plin. 

Asociaţiile de interese, cooperările media şi multe 
alte organizaţii ajută astăzi la impunerea unor cerinte mai 
mult sau mai puţin justificate. 

I O. În politică. aceasta s-ar putea întâmpla prin sanctiuni 
sub forma unui embargo economic sau a inghetării creditelor. Acolo 
unde se întâlnesc partide fanatizate. aceasta se întâmplă prin teroare 
sau lupte de tradă în timp ce politica. la nivelul tratativelor. 
mentine sau ascute cerinţele, dar nu este totuşi di pusă să se abată 
de la cerintele maxime. 

11. .. O să-i arăt eu lui! .... Am terminat cu ci", sunt expresii 
pe care le-am auzit şi poate le-am folosit Ele semnalizează o dis
poziţie internă spre confruntare. 

ote: 
12. Conducătoarea Serviciului central de informatii UB 

Stuttgart. 
I. Burgard. 2000. p. 61. 
2. Problema este că supra, cghcrca video este instalată în 

birourile unde se desfllşoară consilierile. O marc parte a lucrătorilor 
refuză. pentru că nu doresc să fie permanent upraveghcafi ca la 
.. Big Brothcr-. 

3. Consiliul de personal s-a adresat tribunalului adminislra
ti,.., solicitând să nu e ceară imagini pentru e,aluarea moralei de 
muncă a lucrătorilor. În data de 19.02.200 1 tribunalul administrativ 
a hotărât că supra,egherea ,idco ă fie permisă cu acordul biroului 
de personal. Până la o decizie intre angajator şi biroul de personal. 
camcn:le video p t fi folo ·ite în continuare. 

4. Hacker, 2000. pp. 311 - 313. 

Un nou serviciu oferit bucureştenilor 

Biblioteca Metropolitană Bucureşti a început derularea progra
mului loformatii de intere public comunitar şi general. 

Obiectivele principale vizează oferirea de infonnaţii, cât mai 
complete, tuturor membrilor comunităţii bucureştene şi crearea unui 
climat social-civic-cultural favorabil comunicării, informării şi 

rezolvării problemelor cotidiene, care să contribuie la eliminarea fac
torilor generatori de stres în găsirea infom1aţiilor necesare. 

Până în prezent, modulele „Totul despre: sectorul..."; 
.. Bucureşti": .. România";,. tatele lumii" au fost constituite la filialele 
.,Marin Preda", ,,Li iu Rebreanu''. ,.B.P. Hasdeu". ,.Cezar Petrescu", 
.. C. Negruzzi'" ... r. Neculce·· ... Petru Maior", .,Lucian Blaga" şi „Mihai 
Eminescu". Modulele vor fi dez oltate şi actualizate în toate cele 43 de 
liliale ale Bibliotecii Metropolitane Bucureşti. 

Datorită principalilor furnizori de infonnaţii de interes public 
comunitar şi a achit.i\iilor proprii, aici e găsesc surse de informaţii 
generale precum „Pagini Aurii Bucureşti", la sediul instituţiei fiind 
toate judeţele ţării, ,,Pagini Naţionale", ,,Ghidul serviciilor -
Bucureşti'', documentare privind Uniunea Europeană, ale autorităţilor 
publice locale, ghiduri. hăr!i , cărţi de telefon, monografii, tratate, 
albume, enciclopedii, dicţionare. pliante. oferte etc. Orice informaţie 
utilă bucureştenilor este binevenită (telefon Serviciul Relaţii publice -
212.83.00.'20). 

Pentru anul 2003, Biblioteca Metropolitană Bucureşti îşi pro
pune introducerea unei reţele INTRANET la care vor fi conectate 32 
de filiale. 

Astfel, membrii comunităţii bucureştene vor avea posibilitatea 
găsirii, printr-un serviciu public centralizat, a oricărui tip de informaţie 
într-un timp scurt. 

24 

(Din publicaţia „Bibliothek. 
Forschung und Praxis", 

nr. 2/2002, pp. 165 - 166, K.G. Saur Mi.inchen) 

Traducere de Ortansa ENĂŞESCU 

Filă din Teuerdank, Niirnberg 
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Evaluarea serviciilor de bibliotecă: 
Facem ceea ce trebuie asa cum trebuie? 

I
"' n unnă cu două decenii. bibliotecile din întreaga 

lume au început să folosească diverse modalităti 
pentru a detem1ina atât eficienţa şi calitatea servi

ciilor, programelor şi colecţiilor lor cât şi a personalu
lui şi a nevoilor de infom1are ale utilizatorilor. În acest 
scop bibliotecile au folosit metode diverse. precum: 
sondaje distribuite pe scadl largă către utilizatori, son
daje care au avut ca ţintă o anumită categorie de uti
lizatori. interviuri cu diverse categorii de utilizatori, 
observare de la distanţă a performantelor diverselor 
compartimente ale instituţiei. În Statele Unite ale 
Americii, în urma colectării unei cantităti impresio
nante de date în urma sondajelor de evaluare s-a creat o 
adevarată cultură care este foarte favorabilă evaluării 
performanţelor unei instituţii (Lakos, 1998) şi care a 
asigurat tranziţia bibliotecilor americane către servicii 
concentrate pe deservirea utilizatorului - servicii cnre 
au devenit simbolul activităţii de bibliotecă pe conti
nentul nord american (Wilson, 1995). În ciuda faptului 
că aceste instrumente de evaluare s-au dovedit foarte 
utile, ele sunt costisitoare şi necesită timp îndelungat 
pentru colectarea şi analizarea datelor. 

De ce facem evaluări'! 
Bibliotecile au adoptat o serie de modele şi pro

ceduri specifice domeniului de afaceri. Evaluarea 
continuă a calităţii serviciilor şi oferirea de servicii ce 
au ca scop satisfacerea deplină a consurnatonilui su nt 
numai două exemple concludente. Bibliotecile dis
tribuie chestionare în vederea adunării de date care le 
dau posibilitatea să determine în ce măsură serviciile pe 
care le oferă vin în întâmpinarea nevoilor şi întrnnesc 
aşteptările publicului pe care ele îl deservesc. 
Bibliotecile folosesc aceste informaţii cantitative şi ca
litative în vederea depistării anumitor insuficiente, în 
vederea adoptării unor strategii ce vor duce la redu
cerea şi eventual eliminarea aspectelor negative. în 
vederea determinării aspectelor pozitive din activitatea 
lor şi, evident, în vederea identificării activităţilor încu
nunate de succes. Rezultatele măsurării calităţii ervi
ciilor generează date pe care administratorii le folosesc 
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în procesul de planificare la nivelul instituţiei. în luarea 
de decizii în scopul îmbunătăţirii continue a serviciilor 
existente. Bibliotecile elaborează chestionare pe care le 
distribuie utilizatorilor în vederea obţinerii de infor
maţii referitoare la viziunea acestora asupra serviciilor 
oferite, a colecţiilor şi a performanţei personalului din 
bibliotecă. Răspunsurile .,i comentariile primite de la 
utilizatori ii ajută pe administratori să determine 
etapele ulterioare de dezvoltnre a instituţiei. De aseme
nea, rezultatele evaluării îi ajută pe administratori în 
alte aspecte ale actului manngerial, cum ar fi alocarea 
resurselor financiare şi umane, cât şi în controlul ca
lită(ii ~i în procesul de planificare. 

l'.'.ste foarte important ca bibliotecarii să fie 
conştienţi de felul în care publicul percepe serviciile pe 
care ci Ic oferă cât şi nivelul de satisfacţie al publicului 
legat de calitatea serviciilor de bibliotecă ce li se oferă. 
Calitatea serviciilor de bibliotecă poate fi măsurată din 
trei perspective: calitate percepută; calitate dorită şi 

servicii de calitate minimă. În momentul în care evalu
area determină că serviciile sunt de calitate minimă, 
acesta este un indiciu că este loc pentru mai bine, că 
sunt aspecte care trebuie îmbunătăţite. Se impune iden
tificarea imediată a cauzelor care au dus la prest:1rea de 
servicii de calitate redusă. Odată identificate cauzele, 
trebuie luate măsuri de elaborare de strategii pentru 
remedierea situatici şi îmbun:Hăţirca serviciilor. Evalu
area poate scoate la iveală puncte slabe şi aspecte ne
gt'ltivc care nu trebuie trecute cu vederea. În egală 
măsură evaluarea poale determina aspecte pozitive, er
vicii l<'l care instituţia excelează. şi cu care e poate mân
dri. În timp ce bibliotecile sunt deplin angajate în a 
oferi servicii de înaltă calitate, ele nu pierd nici o clipă 
din vedere costurile pe care le implică oferirea de ser
vicii de calitate. Obiectivul suprem al cvalulirii este 
dctcrmint'lrca măsurii în care se face folosirea eficientă 
a resurselor financiare şi umane din cadrul instituţiei. 

Oblincrca de rezultate bune trebuie să fie pe măsura 
investiţiei făcute. În ca;lul în care rezultatele sunt satis
făcătoare, investit ia se dovedeşte deplin justificată. 
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C evaluăm? 

De multă vreme, cercetătorii în biblioteconomie 
şi admini tratorii de bibliotecă examinează nevoile de 
informare ale utilizatorilor, dorinţele acestora, cât i 
percepţiile ce tora legate de valoarea serviciilor pri
mite din partea bibliotecii . În egali măsură aceştia au 
analizat un concept deosebit de greu de tradus în date 
numerice - calitatea- din perspectiva mărimii şi varie
tăţii colecţiilor, numărului de titluri şi volume deţinute 
de biblioteci, diversitatea domeniilor reprezentate în 
colecţiile bibliotecii. De asemenea, studiile tăcute au 
analizat eficienta crviciilor oferite de biblioteci, 
misura în care aceste instituţii îşi duc la îndeplinire 
misiunea, scopurile şi obiectivele pe care şi le-au pro
pus (Nitecki, 2000). Introducerea noilor tehnologii 
informaţionale în activitatea bibliotecilor a impus noi 
tenneni de comparare i evaluare, modificând for
mulele folosite în evaluare. Cantitatea şi calitatea 
resurselor în format electronic accesibile de la distanţă, 
eficienţa şi uşurinţa de a accesa şi naviga prin pagina de 
web a bibliotecii, interactivitatea dintre utilizator şi 

computer, calitatea estetică şi intelectuală a înre
gistrărilor bibliografice din catalogul online al bibliote
cii sunt numai câteva exemple de parametri nou adău
gaţi la ecuaţia evaluării, parametri ce trebuie luaţi în 
vedere în momentul în care se determină punctele unui 
sondaj de opinie. Configurarea spaţiului în biblioteci, 
impietată de un număr crescând de terminale pentru 
accesul publicului, înfiinţarea de cafenele sau ceainării 
în incinta bibliotecilor publice sau de colegiu sunt de 
asemenea elemente noi ce trebuie să figureze pe lista cu 
întrebări din chestionarele de evaluare. 

Bibliotecile fac evaluări în vederea detenninării 
manierei în care programele noi coexistă cu cele vechi, 
în vederea detcm1inării măsurii în care aceste programe 
satisfac ne esităţile informaţionale ale unui public care 
devine din ce în e mai rafinat şi sofisticat în ce privcşl 
folosirea cornput rului şi a resurselor informaţionale în 
fonnat electronic accesibile prin Internet şi World Wide 
Web. Pentru a obţine feedback de la utilizatori în 
legatură cu eficienta şi calitatea serviciilor oferite. 
bibliotecile foc eforturi ă determine ce nevoi de infor
mare au utilizatorii, care este gradul lor de satisfacţie 
legat de programele de educare şi instruire oferite de 
bibliotecă pentru familiarizarea cu folosirea noilor 
tehnologii şi a accesării resurselor de informare în for
mat electronic. 

Un alt element pentru evaluare este personalul 
din bibliotecii. Evaluarea acestuia se face pe baza unor 
criterii bine detenninate in vederea promovării. Pentru 
a determina cât de eficiente sunt serviciile opera\ionalc, 
bibliotecile îşi evaluea1..ă şi calitatea serviciilor , din 
patele cenei", nu numai a acelor servicii care vin în 

contact direct cu publicul. Performanţa serviciilor 
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tehnice. a împrumutului interbibliotecar, a circulaţiei, a 
serviciilor de catalogare şi clasificare. Rapiditatea cu 
care cărţile sunt puse înapoi la raft, promptitudinea şi 
durata cu care se rezolvă reclamaţiile din partea citito
rilor, timpul de aşteptare petrecut în diverse puncte în 
bibliotecă înainte de a rezolva o problemă (circulaiie, 
biroul de referinţă) sunt indicatori ce sugerează nivelul 
de satisfacţie al publicului faţă de serviciile oferite de 
biblioteci. În funcţie de rezultatele şi comentariile 
obţinute în unna sondajelor, administratorii determină 
cât personal este necesar în diverse compartimente ale 
bibliotecii la anumite ore, restructurează şi reorga
nizează fluxul activităţii în diverse servicii, redis
tribuirea forţei de muncă, rotarea cadrelor pentru a 
reduce ineficienţa şi apatia la locul de muncă. Evalu
area este un instrument managerial pe care se bazează 
deciziile de stabilire a bugetului şi alocările de fonduri, 
cu precădere atunci când bibliotecile sunt confruntate 
cu reduceri bugetare şi reduceri de personal. 

Cum facem evaluarea? 
Sondajele de opinie au devenit un instrument 

foarte des folosit în bibliotecile universitare şi publice 
în Statele Unite în ultimii douăzeci de ani, când aceste 
sondaje au dat posibilitatea managerilor să determine 
calitatea serviciilor oferite de biblioteci cât şi nivelul de 
satisfacţie al utilizatorilor acestor servicii. Asociaţia 

Bibliotecilor de Cercetare (Association of Research 
Librarics - ARL, http://www.arLorg) a elaborat patru 
seturi de proceduri şi normative ce se folosesc în acti
vitatea de evaluare a bibliotecilor (ARL, 1981, 1984, 
1988, I 994 ). Sondajele de opinie pot fi alcătuite şi dis
tribuite în diverse maniere. Sondajele administrate de 
instituţia însăşi sunt folosite pentru a obţine răspunsuri 
de la un număr cât mai mare de participanţi pre
supunând un contact minim cu aceştia şi un cost foarte 
redus. Chestionarele sunt trimise utilizatorilor sau 
aceştia le iau direct de la bibliotecă. Utilizatorii le com
pletea7.ă şi le returnează la bibliotecă. O echipă de 
bibliotecari tabulează datele cantitative şi calitative, 
după care le analizează. Chestionarele pot include 
întrebări de natură generală sau întrebări foarte speci
fice axate pe anumite aspecte sau servicii (Hiller, 
2000). O allă modalitate de a efectua un sondaj de 
opinie este contractarea cu o agenţie specializată în 
prestarea de astfel de servicii. Agenţia elaborează ches
tionarul de comun acord cu biblioteca, îl distribuie, 
colectează şi interpretează datele, după care prezintă 
bibliotecii raportul final. 

În mod tradiţional aceste chestionare au fost 
completate pe hârtie. În prezent, noile tehnologii au 
permis bibliotecilor să distribuie chestionarele în for
mat electronic prin intermediul World Wide Web. Uti
lizatorii completează electronic răspunsurile şi trimit 
chestionarul completat prin intermediul computerului. 
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Un software de evaluare de servicii de bibliotecă folosit 
în SUA este LibQUAL+ (http://www.arl.or~ newsltr/ 
215/octşyrnp,html; http://www.arLoJi{ libgual/ ieoin
fo/sample/), numit anterior Servqual. În anul 2000, 
douăsprezece biblioteci universitare din SUA au parti
cipat la un i.tudiu pilot sponsorizat de ARL. Ches
tionarul a fost elaborat şi administrat de o echipă de la 
Universitatea Texas A&M. Steve Hiller a publicat ana
liza datelor obţinute de la una dintre bibliotecile parti
cipante, Biblioteca Universităţii Washington (Hiller, 
2001). Studiul sponsorizat de ARL se află în cel de-al 
treilea an şi instituţiile participante folosesc răspun
surile pentru îmbunătăţirea diverselor aspecte ale acti
vităţii lor. 

Utilizatorii care au participat la sondajul 
LibQUAL+ au răspuns la întrebări de natură generală. 
referitoare la: materialele folosite pentru cercetare, 
predare şi studiu; motivul pentru frecventarea biblio
tecii; calitatea conecţiilor prin computer pentru a acce
sa bazele de date de la distanţă; folosirea resurselor 
electronice; nevoia de şi eficienţa sesiunilor de instru
ire oferite de bibliotecă pentru folosirea diverselor 
resurse în format electronic; calitatea instruirii online; 
folosirea bibliotecii; varietatea serviciilor; şi nivelul de 
satisfacţie. Alte întrebări au fost mai specifice, axân
du-se pe anumite servicii cum ar fi: împrumutul interbi
bliotecar, publicaţiile electronice rezervate pentrn anu
mite cursuri, instruire bibliografică oferită de 
bibliotecari etc. S-au elaborat trei categorii de ches
tionare conţinând întrebări specifice pentru anumite 
categorii de utilizatori: cadre didactice, studenţi pentru 
bacalaureat şi studenţi pentru masterat şi doctorat. 
Aceste chestionare pentru cele trei categorii sus
menţionate pot fi consultate la următoarele site-uri: 

http://www. I ib. wash ington/edu/surveys/sur
vey/200 I WebPages/faculty200 I .htrn, 

http://www. I ib. wash ington/ed u/su rveys/su r
vey/200 I WebPages/grad200 I .htm, 

http://www. I ib. wash ington/edu/surveys/sur
vey/200 I WebPages/ugrad200 I .htm. 

Acestea au fost chestionare distribuite pe scară 
largă şi sute de participanţi şi-au exprimat opiniile 
referitoare la calitatea serviciilor oferite de biblioteci, la 
disponibilitatea materialelor în format tradiţional 

(tipărit) şi electronic. Participanţii au ierarhizat cali
tatea serviciilor şi a colecţiilor în funcţie de maniera în 
care acestea le-au satisfhcut nevoile legate de predare, 
studiu şi cercetare. 

Rezultate 
Administratorii de biblioteci folosesc datele 

rezultate în urma prelucrării acestor chestionare pentru 
a reconfigura serviciile oferite de bibliotecă, pentru a 
desfiinţa servicii care nu au funcţionat la parametrii 
preconizaţi, pentru dezvoltarea de programe noi. pentru 
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redirecţionarea resurselor uman şi a e. ·pertizei 
profesionale către sectoarele în care este nevoie de ast
fel de resurse. pentru a sprijini fenomenul de schimbare 
unde acesta este necesar. În egală măsură. rezultatele 
evaluării reprezintă date concrete pe care administra
torii se bazează în momentul în care solicită de la forul 
superior suplimentări de buget pentru personal echipa
ment şi achiziţii (Phipps, 2001 ). 

ARL foloseşte datele rezultate în urma evaluării 
în vederea stabilirii de nonne şi standarde de dezvoltare 
pentru îmbunătăţirea serviciilor din bibliotecile univer
sitare din SUA, pentru a veni în sprijinul bibliotecilor 
confruntate cu dificultăţi, pentru a ajuta bibliotecile să 
determine ce merge bine şi ce nu merge bine în activi
tatea lor, pentru a determina la nivel naţional nivelul 
aşteptărilor din partea utilizatorilor serviciilor de bi
bliotecă. Colectarea acestui tip de date dă posibilitatea 
personalului unei biblioteci să depisteze nevoia de 
schimbare şi să menţină ştacheta ridicată pentru servicii 
de calitate. Feedback-ul şi comentariile din partea pu
blicului utilizator îi ajută pe bibliotecari să fie şi ei bine 
pregătiţi pentru a întâmpina necesităţile de informare 
ale populaţiei deservite. În acelaşi timp, informaţiile 
rezultate în urma evaluării devin parte componentă în 
procesul de planificare şi de luare de decizii. 
ajutându-i pe bibliotecari să anticipeze aşteptările ve
nite din partea unui public din ce în ce mai sofisticat şi 
mai exigent. 

Provocări pentru bibliotecile din Europa de e t 
Bibliotecile din ţările din blocul est european au 

avut o soartă comună timp de aproape jumătate de 
veac, începând cu perioada imediat următoare celui 
de-al doilea război mondial şi până la prăbuşirea zidu
lui Berlinului. Această istorie comună dominată de 
principii directoare impuse de la Moscova şi imple
mentate la nivel local de guverne obediente a dus la 
transformarea bibliotecilor în instrumente care au servit 
planului de îndoctrinare a maselor cu dogmele mar
xism-leninismului. Căderea comunismului a găsit bi
bliotecile din Europa de est cu colecţii învechite, cu 
clădiri dezafectate şi cu personal nepregătit profesio
nal, sau în cazul în care avea o pregătire de specialitate, 
acea pregătire era conform normelor biblioteconomiei 
sovietice. Bibliotecarii din Europa de est au acţionat 
drept custozi de carte - în adevăratul sens al cuvântului 
- şi nu drept intermediari către înţelepciunea cărţilor. 
Serviciile concentrate pe deservirea în mod optim a uti
lizatorului - practicate pe scară largă în ţările din 
Europa apuseană şi pe continentul nord american - au 
lipsit cu desăvârşire. Din păcate, atitudinea de dorinţă 
de venire în întâmpinarea necesităţilor de informare ale 
utilizatorilor bibliotecii şi mentalitatea de a satisface 
nevoile de informare ale publicului continuă să fie con-
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ccptc străin multor bibliotecari din Europa de e t care 
încă c percep ca o barieră între public şi colecţii . 

E te timpul ca bibliotecarii din toate tipurile de 
bibliote i din ace t col\ al lumii ă chimbe vechile 
practrc1. ă e dezbare de ,echile mentalităţi şi să 

înceapă ă e de chidă către modernizarea erviciilor 
de bibliotecă. să îmbrăţişeze noi atitudini şi comporta
mente pentru a putea adopta noi trategii de operare cu 
publicul. În contextul în care ţările din Europa de est 
de, in candidate viabile pentru admiterea în Uniunea 
Europeană până la sfâr itul primului deceniu al ace tui 
mileniu. bibliotecarii. bibliotecile i en iciile p care 
aceska le oforă \Or reprezenta criterii de e, aluare de 
către niunea ur peană în ,ederea aprobării integrării 
în acea tă alianţă. În aceste condiţii. a ' igurarea de ser
vidi de calitate în bibliotecile din ţările est europene 
devine un imperativ la care fiecare angajat al unei bi
blioteci trebuie să e gândea că în fiecare zi în drum 
spre lucru. onferinta Bibliotecarilor din Ţările Bal
canice reprezintă un moment de intra pecţie sinceră şi 
de auto-e,aluare. În egală măsură. această conferinţă 
reprezintă un for de di cuţii amicale care ar trebui să 
ducă la elaborarea unor tratcgii comune şi la contu
rarea unor planuri de colaborare pentru beneficiul 
comun al utilizatorilor de servicii de bibliotecă atât de 
mult neglijaţi în perioada regimului trecut şi atât de 
avizi de noutăţi. Bibliot cile. colecţiile lor şi 

bibliotecarii există ca ă ervea că publicul. Este 
re_ pon. abilitatea noa tră - ca profe!)ioni ti ce asigurăm 
acce ·ul la infi 1111aţie - ă con. truim un pod solid între 
resursek din bibliotecile noa tre i'i publicul pe care îl 
de en im. u trebuie ·ă uităm că în noul context infor-
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maţional. ace t public devine din ce în ce mai invizibil. 
nu mai este acel public tradiţional care se deplasa la 
bibliotecă să împrumute o carte sau să consulte o enci
clopedie. Ace t public e te utilizatorul care este acasă 
în fata computerului şi care accesează informatia de la 
distanţă la orice oră din zi şi în noapte. Biblioteca 

iitorului trebuie să vină în întâmpinarea nevoilor de 
informare ale ace tui public nou. 
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Biblioteca Naţională „Regele Fahd" a Arabiei Saudite 

[IV] 

D: Depozit Legal şi Evidenţa Colecţiilor 
Dl: Copyright 
Departamentul Depozitului Legal şi de Evidenţă 

a Colecţiilor a fost creat în 1992 şi are în componenţa 
sa Serviciul de Evidenţă, Serviciul pentru Sistemul 
Internaţional de Numerotare Standard şi Serviciul 
Depozitului Legal. Activitatea acestuia este strâns 
legată de îndeplinirea misiunii de a aduna producţia in
telectuală naţională, având, astfel, o influenţă evident., 
asupra realizării Bibliografiei Naţionale Saudite. 

Legea Drepturilor de Autor a intrat în vigoare în 
anul 1989 iar Ministerul Infonnaţiilor veghează la 
punerea ei în aplicare. Cu toate acestea, înregistrarea 
colecţiilor a început în 1992, când au fost adoptate 
reglementările privind depozitul legal iar Biblioteca 
Naţională „Regele Fahd" a primit dreptul de depozit 
legal. Legea Depozitului Legal a marcat un moment 
important în viaţa intelectuală a ţării - pentru autori, 
editori, tipografi, ca şi pentru toţi cei implicaţi în sfera 
educaţiei şi culturii. 

Editorii trebuie să fumizeze acestui departament 
detalii bibliografice complete în legătură cu publicaţiile 
lor, înaintea publicării acestora. Datele referitoare la 
numărul de înregistrare al drepturilor de reproducere 
(copyright), numărul de depozit legal şi catalogarea 
înainte de publicare (CIP) sunt oferite de către acest 
departament în vederea tipăririi lor în fiecare carte. 

D2: Sistemele ISBN şi ISSN 
După ce a fost desemnată să acţioneze ca oficiu 

de înregistrare şi ca depozit legal, în mod logic era de 
aşteptat ca Biblioteca Naţională .,Regele Fahd" ă de
vină agenţia naţională pentru alocarea numerelor stan
dard internaţionale pentru cărţi şi seriale. 

Implementarea acestui sistem s-a considerat a fi 
o componentă importantă a controlului bibliografic 
comprehensiv la nivel naţional şi internaţional. În ace t 
sens, primele măsuri au fost luate în 1991, prin crearea 
unui departament pentru implementarea sistemului 
menţionat în Arabia Saudită. În anul 1992 s-a semnal 
un acord între bibliotecă şi ISDN şi, astfel, în Bi
bliotecă a fost creat Departamentul Sistemului de 
Numerotare Standard Internaţional (ISBN şi I SN -
Numărul Internaţional Standard al Cărţii şi Numărnl 

Internaţional Standard al Serialului) pentru regatul . au
dit. În 1993, s-a tipărit un manual cu scopul de a-i ajuta 
pe autori şi pe editori să răspândească şi să promoveze 
acest sistem în toată tara, explicându-se importanta şi 

modul de aplicare ale ISBN şi ISSN. 
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Departamentul adună informaţii detaliate de la 
editori în scopul alocării l BN pentru publicaţiile aces
tora. Pe baza numărului probabil de ciirţi ce urmează a 
fi publicate de fiecare editor, aceştia prim se până la o 
mie de ISBN-uri. Înainte de publicarea efectivă a cărţii, 
editorul furnizează departamentului detalii biblio
grafice complete în legătură cu cartea. Se verifică 

ISBN-ul iar departamentul pune la dispoziţie datele 
CIP spre a fi inserate în carte. 

Până în prezent, Departamentul pentru Sistemul 
de Numerotare Standard a înregistrat 412 editori, în 
vederea alocării de ISBN-uri, mulţi alţii unnând a fi în 
continuare înregistraţi. Până la stărşitul anului 1996 
departamentul reuşi e să emită 9.600 I BN-uri şi 616 
ISSN-uri. 

D3: De1>ozitul legal 
În anul 1992, Biblioteca Naţională ,,Regele 

Fahd'' a primit dreptul de depozit legal iar Departa
mentul depozitului legal, atunci înfiintal, urma să 

primească exemplarele de depozit, conform legii. 
Statutul depozitului legal, precizat prin Decretul Regal 
nr. M/26 din 1992, face referire la toate tipurile de 
materiale tipărite precum şi la orice alt format. Editorii 
saudiţi trebuie să depună la Biblioteca Naţională 

„Regele Fahd'', gratuit, două exemplare din fiecare 
publicaţie şi din orice alte instrumente de diseminare a 
infomrnţiei. Acest fapt a creat o nouă oportunitate de 
achiziţionare mai eficientă a materialelor de interes 
local şi, prin aceasta, realizarea unei bibliografii na{io
nale atotcuprinzătoare a devenit cu adevărat posibilă. 

În 1993, departamentul a emis un ghid conţinând 
textul regulamentului şi în care se explica rolul aces
tuia în exercitarea controlului bibliografic precum şi 
natura materialelor cc urmau a fl depozitate conform 
prevederilor regulamentului. În 1992, au fost depozi
tate 1.543 unităţi biblioteconomice iar în I 995 s-au pri
mit 7.000 unităti biblioteconomice. 

Materiale primite conform 
Legii Depozitului Legal: 
Căr\i 27.322; Teze 15.105; Hărţi şi Planşe 6.838; 

Periodice (titluri) 460; Broşuri 9.627; Timbre 12.467; 
Microfişe I O. I 37; Microfilme 753. Total 82.709. 

E: ervicii pentru utilizatori 
Serviciile de bibliotecă sunt oferite de către 

Departamentul General al serviciilor pentru utilizatori. 
Pentru o coordonare şi servicii cât mai bune, activitatea 
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c tui departament a fcn di\ izată în ·er. ic iul 
ilar. Sen ici ul Bazele r de Dat alt: Informaţi ii r. er, i
ci ul ir·ulatiei Fondurilor. \crviciul de Referinţă şi r
vi iul dc Referintă. tudii ş1 Cer etar . Pentru a " ni în 
ajull rut cititorilor. Departamentul eneral al en iciilor 
a •miso Listă d Ace :are a noilor intrări i un Buletin 
cuc trase al materialelor importante. În fu111.:ţie de for
matul şi de tipul materialelor. ole ţiile bibliotecii au 
fi sl 01_anizate în di\er e ::.âli. Cărţile arabe s, non-arabe 
au fost ordonate onform ·la. iii ării De\\e\. In afară de 
colcqiile cu ara tcr general. materialele a~1 fo. t organi-
1.atc în olcc1ii de referinţă. Ct:nlrul de.: Informare al re
g.. wlui. ala cărţilor turce ,i u,-mani. 'ala că11itor rare. 
Scqia manu cri. c şi e (iunea monede ·1 matc.:riale au
d1,1-\ izuak. 

, tri uţiilc erviciului Cob.:tiilor unt de a face 
nwkrialele ·ic t: ihilc utilizatorilllr precum şi manaoe-

1 
• I:> 

m ntu ;1 con en arca cl1lccţiilor. Le~area ·i re-
\;onditionarca ăqil r. furni,arca cărtil;,r i manu

ri ·clor unt. de a. emenea. în arcina ace tui serviciu. 
Oamenii de tiinţă. erct:tătorii si persoanek care 

lucrcazu în agent ii gu, ernamcntalc precum ~i cele care 
1,1 de,a,âr c. pregătirc.•a po 1-uniH!rsitară şi car 
de I,,< ·tra acth itak de cercetare se înrcgi lrea1ă la Ser
' i iul de ircut1ţie a Fondului. Pcrs )ancie de ~cnul fe
minin implicate în activitatea p) t-uni,crsita1; se pot 
mr gi tra hiar da ă nu de la ar{i mun ă de cercctari.:. 

tili7at rul prime te un penni 111 hata căruia are acces 
la re ur de bibliotecii. 

Pc.:ntru i0 uran1a i pă trarc.:a in bun condiţii a 
materialelor, au:ska nu ·unt împrumutate in afara incin
tei bibliotecii. însă e pot c i.; uta t')!Ocopîi. gratuit. 1;u 

c.: pcctarca pri.:, edcrilor referitoare la cop) righl. Cei 
car- dl I se ,1 llldi ·zc în b1blintcca au la dispozitic 

JO 
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parii amenajate în ăli peciale. 
O altă atribuţie a a tui er-

, i iu e. te chimbul interbibli t car. 
ce ta e face cu document le exi -

tente în bibliotecă au în alte bi
blioteci din ţară între care e prac
tică împrumutul interbibliotccar. 

cniciile de Referinţă, de 
tudii şi er etare şi cel al Bazelor 

de Date oferă servicii atât la dis
tanţă cât şi prin frecv ntarea pcr-
onală a bibliotecii. Cititorii care 

sunt intere aţi de domeniul litera
turii şi al cercetărilor pot con uita 
bazele de date al Centrului de 

tudii şi Cercetări I !amice .,Regele 
Fai ar· şi ale Centrului pentru 
Ştiinţă i fehnologie „Regele Abdul 
Aziz·•. 

ervicii oferite utilizatorilor 
în 1997: 

ervicii de referinţă 6.008: Colecţii generale 
7.493: Colecţii speciale 381: Periodice 584; Fotocopii 
(pagini) 227 919: Fotocopii după microfilme (paoini) 
23.370. 

0 

Sen ici ul Bazelor de Date ale Informaţiilor dis
pune de o colecţie voluminoasă de CO-ROM-uri ce 
poate fi ace sată de la di tanţă. Indexul periodicelor cu 
te. t şi imagini integrale, enciclopedii, dicţionare, a
nuare, căiţi de telefon. bibliografii, cataloage şi surse de 
informare geografică au fost achiziţionate în format CD
ROM . Cu ajutorul serverelor O-ROM a fo t în talată o 
reţea L (local area network). 

De la începutul existenţei sale. erviciul de Refe
rinţă a oferit sen icii unui număr de 20.000 per oane afi
liate la 300 de in tituţii diferite din 60 de oraşe ale rega
tului. 75% din utilizatori provin din diver e zone al 
tării. 2/3 . unt bărbaţi, tudenţi, majoritatea de făşurând 
acti, itat de cercetare pentru ma terat i doctorat. ervi
ciilc solicitate s-au referit, în general, la ştiinţei sociale, 
urmate de religie şi ştiinţe aplicate . 

. cn icii pecializate unt oferite de cntrul de 
Informare al Regatului audit care adăpo ·te te materiale 
foa11e rare i importante de pre regat, în toate limbile, 
incluzând ărti. broşuri, documente, hărţi i atlase, tim
bre, JiapoLiti, c. fotografii. periodic . monede. picturi 
etc. 

Re ur,ele Centrului d Informare al Regatului: 
C r(i 5.3 12: Diapozitiv 1.867: Bro uri 718: I fărţi 

211: Du;umi.:nte 451: Atla ·c 6; Fotografii 9. 773: Mo-
11 d1.: 119: ide caset 6. l tal 18.584. 

~' tiilc de arte Rară. Manu ri e umi ma-
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tică precum i departamentul 
materialelor audio-vizuale şi ala 
cărţilor turce şi u mani ofer~ de 
asemeni. sen icii pecializate 
pentru cercetătorii re pectivelor 
domenii. 

F: ervicii auxiliare 
Fl: MicrofIJmare şi Foto

copiere 
Departamentul Microfil

mare este dotat cu echipamente 
de ultimă oră pentru a putea 
microfilma tot felul de materiale, 
atât în incinta bibliotecii ât şi în 
locaţii exterioare. Departamentu I 
are la di poziţie camere de micro
filmare. promptere/printere, do
tări pentru camera obscură. Sep t 
produce microfilme şi în afara 
paţiului bibliotecii, cu ajutorul 

unei camere portabile. unt micro filmate toate ziarele 
saudite precum şi rnanu crise, cărţi i documente rare. 
Arhivele financiară şi admini trativă ale bibliotecii e 
păstrează pe microfişe. Departamentul e te ră punzător 
de pregătirea fotocopiilor cărţilor şi altor materiale des
tinate utilizatorilor. În cadrul acestui departamente. istă 
şi o legătorie dotată core punzător în scopu I re
condiţionării şi legării materialelor. E te într-un stadiu 
avansat planul privind înfiinţarea unui laborator de 
restaurare şi conservare, exi tând deja oferte de la 
diferite companii. A fost pusă în funcţiune o ma, ină de 
furnizare folosită în cazul cărţilor v chi, al documentelor 
şi rnanuscri elor. 

F2: Centrul de Calculatoare 
Centrul de Calculatoare a fo t înLe trat cu un 

minicomputer HP 3000/932 având capacitat a dt! a găz
dui între I 00 - 150 terrn inale. arcina prin ipală a en
trului este de a organiza bazele de date ale bibli tecii. 

oftul MINI e te utilizat în managementul informati
ilor bibliografice. Departament le au fost dotate cu P -
uri pentru diver e activităţi de rutină. Cu ajutorul 
erverelor O-ROM, în departamentul sen iciilor de 
referinţă s-a creat o reţea locală LA ) pi! baza compu
terelor. en. iciile de referinţă au fi t conectate i la baz 
de date exterioare, utilizatorii <lin afara bibli t cii a,ând 
po ibilitatea de a acce a de la di . tanţă bivele de dat ale 
bibliotecii. Centrul de alculat arc ·1sigură asistenţa 
tehnică pentru toate en iciile i dotările electronice 
existente în bibliotecă. 

Una din atribuţiunile imp rtante ale Centrului de 
alculatoare constă în instruirea personalului din bi

blioteci în vederea utili1ării la nivel c rcspunzator a cal
culatoar lor. E. i tă cursuri de pregătire şi pentru per o
naiul Departamentului dmini trati, i Financiar. in 
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cadrul programului de manag mental inD nnaţiil r. 

F3: Programul editorial 
Încă de la inceput. biblioteca a iniţiat un program 

de publicare de cărti din domenii cum sunt bibliotecono
mia. ~tiinţa informării. automatizarea, lum a cărtilor. 

bibliografic i alte di cipline înrudite. cu ·c pul de a 

umple golul xi lent în lumea arabă în ce a ce pri\ eşte 
literatura de p cialitate r fi ritoare la biblioteci şi · tiinţa 

informării . Programul include atât contribuţii original 
cât ;ii traduceri ale unor lucrări importante din aceste 
domenii 

$-au publicat trei eri i, fi care cu tră ături di ·
tinete, dar a, ând şi caracteristici conn111t!. Până în 
prezent au fo t publicate pe te o ută de cărţi care au fo l 

foarte bine primite de bibliotecari ide oameni de ~tiinţă. 
, e mai publică i un buletin are preL:intă rea

lizările bi bi iot cii şi care face cuno. cute er iciilc 
oferite. De a:-emenea. mai apare şi un jurnal emestrial. 
,.J urnal or King Fahd ational Librar)··. în care unt 
publicate tudii original de pre biblioteci, tiinţa inf r
mării i arhivt: ~ i al cărui prim număr a fo t publicat în 
1995 . 

(,: Relaţii Public 
I epartamentul de Rdatii Publice este ră punzător 

d1.: menfin rea unor bune relaţii publice i legături cu alte 
în titutii . Alte atribuţii unt: furni.rnrca în mas -media a 
unor informatii prh: ind activitatea bibli tecii, scrviciih; 
oferite de aceasta şi achi✓.itiile importante reali,rate: acest 
departament se ocupă şi de primirea oaspctil r precum şi 
de pro 0 ramarea ·i organizarea de\ izitc individual sau 
în grup în cdiul bibliotecii. VizitAtorii pr vin de la în ti 
tutii de învaiământ. academii. instituti.: de perfecţi nare 
·i <le la gll\ ern. 
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1992 - 1993: 370, izitatori; 1993 - 1994: 372 vi
zitatori; 1994 - 1996: 1.295 vizitatori: 1996 - 1997: 
1.620 , izitatori. 

u cazia unor evenimente importante, departa
mentul org nizca?ă în bibliotecă e. poziţii de carte, 
conferinţe . i comunicări. Participarea bibliotecii la târ
guri şi expoziţii de carte. în tară sau în trăinătate, este 
dirijntă tot de ătrc departamentul de relaţii publice. Bi
hliotcca Regele I ahd" a participat întotdeauna la târ
gurile de carte din Arabia audită ca şi la unele târguri 
organizate în ţări străine. 

Gl: Cooperare 
Încă de la înfiinţare. biblioteca a încercat ă îşi 

îndeplinea că rolul de lider în domeniu. împărtăşind 
celorlalte biblioteci şi centre de infonnare din regat pro
pria e:pcrienţă. oferindu-le ervici i şi consiliere. S-au 
iniţiat multe proiecte al căror cop era de a-i apropia pe 
amcni, pc haza unei platfom1e comune. Bibliotecile 
ar1.: s1.: confruntau cu dificultăţi au beneficiat de exper

tiliiri şi de r1,;sur e tehnice sub forma unor ervicii ~e 
con ultanţă dar şi de ajutoare concrete. nemijlocite. ln 
anul 1993. Biblioteca Consiliului Shoura din Riyadh a 
primit ajutor tehnic pentru organizarea şi catalogarea 
c lecţiilor ale. \lte câteva biblioteci publice din regat 
au primit 1,;onsultantă i a ·i tenţă tehnică. A ·igurarea 
pregătirii profc ionale pentru per analul din biblioteci a 
con tituit un element important în cadrul a istenţei 
mcntionatc. S-au organizat periodic cur. uri cu durata de 
la o săptămână şi până la trei luni pentru per analul 
hibliotccilm ituatc în zone înd părtate. 

l1ibli0te ·ilt.:: au fost încurajate să propună şi ă 
iniţi1,;1e di, cr:c programe. in cooperare. pentru a oferi 
utilizatorii r si.:n icii mai bune. Au fo t încurajate chim
burilc d informn\ii i c,tindcrea reciprocă a en iciilor. 
Un spcct important al acestor activităţi de co perare 
l-a con ·tituil rati nalizarca re ur clor prin elaborarea 
unor pro ia1111.: de achizitic cnll\enitc în comun. 

Au mut loc întâlniri la ni, d dec. perţi cu scopul 

final VI, nr. 2 

de a se crea un serviciu uniform de schimb 
interbibliotecar. S-a hotărât ca, pentru început, 
sistemul să fie implementat la Riyadh. în limita 
resurselor de care dispun bibliotecile partici
pante. Biblioteca Naţională „Regele Fahd'' a fost 
solicitată să evaJueze implementarea sistemului 
menţionat. 

În 1994, în bibliotecă a avut loc prima 
întrunire a utilizatorilor de CD-ROM. S-a format 
atunci Grupul Utilizatorilor de CD-ROM şi a fost 
desemnat un comitet care să iniţieze schimbul de 
informaţii şi de experienţă între membrii grupu
lui. Comitetul a fost împuternicit să dezvolte 
cooperarea şi coordonarea între bibliotecile ce 
posedă colecţii de CD-ROM-uri şi să pregătea că 
o situaţie cu CD-ROM-urile existente şi o listă cu 
bazele de date conţinute de CD-ROM-uri. 

Comitetului i s-a cerut, de asemeni, să studieze aspectele 
privind legalitatea obţinerii bazelor de date CD-ROM şi 
să tandardizeze definjţiile termenilor. 

Biblioteca a primit statutul de membru al multor 
asociaţii naţionale şi internaţionale şi al unor organisme 
din sistemul educaţional între care există interese 
comune. Ea este membră LA, ALA, ASIS, ASLIB. !CA, 

32 

AA, IFLA şi multe altele. IFLA, fiind asociaţia 
.,umbrelă" a altor asociaţii şi instituţii, a fost abordată cu 
propunerea ca Biblioteca Naţională „Regele Fahd" să 
poată servi ca oficiu de cliring pentru informaţiile refe
ritoare la Arabia Saudită şi destinate asociaţiei 1FLA. 
Propunerea a fost acceptată de IFLA şi, începând din 
1995, biblioteca serveşte ca birou de cliring al asociaţiei. 

Oferta de servicii a fost făcută cunoscută prin 
intermediul Buletinului informativ al bibliotecii ca şi 
prin alte publicaţii de specialitate. În departamentul 
serviciilor de referinţă s-a înfiinţat un mic birou pentru 
relaţii cu !FLA. 

G2: Donaţii şi Schimburi ioterbibliotecare 
Schimbul de publicaţii a fost gândit ca şi o sursă 

valoroasă de la care se pot obţine materiale pentru pu
blicaţii. Pentru înfăptuirea acestui program a fost organi
zată o secţie separată în cadrul Departamentului Dez
voltarea Colecţiilor. Pentru acest program s-au cumpărat 
multe copii ale unor cărţi saudite şi au fost utilizate 
duplicate primite de la diferite surse, precum şi publi
caţiile aflate în posesia bibliotecii. S-au stabilit relaţii de 
schimb cu multe biblioteci din diferite ţări ale lumii. 

În continuare se are în vedere ex.tinderea acestui 
program astfel încât să includă şi publicaţiile guvernului 
audit pe care le folosim pentru a obţine, la schimb. pu

blicaţii ale guvernelor altor ţări. Se folosesc, de a emeni. 
duplicate ale periodicelor. 

Publicaţiile bibliotecii sunt oferite, ca donaţii, 
unor biblioteci şi unor persoane din diferite ţări. În acest 
cop unt foia ite şi cărţile disponibile pentru 'Chimbul 

interbibliotecar. Duplicatele publicaţiilor, în pecia!. au 
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fost dăruite unor biblioteci publice din regat sub 
forma unor mari colecţii. În 1995, în cadrul aces
tui program, Biblioteca Publică din Al-Madinah 
Al Munawwarah a primit o donaţie de 5.000 de 
cărţi pentru copii. În 1997 un număr de 15.527 
volume au fost oferite în dar unor agenţii guver
namentale şi private,.şi unor oameni de ştiinţă din 
regat şi din străinătate. 

G3: Dotări pentru dezinfectare şi 
recondiţionarea unor materiale rare 
În bibliotecă au fost instalate o unitate 

modernă de fumizare precum şi echipamentele 
necesare legătoriei şi atelierului de recondiţionare 
a cărţilor. Aceste servicii sunt la dispoziţia per
soanelor care ar putea deţine documente impor-
tante ce necesită a fi recondiţionate, în scopul con
servării lor. 

78. 

BIBLIOTECA BOCUREŞTILOR 

Învăţământ secundar: audiţi 45; alţii 5: total 50. 
Învăţământ sub-secundar: saudiţi 75: alţii 3· total 

Întreţinerea colecţiilor: Total (B): saudiţi 120; alţii 8; total 128. 
Volume legate: 28.014 volume; Volume 

recondiţionate: 9.945 volume; Microfilme realizate: Total general (A + B): saudiţi 249; alţii 48; total 
27.400 bobine: Microfişe realizate: 24.476 fişe; 297. 
Fumizarea materialelor: 110.894 volume. 

H: Planificare şi Dezvoltare 
Departamentul Planificării şi Dezvoltării răspunde 

de pregătirea planurilor pe termen lung şi scurt privind 
dezvoltarea bibliotecii în lumina obiectivelor bibliotecii, 
a recomandărilor Consiliului de Administraţie şi a 
politicii naţionale în domeniul informării. 

Planurile sunt redactate după efectuarea unor 
studii şi consultări adecvate, apoi sunt p

0

rezentate Con
siliului de Administraţie şi, după aprobarea lor, sunt 
incluse în propunerile pentru buget înaintate guvernului. 

În orice bibliotecă naţională este nevoie de un per
sonal competent şi cu înaltă calificare profesională. Bi
blioteca Naţională „Regele Fahd" a lansat un program 
ambiţios de pregătire a personalului şi de comunicare a 
experienţei dobândite în rândul altor biblioteci din regat 
prin organizarea de programe de instruire şi servicii de 
consultanţă. 

105. 

46. 

Personal / Calificare: 
Învăţământ superior: saudiţi I O; alţii 8; total 18. 
·învăţământ universitar: audiţi 76; alţii 29; total 

tudii medii (cu diplomă): audiţi 43; alţii 3; total 

Total (A): audiţi 129; alţii 40; total 169. 

Specializări: 

Biblioteconomie şi Ştiinţa Informării: saudiţi 109; 
alţii 26: total 135. 

Alte specializări: saudiţi 18; alţii 12; total 30. 
Total: audiţi 127; alţii 38: total 165. 
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Planificarea stagiilor de pregătire a per onalului 
este o răspundere importantă ce revine ace tui departa
ment. Se fac studii pentru a se afla care sunt abilităţile 
necesare îndeplinirii obligaţiilor de serviciu în cadrul 
diverselor departamente şi ce fel de cursuri de pregătire 
se impun pentru obţinerea calificării necesare postului 
respectiv. Cursurile se desfăşoară în incinta bibliotecii. 
dar membrii personalului pot participa şi la cursuri în 
străinătate. Durata cursurilor variază de la o ăptămână 

până la un program complet de ma terat într-o universi
tate din altă ţară. 

Departamentul mai răspunde şi de selecţia şi no
minalizarea personalului pentru cursurile de pregătire i, 
de a emenea, menţine legătura şi se coordonează cu 
in tituţiile unde au fost trimişi angajatii bibliotecii . Au 
existat aproximativ 400 de oportunităţi de care au bene
ficiat angajaţii bibliotecii noa tre pentru a se pregăti şi 

a-şi îmbogăţi expcrien\a. Din acestea, 20 au fo t burse 
acordate tudenţilor iar alte 20 au reprezentat tagii de 
pregătire în Statele Unite cu durata cuprinsă între şapte 
luni şi un an. Restul oportunităţilor l-au con tituit cur ' u
rile de instruire p termen scurt organizate în bibliok ă 
şi în alte instituţii locale. 

Personalul care a urmat cursuri 
pe termen scurt: 
1992- 1993: în regat 100· în afara regatului 15. 
1993 - 1994: în regat 74; în afara regatului 5. 
1994- 1995: în regat 57; în afara regatului 11. 
1995 - 1996: în regat 42; în afara regatului 11. 

În biblioteca noastră s-au organizat şi cur uri d 
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pregătire la care au participat angajaţii altor biblioteci 
precum şi studenti de la universităţi din ţară. Majoritatea 
acestor cursuri se adresează personalului ~ră pregătire 
de specialitate. Aproape fiecare departament al biblio
tecii a organizat cursuri de scurtă durată pe profilul 
departamentului respectiv. 

Pregătirea oferită de bibliotecă Între 1993 -
1997: 

Universitatea Islamică „Imam Muhammad Bin 
Saud" - Riyadh: 98 cursanţi. 

Universitatea „Regele Saud" - Riyadh: 73 
cursanţi. 

Institutul de Administraţie Publică - Riyadh: 21 
cursanţi. 

Biblioteca „Regele Abdul Aziz" - Madina 
Munawwarah: 2 cursanţi. 

Înalta Autoritate pentru Dezvoltare din Riyadh: 2 
cursanţi. 

Biblioteca Consiliului Consultativ - Riyadh: 3 
cursanţi . 

Total: 199. 

Participarea oficială a membrilor personalului 
bibliotecii la diverse conferinţe, simpozioane, expoziţii, 
ateliere etc. interne şi internaţionale este coordonată tot 
de către acest departament. Departamentul Planificării şi 
Dezvoltării are şi sarcina de a colecta periodic statisticile 
de bibliotecă şi de a întocmi raportul anual al bibliotecii. 

PLANURI DE VIlTOR 
Biblioteca a pregătit câteva planuri importante 

pentru dezvoltarea ei viitoare, cu scopul de a răspunde 
cerinţelor existente în tară şi de a-şi îndeplini rolul pe 
care societatea saudită îl aşteaptă de la această instituţie. 
lată câteva din ac ste planuri: 

l. Dezvoltarea Colecţiilor 
Încă de la înfiinţarea ei, biblioteca a achiziţionat în 

regim de urgenţă diferite tipuri de materiale necesare 
obiectivelor sale. Se are în vedere extinderea programu
lui de dezvoltare a colecţiilor. Se vor folosi toate 
mijloacele pentru achiziţionarea de resurse pe orice tip 
de suport. 

Pe lângă materialele primite în baza depozitului 
legal, există un program activ de achiziţii prin creşterea 
volumului de materiale cumpărate - şi care nu au fost 
achiziţionate de alte biblioteci - materiale pe orice tip de 
suport şi din orice domeniu. Materiale conţinând 

subiecte de larg interes şi de ultimă oră vor fi achiziţio
nate în număr tot mai mare. Programul referitor la 
schimbul de publicaţii se va extinde spre a cuprinde pu
blicaţii uvernarnentale şi alte materiale (inclusiv 
broşuri ş.a.) greu de obţinut. Biblioteca va solicita activ 
donaţii i se vor depune eforturi susţinute pentru achi
ziţionarea de c lecţii particulare. 
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2. Programul Naţional privind 
Schimbul de publicaţii 

A fost definitivat programul naţional privind 
schimbul de publicaţii între bibliotecile saudite. Obiec
tivul urmărit este de a dezvolta resursele bibliotecilor al 
căror fond de publicaţii este deficitar şi de a raţionaliza 
resursele naţionale. Se vor folosi duplicate ale materia
lelor disponibile în diferite biblioteci. În acest program 
sunt incluse şi publicaţiile guvernamentale. În sfârşit, 
acest program îşi va extinde serviciile şi spre biblioteci 
din alte ţări vizate fiind publicaţii şi documente guver
namentale greu de obţinut. 

3. Expoziţii permanente cu publicaţii saudite 
În bibliotecă există o expoziţie permanentă cu 

publicaţii saudite actuale. Obiectivele acestei expoziţii 
sunt de a le prezenta vizitatorilor producţia intelectuală 
saudită şi de a-i familiariza cu aspectele educaţionale şi 
culturale din regat. Expoziţia mai are şi menirea de a 
prezenta publicului, într-o singură locaţie, publicaţiile 
saudite de ultimă oră. La această expoziţie participă 
peste trei sute de editori din întreg regatul. Toţi editorii 
saudiţi pot participa- fără nici o condiţionare prealabilă 
- la această expoziţie. Cărţile sunt expuse sub numele şi 
adresa fiecărui editor în parte. Sunt prezentate doar pu
blicaţii apărute după anul 1994. Fiecare editor trebuie să 
îşi reînnoiască anual standul propriu. 

4. Catalogul Unic Naţional 
Se aftă în studiu aspectele tehnice ale proiectului 

privitor la compilarea Catalogului Unic Naţional. Cata
logul va acoperi toate tipurile de materiale şi va fi de aju
tor în cazul împn11nutului interbibliotecar şi la raţio-
nalizarea resurselor. S-a luat hotărârea ca acest Catalog 
Unic Naţional să fie realizat pe CD-ROM. 

5. Publicarea instrumentelor de bibliotecă 
Una dintre cele mai importante responsabilităţi ale 

Bibliotecii Naţionale „Regele Fahd" este de a pennite 
profesioniştilor din bibliotecile saudite şi din alte ţări să 
organizeze şi să prelucreze cu uşurinţă materialele de 
bibliotecă. Pentru îndeplinirea acestui obiectiv, s-a ela
borat un plan de compilare a diverselor surse existente. 
Au fost aprobate următoarele patru proiecte, cu imple
mentare imediată: 

I. Lista cu numele autorităţilor. Va fi întocmită 

lista cu numele majorităţii autorităţilor saudite - atât 
individuale cât şi colective. Această listă se va baza pe 
infonnaţiile obţinute din surse de referinţă autorizate, 
prin contacte personale şi în urma unor verificări stricte. 
Se vor oferi referinţe precum şi sursele de informare. 

li. Ghidul bibliotecilor. Se va elabora un ghid com
prehensiv şi complet al tuturor categoriilor de biblioteci 
saudite. Acesta va fumiza infonnaţii standard despre 
fiecare bibliotecă. lnfonnaţiile despre biblioteci vor fi 
colectate pe bază de chestionare şi prin contacte personale. 
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m. Registrul profesioniştilor din biblioteci. Se va 
întocmi un registru al personalului ce activează în toate 
categoriile de biblioteci audite. Acesta va oferi detalii 
complete în legătură cu diversele categorii de personal, 
inclusiv specialişti , semiprofesionişti, profesori de bi
blioteconomie şi ştiinţa infonnării ş.a. Pentru a strânge 
datele necesare, se va elabora un chestionar detaliat. 

IV. Registrul periodicelor. În prezent, se află în 
lucru registrul tuturor tipurilor de seriale publicate în 
regat, cu exceptia monografiilor. Această lucrare va oferi 
informaţii bibliografice standard despre seriale, inclusiv 
cele referitoare la publicare, indexare şi alte aspecte spe
ciale. Pentru a colecta infonnaţiile necesare, se va pro
ceda la întocmirea unui chestionar şi la erificări nemij
locite. 

6. Alternative de automatizare a bibliotecilor 
Creşterea în ritm rapid a re urselor bibliotecii şi 

dezvoltarea di er elor servicii a impus găsirea unor 
alternative la dotările exi tente. S-a format un comitet 
care pregăteşte studii comparative ale istemelor 
disponibile ·i care să fie adecvate bibliotecii noastre. În 
prezent se face e aluarea i temelor exi ·tente pe piaţă, 
în ideea adoptării acestora. Biblioteca a dezvoltat 
reţeaua locală (LAN) pe bază de PC-uri, care este ope
raţională şi care poate fi accesată şi din afara bibliotecii. 
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Biblioteca poate opta şi pentru LAN pe bază de PC, în 
sistem deschis, capabil de extindere, p ntru a e depăşi 
deficienţele sistemului existent. 

7. Laboratorul de restaurare şi conservare 
Actualei legătorii i s-a adăugat un laborator de 

restaurare şi conservare, complet utilat. cesta e va 
ocupa de recondiţionarea, re taurarea şi con ervarea 
manuscriselor, cărţilor. documentelor şi altor materiale. 
Personalul care va desfăşura activitatea de restaurare 
este pregătit la Centrul de Cercetări şi tudii Islamice 
,,Regele Fai al". Laboratorul di pune şi de dotări pentru 
fumizare. 

(Din ghidul King Fahd National Library, 
Riyadh, 1999, pp. 61 - 84) 

Traducere de Aura CONSTANDACHE 
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Cat log 

IO: I. :-;1 TOR 

ISTORIA 
RO imILOR 

---

,-...-. ............ 

ton I. I TOR, l toria Romlinilor 
Editura Biblioteca Bucureştilor, 2002, ediţie îngrijită de Florin Rotaru, voi. I, 662 p. 

... Jon istor şi-a dorit o asemenea operă, mai mult spre a-ifl corolarul Întregii activităţi ştiin/ijice. 
Gestul său trădează, deopotrivă, puterea de sacrificiu, dar şi doza de orgoliu pământean. Înaintea sa, 
temeritatea gândului şi a/aptei de a scrie istoria neamului au avut m,mai A.D. Xenopol, Nicolae Iorga şi 
C.C. Giurescu. În rarele sale clipe de nostalgie, Nicolae Iorga povestea studenţilor in~epători emoţiile 
trăile când avea vârsta lor, la cursul profesorului A.D. Xenopol. Unfarmec ca-n basme iifTXa privirea.fără 
a mai auzi un cuvânt, asupra mâinilor care scriseseră Istoria românilor. Mişcarea lor înfăţişa iniţiaţilor 
fini/ul şi infinitul, maliţio::itatea timpului, maculatura trecutului şi impostura cotidianului, mărturia 

conşliinţei unui neam şi treptele viitorului ... (Florin Rotaru) 

linii directoare PVLMA . oi orientări in bibliotecile publice 
Editura Biblioteca Bucureştilor, 2002, Proiect finanţat în cadrul Programului IST al Comisiei 

Europene. traducere de Ioan Bob şi Viorica Alexandru, 203 p . 

... Cei 122 de milioane de utilizatori înregistraţi din 29 ţări europene (LibEcon) atestă importanţa 
şi 1111pactul bibliotecilor publice în societate. Pentru a-şi valorifica întregul potenţial în era digitală, 
bibliotecile publice trebuie să fle pregătite pentru a oferi servicii digitale noi şi inovatoare, capabile să 
facilite:.e cetăţenilor atât atingerea scopurilor personale într-o lume în permanentă schimbare cât şi apor
tul lor la crearea unei societăţi omogene şi a unei economii prospere bazată pe cunoaştere in Europa. 

Adrian-Silvan IONESCU, Penel şi sabie. Artişti documentarişti şi corespondenţi de front î11 
Riiwoiul de Independenţă (/877- 1878) 

Editura Biblioteca Bucureştilor, 2002. prefaţă de acad. Paul Cemovodeanu, 138 ii., 320 p. 

Artişti cu multiple posibilităţi de expresie plastică, versaţi în toate genurile artei de şevalet, pe care 
le tratau cu egală plăcere şi har - de la peisaj la natură statică şi de la portret la scenele de gen şi de 
bătălie - reporterii de front au creat opere de mare forţă evocatoare, cu valoare de document istorfo de 
certă perenitate, depo=itare ale unor nepieritoare amintiri legate de o lume apusă şi de un conflict armat 
ce a adus schimbări radicale în structurile economice, sociale şi politice ale României: Independenţa şi 
Regatul. Numele acestor dedicaţi slujitori ai penelului vor fi irecuzabil legate de acela al artei documen
tariste, aflându-şi binemeritatul loc în panteonul naţional şi universal. (Adrian-Silvan Ionescu) 

/915 
Albert . LI DEMA N, Evreul acuzat Trei procese a11tisemite Dreyfus, Beilis, Fra11k 1894 -

Editura Ha efer, traducere din limba engleZă de Irina Horea, Bucureşti 2002, 331 p. 

Trei e1•rei, Alfred Dreyfus, Mendel Beilis şi Leo Frank au/ost acuzaţi de crime abominabile, înain
tea primului război mondial: Dreyfus de trădare, Beilis de omor ritual, Frank de crimă cu conotaţii sex
uale. După lungi procese, toţi trei au fost găsiţi nevinovaţi. Trecând în revistă cele trei cazuri celebre, 
această carte e.xplorea:.ă cu obiectivitate natura antisemitismului modern şi implicaţiile sale. (Hasefer) 
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Mihai SÂRBULESCU, Despre ucenicie 
Editura Anastasia, Bucureşti, 2002, 211 p. 

Despre ucenicie reprezirttă o premieră absolută in contextul scrierilor aplicate contemporane. 
tJn grup de artişti importanţi, de excepJie, devin brusc volubili, gata să-şi impărtăşească, alături de 
concluziile finale ale practicii indelungaJe a profesiunii lor de pictor; amintiri surprinzătoare şi inedite 
despre mari maeştri şi despre mari perioade formative ale invăţăril artei. Bernea. Gherasim, Flondor, 
Paştina, Mitro şi încă mulJi alţii dezvăluie in pagini memorabile secrete imporlanre ale constituirii vi
=iunii artistice, ale vieţii curente a-unui artist, ale întâlnirilor sale semnificative care i-au marcat uceni
cia. Toate mărturiile pledează abundent pentru o ucenicie asumată şi perpetuă, pentru cultul luminos, 
neidolatru al maeştrilor. Ucenicia se instituie in cele din urmă ca model paradoxal al carierei împli
nite. Ai ajuns la capăt când n-ai pus încă Început uceniciei! ... (Anastasia) 

Ion BRAD, Elogiul necltibzuinţeL Din ciclul Ambasador la Alena - J 
Editura Viitorul Românesc, Bucureşti, 2002, 323 p. 

... Acum, la bălrâne/e, pentru respiraţia mea cotidiană şi întoarcerile mele la sinele tot mai obosit, 
ca să nu-l las totuşi să se sclerozeze, să nu mai creadă în nimic, in nici un/el de "operă creatoare", cum 
=ice filosoful, am început, iată, să-l trimit în arhive, diplomatice sau nu, să-l oblig să încerce un gen de 
''memorii". Uneori mă refică. Atunci încerc să-l ademenesc spre poezie, spre îndeletnicirea mea primă şi 
cea mai dragă, să-/ conving să reinveţe a trăi lumea cu acelaşi sentiment primordial, proaspăt, ispititor. .. 
(Ion Brad) 

Paul Eugen BANCIU, Marii fericiţi (Prorocul} 
Editura DU Style, Bucureşti, 2000, 352 p . 

... Perspectiva destinului canarului: să moară in colivia lui, să treacă în cea a duhului, unde să-şi 
proiecteze fiinţa in cer alături de un curcubeu sonor de care să se teamă şi să-şi dorească mereu să revină 
in prima colivie a sufletului, lângă apa, hrana şi crenguţa imitate, mai aproape de trup, unde se simte în 
siguranţă, unde singurătatea este mult mai suportabilă decât sub teroarea imaginată de el a fi a cerului ... 

George L. NJMIGEANU, Tilm4dulrea de sine 
Editura Ardealul, Târgu Mureş, 2002, 103 p. 

. .. Limpedea vărsare a graiului în mările I nevăzute ale timpului nu-i un privilegiu I ci o 
atenţionare asupra nimicului care I pândeşte intre două sunete-litere I ale aceluiaşi cuvânl I lucrurile 
mâini/or-gândului-cuvântului I numindu-le cu numele tău ca şi cum I numele tău ar fi al unui străin ... 
(Despre adevăr) 

ION BRAD 

ELOGIUL 

NOTĂ: Cărţi achiziţionate de Serviciul Dezvoltarea Colecţiilor al Bibliotecii Metropolitane Bucureşti 
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Agenda culturali ] 

wrs1voru Ma. ffvf'IUUl • 
al• l lll.11 

.,, ,,;,~-

- i,,_ j'h,,, ,-'fo,,., r,<,;r.r, ,r I •/ 

Icoan ă din "Lumină Lin " 

Dora d'lstria - 175 

J
oi, 20 februarie a,c., Biblioteca „l.L. Caragiale" - Serviciul de Memorie Comunitară al 
Bibliotecii Metropolitane Bucureşti a organizat, în colaborare cu Fundaţia ,Armonia" a 
Familiilor Etnic Mixte din România, o manifestare dedfoată celor 175 de ani de la 

naşterea scriitoarei Elena Ghica (Dora d'lstria) 1828 - 1888. 
Prof Cristia Maksutovici, din partea Fundaţiei ,,Armonia", a susţinut comunicarea 

Vocaţia europeană a scriitoarei Dora d 'lstria, subliniind aspecte ale vieţii şi operei acestei 
personalităti a veacului al XIX-iea. 

Despre dimensiunea multiculturală a profilului Dorei d' Istria, ,,. .. produs al cos
mopolitismului liberal şi romantic de la 1840 ... ", după cum o caracteriza Nicolae Iorga, a vor
bit dr. Elida Petoshati, consilier cultural al Ambasadei Albaniei la Bucureşti. Domnia sa a 
prezentat, cu acest prilej, volumul Elena Ghica şi albanezii din România de Cristia Maksuto
vici. apărut îo anul 2001 în Macedonia. 

"Lumină lină - Gracious light" 

P
rimim din spaţiul american, nr. 4 (An Vfl) octombrie - decembrie 2002 al revis
tei de generoase gesturi culturale şi statornice iluminări creştine „Lumină Lină", 
publicaţie în paginile căreia spiritualitatea şi ~ultura românească vine din spaţi i 

revelatorii şi se răspândeşte în orizonturile încărcate de rumorile şi tumulturile lumii con
temporane. 

Zilele Naşterii Domnului sunt întâmpinate de Î.P.S. Dr. Nicolae Condrea, 
Arhiepiscop al Arhiepiscopiei Ortodoxe Române în America şi Canada (.,Bucuria este 
deplină' - Să ne ajute Dumnezeu să gustăm din această bucurie cerească neuitând că 
ea este darul lui Dumnezeu care răspunde pregătirii noastre -) şi de Pr. Prof. Dr. 
Theodor Damian (,,Naşterea Domnului, temeiul cunoştinţei celei adevărate" - ... ,.credo 
ergo sum " îl depăşeşte pe„ cogito ergo sum "; cred, mă închin, mă leg de Dumnezeu, ş i 

aşa punţile cunoaşterii luminoase se deschid - ), 
Un studiu bine documentat, ,,Credinţă şi statornicie ortodoxă în trecutul rornâ• 

nesc" de Pr. Prof. Dr. Gheorghe Drăgulin, aduce mărturii „referitoare la câteva aspecte 
ale vieţii umane" care „arată una din explicatiile suportării greutăţilor istoriei cu care 
s-au confruntat strămoşii noştri". 

Aspecte ale dialogului dintre bisericile ortodoxă şi romano-catolică, contradicti
ile ce se ivesc şi orizonturile întrevăzute de Papa Ioan Paul al II-iea sunt cuprinse în con
sideraţiile Prof. Dr. Nicolae luga din articolul „De ce rămânem creştini? ' 

„ um supra, ieţu i t Biserica regimului comunist", ,,un pas pe calea reconstituirii adevărului", pe marginea cărţii Preoţi 

ortodo }' in 111 hisari/1! com11111ste sunt aspecte şi cifre cutremurătoare cuprinse în comentariul „Ipostaze ale Bisericii" de 
nt, lin Pălimaru . 

Srndiil (,, Procesul u rbani zării în proza lui Caragiale" de Jleana Bunget, ,,â, î" de Gabriel Gheorghe) şi evocările (,,Gân
duri i atillldini despre Mircea Eliade. Din trecutul apropiat" de George Alexe, ,.Importanţa scrierilor Părintelui Nicolae Stein
hardt de la Rohia" de Alexandru Nemoianu, ,,Ll>vendal : o familie nobilă prin sânge şi spirit, românească prin liberă opţiune" 
de Lucia Olaru , cna!i), pe l ângă paginile de proză şi poezie, de informaţie şi comentarii, conturează, în înălţimi de gânduri şi 
de, rgurncmc, personalitatea rev i tei. (I. H.) 
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Calendar 
februarie 2003 

♦ I februarie 1838. 165 de ani de la naşterea lui Nicolae Cane, 
prozator, avocat, om politic. fost preşedinte al Academici Române 
(I feb. 1838 - 16 apr. 1916) 
• 2 februarie 1868. 135 de ani de la naşterea lui Constantin Ri
dule.seu-Motru, filosof, psiholog. profesor universitar. publicist 
şi academician, preşedinte al Academiei Române în anii 1938 -
1941 (2feb. 1868 - 6mart.1957) 
♦ 2 februarie 1928. 75 de ani de la apariţia, la Bucureşti. până în 
1945, a revistei "Bilete de papagal", sub direciia lui Tudor 
Arghezi 
♦ 3 februarie 1828. 175 de ani de la naşterea Dorei D'lstria 
(Elena Ghica), scriitoare (3 feb. 1828 - 17 nov. I 888) 
♦ 3 februarie 1893. 11 O ani de la naşterea lui Emil Dorian, poet, 
publicist, traducător şi medic (3 feb. 1893 - 1957) 
♦ 4 februarie 1883. 120 de ani de la naşterea lui Ion C. Vi sa
rion, scriitor ( 4 feb. 1883 - 5 nov. 1951) 
♦ 5 februarie 1928. 75 de ani de la naşterea lui Hristu Cân
droveanu, scriitor şi publicist 
• 5 februarie 1953. 50 de ani de la moartea lui Iuliu Maniu (8 
ian. I 873 - 5 feb. 1953) 
• 6 februarie 1793. 21 O ani de la moartea lui Carlo Goldoni. 
dramaturg italian (25 iul. 1707 - 6 feb. 1793) 
♦ 6 februarie 1893. 11 O ani de la naşterea lui Sandu Teleajen 
(Stelian Morcovescu), actor şi prozator, unul dintre fondatorii 
Societăţii Autorilor Dramatici (6 feb. 1893 - 3 aug. 1963) 
• 6 februarie 1908. 95 de ani de Ia naşterea lui Geo Bogza, pocl, 
prozator, publicist, academician (6 feb. 1908 14 sept. 1993) 
♦ 6 februarie 1933. 70 de llni de la naşlcreu lui Sorin Holhan. 
scriitor 
• 6 februarie 1993. I O ani de la moartea lui Ion Negoiţescu. poet. 
eseist, critic şi istoric literar (IO aug. 192 I - 6 feb. 1993) 
• 7 februarie I 978. 25 de ani de la moartea lui Dimitrie Cuclin, 
compozitor, muzician, scriitor şi filosof ( I 885 - 7 feh. 1978) 
♦ 9 februarie 1908. 95 de ani de la naşterea lui Cicerone 
Theodor-eseu, poet (9 feb. 1908- 17 feb. 1974) 
• 10 februarie 1898. I 05 ani de la naşterea lui Bertolt Brecht, 
poet şi dramaturg german (IO feb. 1898 - 14 aug. 1956) 
• 10 februarie 1933. 70 de ani de la naşterea actorului Victor 
Rebengiuc 
• 10 februarie 1968. 35 de ani de la înfiin\arca Societlitii. de 
tiinţe Istorice din Rominia 

♦ 12 februarie I 923. 80 de ani de la naşterea lui Franco Zef
firelli, regizor italian 
• 13 februarie 1883. 120 de ani de la moartea lui Richard Wag
ner, compozitor, dirijor, dramaturg. scriitor, eseist şi teoretician 
de artii german (22 mai 1813 - 13 feb. 1883) 
♦ 13 februarie 1893. 11 O ani de la moartea Mariei Rosetti, scri
itoare şi publicistă ( 1819 - 13 feh. 1893) 
♦ 13 februarie 1923. 80 de ani de la naşterea lui Horia Matei 
prozator, traducător şi publicist ( 13 fch. 1923 - 31 iul. 2002) 
♦ I 3 februarie 1958. 45 de ani de la moartea lui George 
Rouault, pictor francez (27 mai 187 I - 13 feb. 1958) 
♦ 14 februarie 1888. 115 ani de la inaugurarea Ateneului Român 
din Bucureşti 
♦ 14 februarie 1928. 75 de ani de la naşterea poetului Radu 
Cftrneci 
♦ 14 februarie 1933. 70 de ani de la naşterea lui Mircea Vinaru, 
pictor 
♦ I 5 februarie 1923. 80 de ani de la naşterea lui Petre olomon. 

poet, eseist. publici t şi traducător ( 15 feb. 1923 - I 991) 
• 15 februarie 1933. 70 de ani de la naşterea lui Io if Sava, mu
zicolog. critic muzical şi realizator TV ( 15 feb. 1933 - 1999) 
• 16 februarie 1903. I 00 de ani de la naşterea lui Ioan Şiadbei, 
lingvist. istoric literar. vicepreşedinte al ocielâţii române de 
lingvistică ( 16 feb. 1903 - 4 mart. 1977) 
♦ 16 februarie 1908. 95 de ani de la naşterea lui Const ntin 
Zamfir, folclorist ( 16 feb. 1908 - 15 sept. 1987) 
• 17 februarie 1673. 330 de ani de la moartea lui Moliere, dra
maturg şi actor francez ( 15 ian. 1622 - 17 feb. 1673) 
♦ 17 februarie 1803. 200 de ani de la naşterea lui Edgar Quinet, 
i loric şi filosof francez ( 17 feb. 1803 - 27 mart. 1875) 
♦ 17 februarie 1923. 80 de ani de la moartea lui Teodor Burada, 
folclorist şi istoric teatral (3 oct. 1839 - 17 feb. 1923) 
♦ 19 februarie 14 73. 530 de ani de la naşterea lui Nicolaus 
Copernic, astronom polonez ( 19 feb. 1473 - 24 mai I 543) 
• I 9 februarie 1633. 370 de ani de Ia naşterea cronicarului Miron 
Costin ( 19 feb. 1633 - dec. I 691) 
• 21 februarie 1903. I 00 de ani de la naşterea lui Raymond Que
neau. scriitor francez (21 feh. 1903 - 25 oct. 1976) 
♦ 21 febn,arie 1903. I 00 de ani de la naşterea lui Tudor 
M uşatescu. poet, pro1.ator şi dramaturg (21 feb. I 903 - 4 nov. 
1970) 
• 22 februarie 1788. 215 ani de la naşterea lui Arthur Schopen
hauer. filosof gennan (22 feb. 1788 - 2 I sept. 1860) 
• 22 februarie 1903. 100 de ani de Ia moartea lui Hugo Wol( 
compo1.itor şi critic mu7.ical austriac ( 13 mart. 1860 - 22 feb. 
1903) 
♦ 23 februarie 1863. 140 de ani de la naşterea lui Gheorahe 
Marinescu, medic neurolog. fondator al „ colii romllncşti de neu
rologic (23 fob. I 863 - 14 mai 1938) 
• 23 fobruaric 1888. 115 ani de la naşterea lui Mihail iule cu, 
poet, dramaturg, publicist şi bibliotecar la Biblioteca Populara 
··soccc", 1912 - 1913 (23 feb. 1888 - 30 sept. 1916) 
♦ 24 februarie 1893. 11 O ani de la na terea lui Petru 
GrAdişteanu, publicist şi dramaturg (24 feb. 1893 - 28 sept. 
1921) 
• 24 februarie 1943. 60 de ani de Ia naşterea lui Horia Bldescu, 
poet şi publicist 
♦ 25 fcbruarie 1873. 130 de ani de la naşterea lui Enrico Ca
ruso, tenor italian (25 leh. 1873 - 2 aug. 1921) 
• 25 februarie 1923. 80 de ani de la naşterea Etel Boeriu, poetA, 
traducătoare (25 feb. 1923 - 13 nov. 1984) 
• 25 februarie 1983. 20 de ani de la moartea lui Tenne.uee 
Williams, scriitor american (26 mart. 1911 25 feb. 1983} 
• 26 februarie I 838. 165 de ani de la naşterea lui Bogdan Petri
ceicu-Hasdeu, scriitor, filolog şi folclorist (26 feb. 1838 - 25 aug. 
1907) 
♦ 27 februarie 1903. 100 de ani de la naşterea sculptorului Ion 
Irimescu 
• 28 februarie 1533. 470 de ani de la naşterea lui Michcl de 
Montaigne, scriitor şi filosof francez (28 fob. 1533 - 13 sept. 
1592) 
• 28 februarie 1683. 320 de ani de la naşterea lui Ren~Antolne 
Ferchault de Rlaumur, naturalist şi fizician francez (28 feb. 
1683 - 17 oct. 1757) 
• 28 februarie 1913. 90 de ani de la naşterea lui Vida Geza, 
sculptor(28 feb. 1913 - 11 mai 1980) 

NOTĂ: Rubrică realizată de Serviciul Bibliografic al Bibliotecii Metropolitane Bucureşti 
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EDGfiit QUIN ET 
1803 - 1875 

200 de ani de la naştere 

"Poet veritabil, el nu a trăit decât pentru a face ideile vizibile, pentru a le încarna 
pe pământ, şi, din dragoste, nu făcu nici unei fiinţe onoarea 

de a-/ urÎ sau de a-l teme". 
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ION IRIMESCU 

100 de ani de la naştere 

"E unul dintre acei artişti rari, care ştiu să împletească studiul atent şi con
ecvent al naturii umane şi al artei ca rejlectare, .expresie şi invenţie, cu sensibili

tatea imaginaţiei şi luciditatea organizatoare, care cuno c măsura dar şi aventura 
pirituală şi arti tică, Într-un fel de pulsaţie continuă ca şi aceea a inimii". 
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